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Від упорядника
Бібліографічний покажчик «Т.Г.Шевченко і Вінниччина» є 

третім, переробленим і значно доповненим виданням про зв’язки 
великого українського поета, художника і мислителя з нашим краєм та 
вшанування його пам’яті на Вінниччині. 

До покажчика включено описи книжок, публікацій із збірників, 
періодичних видань, а також образотворчих, нотних та інших 
матеріалів. Для більшої інформативності у покажчику представлено 
поряд із документами з фондів ОУНБ ім. К.А.Тімірязєва також 
матеріали, виявлені у бібліографічних джерелах шевченківської тема-
тики, літописах Книжкової палати України, мережі Інтернет тощо. 

Дане видання значно розширене за рахунок публікацій із цієї 
тематики за 2003-2013 рр., а також знайдених ретроспективних 
матеріалів. Переглянуто і частково змінено його структуру. 

Матеріали у виданні систематизовано за розділами: «Поділля 
у творчості Т.Шевченка», «Життя і творчість Т.Шевченка, пов’язані 
з Вінниччиною», «Вшанування пам’яті Т.Шевченка на Вінниччині». Як 
додаток подано розділ «Наші земляки – лауреати Національної премії 
України імені Тараса Шевченка».

У розділі «Поділля у творчості Т.Шевченка» перелік літератури 
укладено за жанрами, в їхніх межах – за алфавітом назв. В інших 
розділах – у логічній, хронологічній послідовності та за алфавітом 
авторів, назв, персоналій. 

Покажчик розрахований на широке коло читачів. Як своєрідний 
посібник із літературного краєзнавства, зокрема вінницького 
шевченкознавства, стане у нагоді науковцям, викладачам і студентам, 
учням і вчителям шкіл, культосвітнім працівникам, зокрема 
бібліотекарям, краєзнавцям та усім, хто цікавиться зв’язками великого 
Кобзаря з Вінниччиною. 

На вичерпну повноту покажчик не претендує. Відбір літератури 
закінчено у травні 2013 року. 

Відгуки, зауваження та побажання щодо пропонованого видання 
надсилайте за адресою: 

21050, м. Вінниця, вул. Соборна, 73
Вінницька ОУНБ ім. К.А.Тімірязєва

Відділ краєзнавства
Тел.: (0432) 56-28-24

Факс: (0432) 35-23-94
E-mail: kraev@library.vn.ua

http: //www.library.vn.ua
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Шевченкіана Вінниччини

Тарас Шевченко – чи не єдиний серед світочів людства, 
хто мав цілковите право сказати про себе: «Історія мого життя 
становить частину історії моєї батьківщини». Упродовж свого 
короткого, сповненого злигоднів, віку леліяв він у серці образ 
поневоленої і зневаженої України і, кажучи словами І.Франка, 
«і горів, і яснів, і страждав, і трудився для неї» [1]. У світовій 
літературі важко знайти приклад, рівнозначний саможертовній 
Шевченковій любові до рідного краю: 

Я так її, я так люблю 
Мою Україну убогу, 
Що проклену святого Бога, 
За неї душу погублю! [2] 

Своїм духовним зором поет обіймав усю Україну, об’їздив 
і обходив як співробітник Археографічної комісії Київщину, 
Черкащину, Запоріжжя, Чернігівщину і Полтавщину. Мріяв 
побувати й на Поділлі та Волині, де витав дух Івана Підкови, 
Северина Наливайка, Богдана Хмельницького, Івана Богуна, 
Данила Нечая, Устима Кармалюка, де залишилися вічні сліди 
подвижників народної мудрості і слова – Мелетія Смотрицького, 
Іоаникія Галятовського, Данила Братковського, Романа Ракушки-
Романовського та Івана Котляревського. 

Відомості про наш край, про його драматично-героїчне 
минуле і сумну сучасність черпав він із козацьких літописів 
Самійла Величка, Григорія Граб’янки і Самовидця, з анонімної 
«Історії русів», з праць Дмитра Бантиш-Каменського, Миколи 
Маркевича, Миколи Костомарова та інших істориків, із 
«Запорожской Старины» Ізмаїла Срезневського, з народної поезії 
та розповідей друзів і знайомих, доля яких пов’язана з Поділлям. 

Мрія Шевченка побувати в цьому благословенному краї 
невдовзі сповнилася. 21 вересня 1846 р. київський генерал-
губернатор Д.Бібіков видав поетові «Открытое предписание» на 
подорож до Київської, Подільської і Волинської губерній із вельми 
широким завданням Археографічної комісії. В його обов’язок 
входило записати народні перекази, оповідання, легенди й пісні, 
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зібрати відомості про могили та урочища, місцеві перекази, 
розповіді та історичні дані про них, оглянути й описати визначні 
монументальні пам’ятки та стародавні будівлі, виявити й придбати 
старожитності, письмові грамоти й папери, що стосувалися історії 
краю. Крім того, Шевченкові було доручено відвідати Почаївську 
лавру, змалювати її зовнішній вигляд та інтер’єр, а також краєвид, 
що відкривається з тераси храму [3]. 

Шевченкові належало насамперед дістатися Кам’янця-
Подільського, центру тодішньої Подільської губернії. Не одне 
покоління краєзнавців билося над питанням, через які населені 
пункти Вінниччини пролягав маршрут поета? І лише в наш час 
український шевченкознавець, письменник і перекладач Петро 
Жур, який жив і працював у Петербурзі, розкрив цю загадку. У 
своїй монографії «Дума про огонь: З хроніки життя і творчості 
Т.Шевченка» (К., 1985), спираючись на дорожник «Расписание 
трактов от Петербурга до Москвы и других важнейших мест 
Российской империи» (С.Пб., 1842) та повість Шевченка 
«Прогулка с удовольствием и не без морали» (1856-1857), він 
простежив шлях поета під час його відрядження. 

Той ентузіазм, з яким Шевченко вирушив у дорогу, 
пояснюється ще однією обставиною. Адже Поділля межувало 
з Галичиною, яка входила тоді до складу Австрійської імперії; 
селянство цієї частини України напровесні того ж 1846 р. повстало 
проти національного і соціального гніту. Відбулися заворушення і 
в Кракові та Познані, ці події стали провісником революції 1848 р. 
в Австрії. Покріпачене селянство Поділля й Волині, затамувавши 
подих, з хвилюванням прислухалося до того, що відбувалося в 
сусідньому краї. Все це так перелякало коронованого ката Миколу 
І, що він наказав запровадити у західних губерніях і Царстві 
Польському воєнний стан, поставити на кордоні цілу армію на 
чолі з князем І.Паскевичем, відомим душителем визвольних рухів 
у Польщі й Угорщині. 

За подіями в Галичині уважно стежив і Шевченко. Відомо, 
що 17-19 лютого 1846 р. на ярмарку в Лубнах, під час Масляної, 
він викликав невдоволення місцевого городничого В.Андреєва 
своїми крамольними, як тому здалося, висловлюваннями про 
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повстання галицьких селян. Про це городничий негайно доніс 
генерал-губернаторові Н.А.Долгорукову, який перебував тоді в 
Петербурзі. Висловлювання поета царський посіпака тлумачив 
як намір «кинути жарину заколоту та кривавих міжусобиць і в 
Малоросію, подібно до тих, що вже сталися в західних губер-
ніях» [4]. 

Тепер же, їдучи на Поділля, Шевченко, можливо, споді-
вався одержати докладнішу інформацію про події за Збручем 
та їх відгомін по російський бік кордону. З Києва він вирушив 
25 вересня за маршрутом: Віта-Васильків-Біла Церква-Сквира 
й невдовзі опинився у межах сучасної Вінницької області. За 
кілька днів поет перетнув її з північного сходу на південний захід 
через поштові станції Морозівку, Плисків, Липовець, Жорнище, 
Брацлав, Шпиків, Джурин, Серби, Могилів-Подільський, Яришів, 
Муровані Курилівці і далі – на Кам’янець-Подільський. 

У місті над Смотричем він прожив тиждень, спілкувався тут 
зі збирачем народних пісень, учителем гімназії П.Чуйкевичем, з 
яким познайомився ще влітку 1843 р. у Києві. 

Подорож на Поділля і Волинь дала Шевченкові дуже 
багато. Перед ним відкрилися нові обшири рідної землі, її 
своєрідна природа, побут і звичаї, а головне – настрої місцевого 
селянства, яке жило спогадами про боротьбу за волю і з надією 
звертало погляди в бік Галичини. Поет милувався пам’ятками 
історії та культури, пісенним багатством краю, його прадавньою 
топонімікою. Шевченко, як відомо, цікавився археологією, 
незадовго перед тим узяв участь у розкопках могили Переп’ятихи 
біля с. Фастівця, закінчив свої «Археологічні нотатки». 

У с. Жорнище він міг почути розповідь про військовий 
табірний збір, що відбувся тут у серпні-вересні 1825 р. У цьому 
зборі, як засвідчують документи, брав участь В’ятський полк, 
яким командував декабрист П.І.Пестель. Сюди не раз приїжджав 
М.П.Бестужев-Рюмін. Як це співзвучно було з інтересом поета в 
ті роки до декабристського руху! 

Зацікавили його залишки оборонних валів та підземних 
ходів, споруджених у Липовці ще ХІV-XV ст. для захисту від 
грабіжницьких набігів татар і турків, а також руїни першої фортеці 
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у Брацлаві, переказ про участь його жителів у Визвольній війні під 
проводом Б.Хмельницького, про героїчну загибель полковника 
Данила Нечая у нерівному бою з польсько-шляхетськими 
загарбниками поблизу с. Черемошне. 

Болісні роздуми викликав у Шевченка вигляд старовинного 
села Серби (тепер с. Гонтівка Могилів-Подільського району), де 
озвіріла шляхта 1768 р. закатувала національного героя України 
Івана Гонту. 

Подих минулої слави і волелюбності наших земляків відчув 
поет і на мальовничих берегах Дністра, у Могилеві-Подільському. 
Місто від часу свого заснування 1595 р. пережило бурхливу 
історію. Тут успішно діяло братство, 1616 р. засновано друкарню. 
Могилівський козацький полк, створений 1648 р., відзначився у 
боях з польською шляхтою під час Визвольної війни українського 
народу, згодом, у 70-х роках XVІІ ст., його очолював пращур 
письменника М.Гоголя, прихильник гетьмана Петра Дорошенка 
полковник Остап Гоголь. Про часи, коли в місті над Дністром 
перебував Шевченко, говорять архітектурні пам’ятки XVІІІ ст. – 
соборна церква, ряд інших будівель. 

Кам’янець-Подільський зацікавив поета насамперед своєю 
старою фортецею на урвистому березі Смотрича, в якій тричі був 
ув’язнений Устим Кармалюк. Про «славного лицаря», як назвав 
Шевченко керівника селянського руху на Поділлі, він ще в дорозі 
почув немало спогадів і переказів. А в Кам’янці-Подільському 
П.Чуйкевич 3 жовтня 1846 р. записав йому в альбом кілька 
народних пісень, серед них – «Ой Кармалюче, по світу ходиш». 
Про інтерес поета до постаті У.Кармалюка свідчить його запис у 
«Журналі» («Щоденнику») від 20 травня 1858 р., тут же він подав 
текст пісні «За Сибіром сонце сходить». 

Невдовзі через поштові станції Нігин, Ярмолинці, 
Проскурів, Меджибіж, Летичів, Новокостянтинів, Хмільник та 
Уланів Шевченко виїхав у Житомир. Кожен камінь у цих містах і 
містечках, кожна п’ядь щедро политої кров’ю і потом трудівників 
подільської землі промовляли йому про духовну красу і силу її 
синів і дочок. 

Під враженням побаченого й почутого – уже вкотре! – 
задумався поет над долею свого народу, знову пройнявся його 
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величчю і тяжкою неволею. І через роки заслання, крізь злигодні 
тяжкого «солдатського нежитія» проніс він у серці переживання 
тієї незабутньої осені. 

У вже згадуваній повісті «Прогулка с удовольствием и не без 
морали», написаній у Новопетровській фортеці на пустельному 
півострові Мангишлак, читаємо промовисті рядки про єдність і 
волелюбність української нації, звернені й до нас, нині сущих: «Від 
берегів тихого Дону до крем’янистих берегів швидкоплинного 
Дністра – один грунт землі, одна мова, один побут, одне обличчя 
народу, навіть пісні одні й ті ж. Як однієї матері діти. А минуле 
життя цієї купки задумливих дітей великої слов’янської сім’ї не 
однакове. Бідні малосильні Волинь і Поділля, вони охороняли 
своїх розпинателів у неприступних фортецях і розкішних палацах. 
А моя прекрасна, могутня, волелюбна Україна туго начиняла 
своїм вільним і ворожим трупом незліченні величезні могили. 
Вона своєї слави на поталу не давала, ворога-деспота під ноги 
топтала і вільна, нерозтлінна умирала» [5]. 

Зберігав Шевченко в «незамкненій тюрмі» – на засланні – і 
свої записи з уст народу, зроблені на Поділлі й Волині. Це засвід-
чує, зокрема, формулярний список про службу поета рядовим у 
лінійному Оренбурзькому батальйоні № 5, де зазначено, що під 
час обшуку у квітні 1850 р. у поета знайшли «стихи и песни в 
двух альбомах на малороссийском наречии не его сочинения, 
и записаны им только как песни народные во время бытности 
его в 1846 году в Киевской, Каменец-Подольской и Волынской 
губерниях, которые были рассмотрены в III отделении и ему 
возвращены» [6]. Це та дорогоцінна для нас дещиця з пісенного 
багатства України, яка полонила серце Т.Шевченка і водила його 
пером, коли він гірко роздумував про сумні й тужливі пісні свого 
народу: «Їх склала воля, а співала тяжка самотня неволя» [7]. 

Драматична історія Поділля хвилювала творчу уяву 
Шевченка ще в часи його навчання в Академії мистецтв. На 
берегах холодної Неви, в похмурій столиці імперії Романових 
йому ясніла Україна, її героїчна боротьба за волю і незалежність. 
Так лягли на папір його романтичні поеми «Іван Підкова» 
(1839) і «Гайдамаки» (1839-1841). У першій з них змальовано 
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морський похід запорожців до турецьких берегів під проводом 
відомого козацького ватажка Івана Підкови. Хоч як бушує синє 
море, він зберігає спокій і рівновагу, упевнено веде козацьку 
флотилію проти ворога, щоб завдати йому застережливого удару 
та визволити українських бранців. Завзяттям сповнений заклик 
І.Підкови: 

Нехай ворог гине!
Не в Синопу, отамани,
Панове молодці,
А у Царград, до султана,
Поїдемо в гості! [8].

Насправді Іван Підкова участі в морських походах не брав. 
Помилка пов’язана з публікацією в альманасі «Запорожская 
старина» (ч. 1, Х., 1834) народної думи про похід козаків 
через Чорне море під проводом Серпяги, у примітці до якої 
І.Срезневський висловив припущення, що Серпяга і Підкова – 
одна й та ж особа. 

З історичних джерел відомо, що Іван Підкова, молдаванин 
за походженням, був запорозьким козаком. На теренах сучасної 
Вінниччини сформував козацькі загони, з якими приєднався 
до війська гетьмана Якова Шаха і виступив проти ставленика 
Туреччини молдавського господаря Петра Мірчі. У ході бойових 
дій П.Мірча зазнав поразки, і в листопаді 1577 р. І.Підкову було 
проголошено правителем Молдови. Наступного року велике 
турецьке військо розпочало наступ на Молдову. І.Підкова 
змушений був відступити в Україну – на Брацлавщину. Але 
тут, у Немирові, його по-зрадницьки заарештував брацлавський 
воєвода Ян Збаразький. З наказу польського короля на вимогу 
султана героя було страчено у Львові. Про інтерес Шевченка 
до цієї історичної постаті свідчить той факт, що Івана Підкову 
згадав він і в поемі «Гайдамаки», мав намір створити офорт «Іван 
Підкова у Львові» і включити його до 2-го випуску «Живописной 
Украины». 

Зацікавили поета й інші видатні постаті в історії України, 
життя і діяльність яких пов’язані з Поділлям. Через два роки 
після подорожі в наш край він написав вірш «У неділеньку у 
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святую» (1848), присвячений керівникові козацько-селянського 
повстання 1594-1596 р. Северинові Наливайку. Син кравця 
з м. Гусятина на Поділлі, С.Наливайко брав участь у поході 
запорожців проти турків і татар, був на військовій службі у князя 
Костянтина Острозького, а 1594 р. організував на Брацлавщині 
загін нереєстрових козаків, з яким підтримав антишляхетський 
виступ жителів м. Брацлава. 

Отримавши військову допомогу із Запорозької Січі, 
повстанці під проводом С.Наливайка оволоділи Баром, Гусяти-
ном, Каневом, Черкасами та іншими містами і рушили на Волинь 
та Білорусь. Боротьба проти польських окупантів захопила 
не лише Правобережну Україну й Білорусь, а й Галичину, 
активізувала антифеодальний рух у Литві й Польщі. Лише 
за допомогою переважаючих військових сил польській владі 
вдалося придушити повстання. Северин Наливайко увійшов в 
історію України як талановитий козацький полководець, про 
нього складено народні думи й пісні. 

Шевченко згадує відважного борця за волю України в кількох 
творах, а в згаданому вірші «У неділеньку у святую» змалював 
хвилюючу картину обрання С.Наливайка гетьманом на козацькій 
раді в Чигирині. У козаків був намір обрати на цю високу посаду 
Григорія Лободу, але той, пославшись на свій поважний вік, одвів 
свою кандидатуру і звернувся до товариства з такою порадою: 

Спасибі вам, панове-молодці, 
Преславнії запорожці, 
За честь, за славу, за повагу, 
Що ви мені учинили, 
А ще б краще ви зробили, 
Якби замість старого 
Та обрали молодого 
Завзятого молодця, 
Преславного запорожця 
Павла Кравченка-Наливайка. [9]

І хоч цей епізод не відповідає історичним фактам – написа-
ний на основі публікації в «Запорожской старине» – в ньому 
рельєфно відтворено демократизм і лицарські звичаї українського 
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козацтва, високо оцінено подвижницьку діяльність нашого 
видатного земляка. Вірш написано у стилі народних дум. 

Про героя Визвольної війни українського народу проти 
шляхетської Польщі, кальницького (вінницького) полковника 
Івана Богуна (?-1664) Шевченко писав у поемі «Гайдамаки» і 
трагедії «Никита Гайдай». У першому творі він нагадав сучасни-
кам про один із подвигів славного козацького полководця: 

Де той Богун, де та зима? 
Інгул щозиму замерзає – 
Богун не встане загатить 
Шляхетським трупом. [10]

Йдеться про бої козаків зі шляхтою під Вінницею, що 
точилися з 28 лютого по 11 березня 1651 р., під час яких Богун 
потопив у крижаній воді Південного Бугу передовий загін 
ворожої кінноти. Поет помилково називає Буг (справжнє народне 
найменування річки – Бог) Інгулом. Про І.Богуна згадав він і в 
підтекстовці до офорту «Дари в Чигирині 1649 року». 

У ряді поетичних творів Шевченко оспівав гайдамацький 
рух, який активно розгорнувся у ХVIII ст. на Правобережній 
Україні і був спрямованим проти шляхетського окупаційного 
режиму. Його ареною стало і Поділля. Гайдамаків поет називає 
борцями «за святую волю-правду». У творах, присвячених цій 
героїчній сторінці української історії, він скористався поетикою 
народних пісень і переказів. Зацікавила його, зокрема, відома 
пісня «Ой був в Січі старий козак», у якій народ засудив 
відступництво Сави Чалого (?-1841). Відомо, що деякий час 
С.Чалий був козаком на Запорозькій Січі, потім служив сотником 
надвірного загону польських магнатів Четвертинських. Коли 
ж 1734 р. у Шаргороді почалося гайдамацьке повстання під 
керівництвом Верлана, яке охопило велику територію України, 
він перейшов на бік повстанців, відзначився у боях з польською 
шляхтою. Цей народний рух був придушений, як відомо, за 
допомогою російського війська. С.Чалий 1736 р. склав присягу на 
вірність польській владі, одержав маєтки, став запеклим ворогом 
свого народу. Гайдамаки із загону Гната Голого 1741 р. стратили 
зрадника у його маєтку в с. Степашки (нині Гайсинського 
району). 
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Пісню про Саву Чалого Шевченко згадує у вірші «Пере-
бендя», поемі «Невольник» («Сліпий») і драмі «Назар Стодоля». 
В проспекті нездійсненого видання 2-ої серії його офортів 
«Живописная Україна» був названий естамп «Сава Чалий», 
сюжет якого підказала Шевченкові згадана народна пісня. 

Найгрізніший вибух визвольної боротьби українського 
народу проти польської шляхти ХVIII ст. Шевченко відтворив у 
поемі «Гайдамаки». Це художня епопея про повстання 1768 р., 
відоме в історії під назвою «Коліївщина», яке очолили козаки 
Максим Залізняк та Іван Гонта. Почалося воно в урочищі 
Холодний Яр поблизу Чигирина, швидко поширилося на все 
Правобережжя. І на Поділлі «ходили гайдамаки з святими 
ножами», розправляючись з шляхтою та її прибічниками. Поет 
правдиво змалював криваві злочини окупантів, які в лютому 
1768 р. створили у м. Бар на Вінниччині так звану Барську 
конфедерацію – збройну організацію, спрямовану проти 
українського народу з метою збереження своїх необмежених 
прав. Це й переповнило чашу народного терпіння. Героїкою і 
завзяттям дихає кожна сторінка твору. Особливо вражає своїм 
психологізмом кульмінаційний розділ поеми «Гонта в Умані», в 
якому порушено складну проблему особистих, родинних почуттів 
і громадянського обов’язку людини. Іван Гонта постає тут як 
символ жертовної любові до України. 

І цього разу Речі Посполитій допомогла Москва: російське 
військо, надіслане Катериною ІІ, завдало підступного удару 
повстанцям, а польська шляхта вчинила жорстоку розправу над 
полоненими гайдамаками. У «Приписах» до поеми Шевченко 
подав моторошну картину лютих катувань, яких зазнав І.Гонта 
перед його стратою в с. Серби. Героєм, який віддав життя за 
визволення народу, зображено його і в інших творах поета 
(«Великий льох», «Холодний Яр»). 

У поемі «Варнак» і однойменній повісті, малюючи образ 
кріпака, що став на шлях помсти панам, Т.Шевченко використав 
деякі факти й сюжетні лінії, пов’язані з діяльністю У.Кармалюка. 
Варто, однак, прислухатися до думки В.У.Олійника, який у 
статті «До питання про використання Шевченком фольклорних 
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матеріалів про Кармалюка» слушно зауважив: «Коли вже 
говорити про відтворення образу Кармалюка в поезії Шевченка, 
то не в поемі «Варнак» треба його шукати, а швидше в вірші «Ой 
виострю товариша…», написаному в тому ж 1848 р. вже на Кос-
Аралі. У цьому вірші Шевченко створює образ повстанця, шукача 
правди, що як і Кармалюк, за народною піснею, «понад шляхами» 
переймає багатіїв. Цей вірш не тільки змістом, а й будовою 
строфи – 2 (8+6) – та розповіддю від першої особи нагадує відому 
народну пісню про Кармалюка «Повернувся я з Сибіру» [12]. 

Важливе місце в літературній спадщині Т.Шевченка посідає 
вірш «Марку Вовчку». У присвяті до нього «На память 24 генваря 
1859» засвідчено день, коли в Петербурзі відбулася перша зустріч 
і знайомство поета з авторкою «Народних оповідань». Зі щирою 
симпатією, говорячи про письменницю, талант якої розкрився 
на Вінниччині, Т.Шевченко називає її «обличителем жестоких 
людей неситих», вважає Марка Вовчка своєю послідовницею 
і однодумцем, молодою силою української демократичної 
літератури.

Вінничанам приємно, що прототипом образу оповідача 
в одній із кращих повістей Т.Шевченка «Художник» став 
І.М.Сошенко. Адже відомий український художник, поетів друг, 
упродовж десяти років жив і працював у Немирові, викладав 
малювання у місцевій гімназії, спілкувався із селянами, пропагував 
твори великого Кобзаря. 

Шевченкова муза, яка, за висловом М.Костомарова, 
«завжди була чистою, шляхетною, любила народ, уболівала 
разом з ним за його страждання і ніколи не грішила неправдою 
і неморальністю» [13], хвилювала серця і западала в душі 
сучасників поета в Україні і за її межами. Не без її впливу взявся 
за перо публіциста й соціолога уродженець с. Антонопіль (тепер 
Калинівського району) Семен Олійничук (1798-1852). У своєму, 
на жаль, незакінченому творі «Історична розповідь природних 
або корінних жителів Малоросії Задніпровської, тобто Київської, 
Кам’янець-Подільської і Житомир-Волинської губерній про 
своє життя-буття» він гостро засудив феодально-кріпосницький 
лад Російської імперії. Зазнав С.Олійничук арешту і загинув у 
Шліссельбурзькій фортеці. 
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Серед тих, хто спілкувався з поетом, хто прислухався 
до його віщого слова, бачимо декабриста А.Бистрицького, 
учителів І.Клопотовського і Ф.Вороного, художника І.Сошен-
ка, фольклориста і етнографа М.Номиса, мемуариста З.Недобо-
ровського та інших наших земляків. 

Варто згадати тут осередок української інтелігенції, який 
склався в 1850-х роках у Немирівській гімназії. Це були переважно 
молоді, патріотично настроєні вчителі. «Всі вони, – згадує 
Д.Вілінський, брат Марка Вовчка, – були українці, прихильники 
Тараса Шевченка, народники, і напевне уболівали за долю 
меншого брата». В числі тих, за висловом мемуариста, «лицарів 
честі і товариства» були фольклорист і етнограф, колишній 
член Кирило-Мефодіївського братства О.Маркович, його юна 
дружина, невдовзі класик української літератури Марко Вовчок, 
біограф Шевченка, письменник М.Чалий, викладач математики і 
громадський діяч І.Дорошенко. 

З повагою ставилися до українського поета польські 
громадські і культурні діячі, зокрема його друг А.Венгжиновський, 
добрі знайомі Ю.Беліна-Кенджицький, С.Бобровський, а також 
М.Загурський, який був серед тих, хто у травні 1861 р. зустрічав 
прах Шевченка у Микільському біля Києва. 

Палкими прихильниками великого Кобзаря, його 
літературними спадкоємцями стали Марко Вовчок, С.Руданський, 
А.Свидницький, М.Cтарицький, М.Коцюбинський, зарубіжні 
майстри слова М.Некрасов, Л.Совінський, ціла низка представни-
ків так званої «української школи» в польській літературі. 

Нелегкий був шлях Шевченкового слова до народу під 
царською кормигою. Імперія ненавиділа і боялася поета. Лютували 
царські сатрапи і на Поділлі, докладали зусиль, щоб затьмарити 
образ співця України, заборонити, взяти під арешт його музу, 
перешкодити вшануванню його пам’яті. Так, 20 квітня 1909 р. 
директор народних шкіл Подільської губернії у категоричній 
формі зажадав припинити поширення книжки «Життя Тараса 
Шевченка», а ті її примірники, що встигли розійтися серед учнів, 
наказав відібрати. Тут же чиновник від освіти зазначив, що кошти, 
виручені за це видання, мали піти на спорудження пам’ятника 
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Шевченкові в Києві, а це, мовляв, суперечить інтересам Російської 
імперії. 

24 червня того ж року влада розпорядилася вилучити 
з бібліотек твори поета. У фондах Вінницького обласного 
державного архіву зберігаються документи, що засвідчують, яких 
суворих заходів було вжито, щоб не допустити учнів вінницьких 
навчальних закладів до участі у відзначенні 100-річчя від дня 
народження Шевченка. 

Не відстала у цій ганебній справі і нова, більшовицька, влада. 
Якнайкраще ленінську національну політику характеризують 
події, що сталися у березні 1921 р. у Браїлові (тепер Жмеринського 
району). Місцева молодь вирішила відзначити 60-річчя з дня 
смерті поета виставою його драми «Назар Стодоля». Відбулася 
вона 10 березня, пройшла з великим успіхом. А через кілька днів 
чекісти заарештували і розстріляли всіх аматорів сцени [14]. 

Та згодом «влада робітників і селян» пішла іншим шляхом, 
зрозумівши, що одверто перекреслити і заборонити Шевченка 
неможливо. Почалося фальшування його творчості, інтерпретація 
її в дусі офіційної ідеології, вилучення окремих творів, заборона 
співати «Заповіт», покладати квіти й читати вірші поета біля 
пам’ятника в Києві 22 травня – в день перепоховання його на 
Чернечій горі…

Та попри все, образ Шевченка, його пророче слово 
завжди жили в серці нашого народу. З художніми творами про 
поета виступили в різний час З.Тулуб, Я.Качура, К.Андрійчук, 
М.Стельмах, В.Речмедін, К.Курашкевич, М.Студецький, 
М.Зарудний, Я.Шпорта, В.Колодій, А.М’ястківський, 
В.Юхимович, Б.Янчук, О.Корсовецький, В.Грінчак, С.Литвин, 
Є.Гуцало, В.Стус, П.Перебийніс, А.Бортняк, В.Забаштанський, 
Г.Чубач, Б.Шлапак, В.Яворівський, Г.Мовчанюк, В.Кобець, 
В.Рабенчук, В.Козак, Н.Гнатюк, М.Каменюк, М.Стрельбицький, 
М.Луків, С.Чернілевський, Н.Поклад, Т.Яковенко та ін. 

Вінниччина дала також відомих дослідників життя і 
творчості поета, серед них – К.Широцький, Є.Кирилюк, М.Гудзій, 
Г.Паламарчук, В.Шубравський, М.Коцюбинська. М.Бурачек, 
О.Правдюк. 
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Низку змістовних шевченкознавчих праць опублікували 
В.Антонович, І.Єрофеїв, А.Шумовська-Стебельська, М.Сиротюк, 
О.Мазуркевич, М.Скорський, П.Маркушевський, А.Коржупова, 
Б.Хоменко, О.Жовтіс, Л.Барабан, Є.Регушевський, В.Леськів, 
В.Мазний, М.Лабінський, А.Подолинний, В.Волочай, 
М.Стрельбицький, М.Бондар, М.Дмитренко, В.Мовчанюк, 
О.Куцевол, І.Руснак, А.Гуляк та ін.

Кафедра української літератури Вінницького педагогічного 
інституту ім. М.Островського (тепер Вінницький державний 
педагогічний університет ім. Михайла Коцюбинського) органі-
зувала ряд обласних науково-методичних конференцій, на яких 
йшлося про вивчення життя і творчості поета. 1979 р. тут відбулася 
ХХІV Всеукраїнська наукова шевченківська конференція за 
участю вчених з Азербайджану, Абхазії, Вірменії та Молдови. 

Активну участь взяли наші земляки в інсценізації творів 
Шевченка. Одна з перших вистав його драми «Назар Стодоля» 
відбулася в кінці 1844 р. на самодіяльній сцені Петербурзької 
медико-хірургічної академії за сприяння І.С.Шлегеля. Лікар 
за фахом, він у 1820-х роках служив у Тульчині. За зв’язки з 
декабристами потрапив під нагляд поліції, змушений був виїхати 
до Петербурга, де з часом став ректором згаданої академії. Не 
виключено, що зустрічався з Шевченком, який відвідував деякі 
лекції у цьому навчальному закладі. У листі від 26 листопада 
1844 р. поет схвильовано писав своєму другові Я.Кухаренку на 
Кубань: «На різдвяних святках наші земляки отут компонують 
театр у Медицинській академії, тепер вони розучують «Москаля-
чарівника», «Шельменка», «Сватання на Гончарівці» і мого 
«Назара Стодолю». Отамане, якби ти знав, що тут робиться. Тут 
робиться таке, що цур йому і казать. Козацтво ожило!!!».

Важливою віхою в історії української театральної культури 
стала вистава «Назара Стодолі» 1875 р. за участю нашого 
краянина, композитора і поета-перекладача П.Ніщинського та 
його дочок, а також братів Тобілевичів, їхньої сестри Марії і 
М.Кропивницького. Вистава, до якої було включено музичну 
картину «Вечорниць», яку того ж 1875 р. написав П.Ніщинський, 
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відбулася в Єлисаветграді. Відтоді музичний твір уродженця 
Вінниччини став складовою частиною спектаклів за п’єсою 
Шевченка. 

Серед інших сценічних втілень цього твору слід згадати 
виставу, яку здійснив на початку 1900-х років аматорський гурток 
у м. Козятині. Її режисером був В.Левицький, небіж класика 
української літератури І.Нечуя-Левицького. Про успіх спектаклю 
«Назар Стодоля» у Браїлові і трагічну долю його учасників вже 
сказано вище. На основі поеми «Катерина» Шевченка уродженець 
Калинівки поет П.Свенціцький написав 1866 р. однойменну 
драму. Невідомо тільки, чи побачила вона сцену. 

У наступні роки діячі театру все частіше звертаються до 
творів Шевченка з метою їх інсценізації. Так, 1920 р. щойно 
створений у Вінниці Новий театр ім. І.Франка поставив 
інсценізовані Г.Юрою поеми «Іван Гус» і «Великий льох» та 
баладу «Лілея», а також вірш «Заповіт», драматичну форму якому 
надав А.Бучма. В 1921-1923 рр. у цьому театрі успішно йшла 
вистава за поемою Шевченка «Гайдамаки». 

У ювілейні дні 1939 р. на сцені Вінницького оперного театру 
відбулася прем’єра опери «Сотник» композитора М.Вериківського 
за сюжетом однойменної поеми Шевченка. 1956 р. Вінницький 
музично-драматичний театр ім. М.Садовського поставив оперу 
М.Аркаса «Катерина», ставив він її й пізніше. До 150-річчя від 
дня народження великого Кобзаря обласний театр демонстрував 
вистави за поемою «Гайдамаки» та драмою «Марина», яку написав 
М.Зарудний за мотивами творів Шевченка. Упродовж останнього 
десятиріччя ХХ ст. на вінницькій сцені відбулися високомистецькі 
вистави опери «Катерина» М.Аркаса і п’єси «Назар Стодоля». 
Упродовж 1930-1935 рр. драму «Назар Стодоля» захоплено 
сприймали українці, яких лиха доля закинула на чужину. Вистави 
цього твору в Чикаго (США) поставив наш земляк, талановитий 
актор, співак і режисер Петро Гурський (1890-1983), який серцем 
і своїми ділами був завжди з Україною. 

У виставах за творами Шевченка брали участь видатні 
актори, наші земляки С.Тобілевич, Г.Ігнатович, Л.Гаккебуш, 
І.Тарапата та ін. 
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Видатний український режисер І.Савченко створив 1951 р. 
кінофільм «Тарас Шевченко», відзначений 1952 р. на VІІ 
Міжнародному кінофестивалі в Карлових Варах (нині Чехія) 
особливим почесним дипломом. Тоді ж авторові фільму (посмерт-
но) присуджено Державну премію СРСР. Літературознавець, теж 
наш краянин, Д.Копиця разом із Л.Островською написав сцена-
рій художньо-документального фільму «Розповіді про Шевчен-
ка» (1964). 

Творцями музичної Шевченкіани стали композитори, які 
народилися або жили й працювали на Вінниччині, – П.Ніщин-
ський, Д.Бонковський, К.Стеценко, Я.Степовий, М.Леонтович, 
Г.Давидовський, О.Міньківський, Р.Скалецький, К.Домінчен, 
В.Папаїка, Я.Поляхівський, К.Семенов, кобзарі В.Перепелюк 
і А.Павлусенко. На основі Шевченкової поезії вони написали 
музичні твори різних жанрів. Великий внесок у популяризацію 
пісень на Шевченкові тексти зробив хоровий диригент, народний 
артист УРСР, Герой України П.Муравський.

Образ Шевченка, герої його творів посідають важливе 
місце в українському образотворчому мистецтві. Значний внесок 
у мистецьку скарбницю нашого народу зробили вінничани. 
Згадаємо насамперед художника К.Пржецлавського (1828-1876). 
Народився він у містечку Махнівка (тепер Комсомольське 
Козятинського р-ну), у 1850-х рр. навчався у Петербурзькій 
Академії мистецтв, де й познайомився з Шевченком, який щойно 
повернувся із заслання. Захоплений генієм поета, Пржецлавський 
1860 р. намалював картину «Кобзар. Малоросійська сцена». 
Шевченка увічнив на ній у тому образі, в якому постає він зі 
сторінок його творів. Позував художникові автор «Кобзаря». 

Високомистецькі художні полотна, що відтворюють образ 
Шевченка, численні ілюстрації до його літературної спадщини, 
подарували Україні ювіляр ЮНЕСКО 1972 р. О.Новаківський, 
художники Ф.Коновалюк, М.Бурачек, А.Базилевич, О.Пащенко, 
М.Гончарук, Ф.Глущук, А.Сорока, М.Бабій, скульптори 
П.Ковтун і Г.Зацерковний, інші майстри пензля і різця на 
Вінниччині. Згадати треба і колекціонерів мистецьких скарбів, 
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які відображають життя і творчість великого сина України, серед 
них лісівника І.Змерзлого та педагога і краєзнавця І.Бугаєвича. В 
унікальному зібранні останнього «Україна в художніх листівках», 
яке нараховує 25 тисяч одиниць, 500 поштових листівок, 
присвячених Шевченкові. До цієї когорти митців Вінниччини 
приєднуються і сучасні художники, пошановувачі Кобзаря. У 
серпні 2013 р. за результатами історико-мистецького проекту, 
проведеного Вінницьким обласним краєзнавчим музеєм спільно 
з Вінницькою обласною організацією НСХУ, у великій виставко-
вій залі музею влаштована виставка «Тарасові шляхи Вінниччи-
ни», в експозиції якої представлено 26 живописних творів, 
написаних на тему перебування Т.Г.Шевченка на Вінниччині 
восени 1846 р. У проекті взяли участь відомі вінницькі художники: 
М.Бабій, Л.Гринюк, К.Жілінскайте, І.Горобчук, І.Грищук, В.Оврах, 
В.Постернак, О.Рожков. Ця подія стала яскравою сторінкою у 
святкуванні ювілею Кобзаря на Вінниччині. 

Шевченків «Кобзар» став Біблією нашого народу, його 
провидче слово увійшло в духовний світ українців, допомогло 
їм вистояти у протистоянні з підступністю і жорстокістю «катів і 
людоїдів» (Т.Шевченко) царської і комуністичної імперій. Образ 
Шевченка і його твори зазнали незвичайної за своїми масштабами 
і глибиною фольклоризації. На Вінниччині побутують пісні на 
слова поета, а також пісні про нього. Так, 1920 р. Г.Танцюра записав 
у с. Зятківці на Гайсинщині від своєї землячки Явдохи Зуїхи 
проникливу народну пісню «Уродився Шевченко». Це унікальна 
рекрутська пісня про Шевченкового сина, якого насправді у нього 
не було. У повоєнні роки фольклористи зафіксували ще кілька 
пісень про поета, серед них – «Зійшов місяць, зійшов ясний» 
(на сл. О.Кониського) у Вінниці, «Голос Тараса» (у с. Мітлинці 
Гайсинського р-ну), створену в часи фашистської окупації про 
надихаючу силу Шевченкового слова. 

Ряд легенд і переказів про Шевченка як захисника народу 
записали І.Глинський («Як Шевченко царя Росії обвів круг 
пальця»), Є.Горб («Що зберегла людська пам’ять», «Подарований 
золотий»), Н.Присяжнюк («Шевченко над Россю») та ін. 
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Краєзнавець П.Ткачук зібрав у с. Уладівка Літинського р-ну 
низку прислів’їв і приказок, пов’язаних з ім’ям великого Кобзаря 
(«Тарасів «Заповіт» на тисячі літ», «Шевченко нашу долю вивів 
на волю», «Шевченкова правда – всім правдам правда» тощо), 
видав книжку «Шевченкова правда-сила народ розбудила» (2008). 
Дотепністю позначені народні гуморески і анекдоти, у яких поет 
уїдливо висміює пихатість та зарозумілість панів і чиновників 
(«Взаємно відрекомендувалися», «Наука» та ін.). 

З любов’ю звертаються до образу Шевченка і його творів 
майстри народного мистецтва. В середині 1890-х років селянин 
А.Дидинюк із с. Лучинець (нині Мурованокуриловецького р-ну) 
намалював портрет Кобзаря для світлиці поета на Чернечій горі. 
А в наш час над шевченківською тематикою працювали В.Дорош 
(Тиврів), Е.Руппельт (Теплицький р-н), М.Пилявець (Вороновиця), 
К.Синявський (Бершадь), С.Печений (Джулинка), Т.Черниченко 
(Ладижин) та інші художники, різьбярі, скульптори. Озвучений 
«Кобзар» створив славетний майстер мініатюри-невидимки 
М.Маслюк (Жмеринка). 

Образ Шевченка оживав на вишивках О.Сидоренко (Неми-
рів), Л.Каменської (Муровані Курилівці), М.Сенюк (с. Клембівка 
Ямпільського р-ну), Л.Мовчан (с. Зятківці Гайсинського р-ну), 
Г.Данилюк (Вінниця) та інших талановитих подолянок. 

Ім’я поета носять тепер 17 сіл області, школи, бібліотеки, 
кінотеатри, вулиці в різних населених пунктах Вінниччини. 

Хроніка шевченківських заходів, проведених в обласній 
науковій бібліотеці ім. К.А.Тімірязєва протягом останніх років, 
дає можливість уявити масштаби пошанування поета за 100 років 
історії цього закладу.

2008. Березень: книжкова виставка «Шевченко і 
Вінниччина»; перегляд газетних публікацій «Великий поет – 
вічний супутник свого народу» (у рамках «Шевченківських 
читань»); звітний концерт народного хору «Дзвін», присвячений 
184-й річниці від дня народження Т.Шевченка; конкурс малюнків 
«Дитячий «Кобзар». 

Листопад: літературно-мистецький вечір «Читаємо 
Шевченка», приурочений Дню української писемності та мови.
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2009. Загальнобібліотечна акція «Звучать Шевченкові 
слова», в якій взяли участь і районні бібліотеки.

2010. Перегляд фільмів Л.М.Осики, відомого кінорежисера, 
народного артиста України, лауреата Шевченківської премії; 
книжково-ілюстративна виставка «Шевченко – вовіки 
насущний».

2011. Акція «Хресна дорога любові і болю», у програмі 
якої – виставка-панорама «В душі народу – Кобзареве слово»; 
перегляд фільмів про Т.Шевченка; поетичний марафон «Від 
вінничан Шевченкові уклін» за участю місцевих поетів.

2012. Літературно-мистецька акція «Кобзарю, знаєш, 
нелегка дорога…»; книжкова виставка «Тарас Шевченко – 
духовний символ України»; перегляд літератури «Поділля у 
творчості Тараса Шевченка»; перегляд газетних публікацій 
«Народитися, щоб осяяти Україну».

Майже 20 років Вінницький обласний центр народної 
творчості проводить традиційний обласний конкурс читців 
«Кобзар і Україна», присвячений пам’яті Т.Шевченка. Щороку, 
починаючи з 2002, у березневі дні у «Світлиці» діє виставка 
майстрів народної творчості «Шевченко у народному мистецтві». 
Останніми роками тут відбувається акція «Тарас Шевченко в поезії 
вінничан», у якій беруть участь поети, композитори й співаки – 
професійні та самодіяльні. 2012 р. започатковано проведення 
мистецького свята «Шевченка дух у кожному із нас», яке також 
стане щорічним. 

Ще в дореволюційні часи склалася добра традиція 
відзначати шевченківські дні як народне свято. А 1991 р. на 
Вінниччині відбулося Міжнародне літературно-мистецьке свято 
«В сім’ї вольній, новій». Нині громадськість області збирає кошти 
на спорудження у Вінниці пам’ятника Шевченкові, готується до 
відзначення 200-річчя від дня його народження. 

Трудівники краю, просторами якого в середині ХІХ ст. 
милувався поет, вплели яскраву квітку у вінок всенародної шани 
і любові геніальному синові України. 
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Передрук з покажчика 
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Рідкісні видання творів Т.Шевченка
у фонді Вінницької ОУНБ ім. К.А. Тімірязєва

Книжкова Шевченкіана відділу рідкісних і цінних видань 
Вінницької ОУНБ ім. К.А.Тімірязєва представлена 66 виданнями, 
що хронологічно охоплюють друки 1860-2010 років. Вони 
представлені 89 томами, з них 18 примірників малоформатних 
та 2 – мініатюрних видань. Найпопулярнішою збіркою творів 
Т.Г.Шевченка є, мабуть, «Кобзар», яких у складі фонду відділу 
нараховується 25 окремих видань.

Найстарішим є видання «Кобзаря» 1860 року. Історія його 
появи пов’язана з поверненням із заслання Т.Г.Шевченка, який 
відразу почав готувати нове видання своїх віршів. Завдяки поїздці 
в Україну 1859 року поет познайомився з П.Ф.Симиренком, 
представником відомої української родини – виробників цукру, 
який запропонував фінансову підтримку новому виданню. Для 
друку книги знадобилася фінансова допомога у розмірі 1 100 руб. 
На позичені гроші Симиренко фактично викупив значну частину 
накладу. Книгу Платон Федорович безоплатно поширив серед 
робітників фірми та роздав селянам по всій Україні. Наклад 
видання офіційно склав 5 800 примірників. За ініціативи Тараса 
Шевченка, друкарня П.О.Куліша, крім офіційних, видрукувала 
ще й 250 нецензурованих примірників. До них поет власноручно 
вклеював не пропущені цензурою місця, видрукувані на окремих 
клаптиках паперу. До складу видання було долучено портрет 
Шевченка, написаний М.І.Микешиним, скульптором, другом 
поета. Книгу автор присвятив Марку Вовчку. Свою вдячність 
щедрому кредитору за фінансову підтримку праці Т.Г.Шевченко 
увічнив на титульній сторінці, зазначивши, що вона видана 
«Коштом Платона Симиренка». Свою нову книгу Шевченко 
насамперед вислав в Україну. Поет радів і тішився з того, що 
«Кобзар» користується попитом і дає йому чималий дохід. 
Провідні журнали й газети тогочасної Росії із захопленням 
зустріли цю визначну працю геніального українського поета. 
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У фонді відділу рідкісних і цінних видань Вінницької 
ОУНБ ім. К.А.Тімірязєва зберігається примірник, придбаний 
1961 року у вінницькому букіністичному магазині за 9 руб. 50 коп. 
(пореформена, доволі висока ціна). Примірник має свою давню 
історію, що позначилося на його зовнішньому вигляді. На жаль, 
втрачений портрет поета. Вже у ХХ ст. було зроблено нову 
палітурку. Водночас попередній власник (власники) книги 
ще у другій половині ХІХ ст. (за палеографічним аналізом) 
вписав(ли) чимало рядків із віршів Т.Г.Шевченка, що були 
вимарані цензурою. За титульним аркушем у книжковий блок 
вплетено рукописну присвяту (окремий аркуш) – уривок із вірша 
поета «І золотої й дорогої» та віршоване привітання з Пасхою 
невідомої особи. Аркуш має пізніше походження, але також 
дореволюційного часу.

Колись цей примірник належав Борису Віталійовичу 
Юрківському (1881-196?), що засвідчує шрифтовий штамп 
дореволюційної орфографії «Борис Витальевич Юркевский. 
Киев». Отримав освіту в університеті, ймовірно закінчив історико-
філологічний факультет. З 1924 року мешкав в Одесі. Перекладав 
з французької, англійської та італійської мов, переспівував 
грузинських і китайських поетів, вивчав діалектику української 
мови.

Наступне у фонді – празьке видання «Кобзаря» 1876 року – 
друкувалося у двох варіантах. Перший варіант (він і зберігається 
у фонді) видавці планували поширювати у Російській імперії. 
До його складу, крім творів, мали увійти російськомовні тексти: 
автобіографія поета та спеціально підготовлені для даного видан-
ня спогади І.С.Тургенєва та Я.П.Полонського. Другий варіант мав 
містити твори, понівечені цензурою, або й цілковито заборонені 
у Росії. Він призначався для розповсюдження на Галичині, 
Буковині та Закарпатті. Книга друкувалася коштом київської 
«Старої громади». Упорядниками видання були Олександр 
Олександрович Русов, статистик, етнограф і фольклорист, 
та Федір Кіндратович Вовк, етнограф, археолог і антрополог. 
З проханням про друк О.Русов звернувся до Едварда Грегра, 
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власника великої друкарні й найкращої книготоргівлі в Празі. 
Його ж ім’я, як видавця, залишилося на титульному аркуші. 
Навесні 1876 року було закінчено друк книги. О.Русову вдалося 
виклопотати дозвіл на перевезення до імперії 5 тис. примірників 
першого тому. Але влітку був виданий відомий Емський 
указ 1876 року, що забороняв поширення всякої літературної 
продукції українською мовою, тому продаж i обiг празького 
видання «Кобзаря» було заборонено, i книга потрапила у каталог 
заборонених. Однак дореволюційний власник бібліотечного 
примірника не побоявся замовити палітурнику тиснення своїх 
ініціалів «М.Т.» на нижній частині корінця.

Сьоме видання «Кобзаря» (1884) було підготовлено В.Л.Берен-
штамом, організатором «Товариства імені Т.Г.Шевченка для 
допомоги нужденним уродженцям Південної Росії, які вчаться 
у вищих навчальних закладах Санкт-Петербурга», одним із 
організаторів в Україні недільних шкіл. Згідно з тодішніми 
вимогами, тексти творів друкувалися українською мовою, але 
ярижкою. Київський книготорговець і видавець Л. Ільницький 
придбав весь наклад, і вже звідси розходився «Кобзар» по 
українських землях. Про великий попит на книгу писали тоді 
місцеві газети: «…Тільки прибуде з Петербурга одна партія, 
як протягом дня її всю розкуповують». У дореволюційний час 
власником бібліотечного примірника був «Н.П.», ініціали якого 
витіснено на корінці. Згодом своє право власності на форзаці 
засвідчив «Котя Пахомов». Уже у 20-х роках ХХ ст. книга 
потрапила до Вінницької філії Всенародної бібліотеки України 
при ВУАН, а звідти – до нашої бібліотеки.

1896 року у Санкт-Петербурзі побачив світ «Иллюстри-
рованный Кобзарь» (у 3 вип.), який містив ілюстрації М.І. Мике-
шина та передмову Д.Л.Мордовця, письменника, знаного 
українського громадського діяча. Книга спеціально була 
надрукована на папері покращеної якості, мала збільшений 
формат. У бібліотеці зберігається перший випуск видання. Його 
тексти подавалися українською й російською мовами. Російський 
переклад віршів належав М.В.Гербелю, який ще 1860 року 
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випустив друком російськомовний «Кобзар». У фонді, до речі, 
зберігається четверте доповнене та перероблене перевидання 
останньої книги, здійснене 1905 року. Його у 30-х роках ХХ ст. 
придбали для бібліотеки у букіністичному відділі Вінницького 
обласного бібколектору за 4 руб. 

1907 року, спільно з вищезгаданим «Товариством імені 
Т.Г.Шевченка», Благодійне товариство видання корисних і 
дешевих книг фінансувало підготовку та видання «Кобзаря» за 
редакцією Василя Миколайовича Доманицького, літературо-
знавця, історика, фольклориста і бібліографа. З цензурними 
послабленнями з’явилася можливість видати найповніший 
науково відредагований варіант книги, без помилок та купюр. 
Його редактору вдалося розшукати багато нових творів поета, до 
того невідомих, серед яких були й ті, що знаходилися в архівах 
департаменту поліції. В. Доманицький звірив тексти з рукописами 
та друкованими варіантами й упорядкував їх хронологічно. Він 
вперше надрукував твори, що до того не друкувалися в Росії: 
«Марія», «Саул», «І Архімед і Галілей», повні тексти поеми «Сон» 
і «Кавказ». «Кобзар» вийшов 10-тисячним накладом на кошти 
Василя Федоровича Симиренка. Перше видання розійшлося 
впродовж року, тому спільна видавнича комісія цих товариств 
підготувала доповнене та перероблене друге видання у дещо 
збільшеному форматі. По одному примірнику зазначених видань 
потрапили до фонду бібліотеки ще у довоєнний час.   

Найстарішим виданням окремого твору поета, який 
зберігається у відділі, є вірш «Тополя» 1911 року друку, підго-
товлений петербурзьким видавцем В.І.Яковенком для найбідні-
ших читачів, адже коштував кожний примірник лише 2 коп. 

1894 року у поновленому «Алфавітному каталозі видань 
російською мовою, заборонених до розповсюдження та друку-
вання в Росії» дев'ять позицiй було присвячено виданням 
Шевченка. У наступних перевиданнях каталогу цей перелік 
тільки збільшувався, переважно за рахунок закордонних видань. 
Попри це, у фонді відділу зберігаються примірники видань, 
друковані у дореволюційний час на західноукраїнських землях.
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1908 року у Львові, за ініціативи Наукового товариства 
імені Шевченка, було оприлюднено двотомний «Кобзар» за 
редакцією Івана Яковича Франка. Обидва томи цього видання 
невдовзi пicля виходу було розглянуто київським окремим 
цензором з iноземної цензури. Перший том, що містив твори 
1838-1847 років, дозволили зi значними купюрами (вилучалися 
двi сторiнки тексту повнiстю i близько 80 рядкiв з рiзних творів). 
Другий же том було заборонено цілком. У нашому відділі 
зберігається перший том видання у повному вигляді, який 
потрапив у бібліотеку, з огляду на бібліотечні позначки, у період 
з 1944 до 1952 року.

У відділі також можна побачити перший том третього 
перевидання двотомних «Творів» Т.Г.Шевченка, здійснених 
накладом львівського товариства «Просвіта» у 1912 році. 
Укладачем та редактором текстів був Ю.С.Романчук. Його 
розробками користувався й В.М.Доманицький. А через два роки 
також львівська організація, тепер «Союз визволення України», 
фінансувала друк «Кобзаря», перший випуск якого побачив світ 
у Відні, другий – у Львові. Зразок останнього згодом опинився 
у складі бібліотеки Вінницької «Просвіти» (1917-1920). З цієї 
ж книгозбірні надійшла до нашої бібліотеки збірка «Історичні 
поеми» (Коломия, 1914), що містила твори «Іван Підкова», 
«Гамалія», «Тарасова ніч», «Вибір гетьмана», «Здача Дорошенка», 
«Іржавець», «Чернець» та «Швачка». 

Подоляни згодом також брали участь у ширенні творів 
поета. 1919 року у Кам’янець-Подільському Правобережна філія 
Українського видавництва у Катеринославі підготувала до друку 
«Маленький Кобзар». До складу невеличкої брошури увійшло 38 
віршів поета. 

У буремні революційні роки, попри складність із папером 
та друкарським обладнанням, українські культурно-освітні діячі 
прагнули дати читачам нові шевченківські видання. Це – поема 
«Гайдамаки», що побачила світ у Вовчій на Харківщині 1918 року, 
і того ж року кимось була привезена у бібліотеку Вінницької 
«Просвіти». Дніпровський союз споживчих союзів України 
фінансував видання «Кобзаря» 1920 року. 
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Постать і творчість Т.Г.Шевченка продовжувала залиша-
тися в центрі уваги вітчизняного читача й у радянський час. Над 
повним академічним виданням в Радянській Україні працювала 
Комісія для видання пам’яток новітнього українського письмен-
ства на чолі із Сергієм Олександровичем Єфремовим. Крім 
нього, до складу Комісії входили також Павло Іванович Зайцев, 
Микола Костянтинович Зеров, Микола Антонович Плевако, 
Володимир Варламович Міяковський. Упорядники першого 
академічного видання намагалися дуже точно передати не 
тільки лексику, але й правопис поета. Видати твори Т. Шевченка 
планувалося у восьми томах 5-тисячним накладом кожний. Із 
запланованих вийшло тільки два томи: четвертий том – «Щоденні 
записки. Журнал» (1927) і третій том – «Листування» (1929), які 
сьогодні можна побачити у відділі рідкісних і цінних видань. 
Спроба академічного видання Шевченка не була завершена й 
трагічно обірвалась внаслідок того, що всіх його учасників було 
репресовано, а самі томи вилучено, передано до спецфондів або 
й просто знищено. 

Наступну спробу здійснити повне академічне видання 
зробила група літературознавців під керівництвом Євгена 
Степановича Шабліовського, а також загальним керуванням 
наркома освіти Володимира Петровича Затонського та його 
заступника Андрія Ананійовича Хвилі. До першого тому видання 
ввійшли поезії 1838-1847 років, до другого – 1847-1861 років. 
Перший том друкували двічі: у другому варіанті відсутні коментарі 
Є.С.Шабліовського, оскільки він уже був під арештом. Кожний 
том друкувався 15-тисячним накладом. Після появи перших двох 
томів у 1935 році, видання знову припинилося. А надруковані 
примірники також потрапили у спецхран.

До 125-річчя від дня народження поета, у 1939 році, було 
надруковано «Повну збірку творів» Т.Г.Шевченка у п’яти томах, 
редакторами якої були Д.Д.Копиця, О.Є.Корнійчук, Ф.А.Редько, 
М.Т.Рильський, П.Г.Тичина. Повний комплект цього видання, 
попри складну долю бібліотечних фондів за часів фашистської 
окупації, вдалося зберегти до сьогодення.



31

Перше повне наукове видання поетичних творів Шевченка 
було заплановано до друку Історико-літературним товариством 
ВУАН. 1927 р. воно вийшло друком у видавництві «Книгоспіл-
ка» у серії «Літературна бібліотека». Упорядники (С.О.Єфремов, 
М.М.Новицький, А.Ю.Кримський) готували видання за 
рукописами поета. За основу «Поезій» взяли «Кобзар» 1860 року 
з власноручними правками Шевченка (поезії 1838-1842 років), 
збірку «Три літа» (1843-1845), «Малу» та «Більшу» книжки. У 
додатках подали незакінчені та приписувані Шевченкові вірші. У 
виданні зберегли авторську графічну композицію – кожний вірш 
розпочинається з нової сторінки. Саме так записував свої твори 
Т.Шевченко до рукописної збірки «Три літа». 

До видання творів Т.Г. Шевченка долучилися також харків-
ські інтелектуали. У фонді відділу зберігається, наприклад, 
ілюстрований «Кобзар», який побачив світ у видавництві «Радян-
ське село» 1928 р. Автором вступної статті був В.Д.Коряк, 
обкладинку підготував О.І.Судомора. В оформленні було 
використано малюнки Т.Г.Шевченка та відомих українських 
художників І.С.Їжакевича, П.Д.Мартиновича, М.К.Пимоненка, 
О.Г.Сластьона, Б.В.Смирнова, М.С.Ткаченка, К.О.Трутовського. 
Книга вийшла великим накладом у 50 тис. примірників.

Вперше 100-тисячним накладом вийшов «Кобзар», підго-
товлений Ієремією Яковичем Айзенштоком, Миколою Анто-
новичем Плевако та Андрієм Річицьким, у видавництві «Літера-
тура і мистецтво». У бібліотеці зберігається перше видання, яке 
вийшло 1931 р. На початку книжки Андрій Річицький подав 
коротеньку біографію поета. Значна частина статті присвячена 
світогляду поета і подана у світлі соціалістичного реалізму. Тут 
йдеться про близькість поету ідеї комунізму та пролетарського 
світогляду: «зародки цього світогляду в нього безперечно є, хоч 
вони неоформлені й невиразні». 

Зусиллями інших вітчизняних видавництв («Держвидав 
України», «Дитвидав України», «Радянська література», «Час») 
було підготовлено до друку чимало видань шевченківських 
творів у довоєнний період. Всього у відділі зберігаються зразки 
27 радянських видань цього періоду.
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Дивне відчуття виникає сьогодні, коли гортаєш сторінки 
цих видань, підготовлених найяскравішими представниками 
української культури. Радянська бібліотечна цензура визначила 
різним примірникам цих видань різні бібліотечні долі. Із 
зміцненням тоталітарного режиму в країні, влада починала 
переслідувати то одних, то інших вітчизняних науковців і 
митців. Їхні імена зникали з простору наукового та культурного 
життя суспільства, і бібліотечні книги з творами Т.Г. Шевченка 
є яскравою ілюстрацією цього. Радянська влада не зазіхала на 
творчість поета, але чимало видань його творів опинилися у 
спецхрані. Така доля чекала на видання, укладачами, редакторами, 
авторами передмов та коментарів яких були М.В.Горбань, 
К.Г.Гуслистий, С.О.Єфремов, П.І.Зайцев, А.Ю.Кримський, 
Б.С.Лепкий, М.А.Плевако, Є.С.Шабліовський та інші. Якщо 
в бібліотеці було кілька примірників одного видання, то в тих 
примірниках, що залишалися для відкритого доступу, вимарували 
ці прізвища, вирізали сторінки з текстами цих авторів. Але така 
доля чекала не тільки україномовні видання. До спецхрану 
потрапило й вітчизняне видання 1936 року «Вибраних поезій» 
Т.Г.Шевченка, перекладених Д.Н.Гофштейном їдишем. Така ж 
доля і російськомовного видання «Кобзаря» (1939) з відомої серії 
«Бібліотека поета». Редактором текстів та автором приміток був 
І.Я.Айзеншток, автором передмови – М.М.Зощенко, статтю якого 
й було знищено.

До речі, у відділі рідкісних і цінних видань зберігається 
шість російськомовних видань творів поета міжвоєнного 
періоду. Серед перекладачів його творчої спадщини були знані 
російські поети П.Г.Антокольський, М.М.Асєєв, В.М.Інбер, 
М.В.Ісаковський, Б.Л.Пастернак, Вс.О.Рождественський, 
Ф.К.Сологуб, О.О.Сурков, О.Т.Твардовський, М.С.Тихонов та 
інші. 

Працівники бібліотеки збирали й видання творів у 
перекладах різними мовами. Крім найпоширеніших, російських, 
можна побачити «Заповіт» мовами народів СРСР 1988 року 
друку, мовами народів світу (1960, 1961), поему «Кавказ» 



33

українською, кримськотатарською, російською, англійською 
мовами (Сімферополь, 2000). Виконані вони у малоформатному 
вигляді, тому представляють особливий інтерес з поліграфічної 
точки зору. 

З цього погляду важливі й факсимільні перевидання 
«Кобзаря» 1840 року, здійснені у 1962 та 1976 роках, «Малої, або 
захалявної книжки», що містила автографи поезій 1847-1850 
років, зроблені у 1963 та 1984 роках, а також рукописів 
Т.Г.Шевченка «Три літа» з автографами 1843-1845 років, видані  
1966 р. 1991 р. Добровільне товариство любителів книги УРСР 
підготувало репринтне перевидання женевського «Кобзаря» 
1878 р. у малоформатному варіанті. 

Вінницька ОУНБ ім. К.А. Тімірязєва продовжує збагачувати 
книжкову Шевченкіану і за рахунок сучасних видань. У відділі 
зберігається подарункове двотомне видання «Кобзаря», виконане 
у видавництві Корбуша 2006 року, малоформатне видання 
збірки віршів поета харківського видавництва «Фоліо». Цим же 
видавництвом було підготовлено мініатюрне видання віршів 
поета, надруковане 2010 р. і є найновішою книгою збірки. 

Вінницькі бібліотекарі також долучилися до творення 
Шевченкіани, бібліографічний розділ якої, завдяки їм, уже 
поповнювався сім разів. Сподіваємося, що нове видання стане 
гідним продовженням цієї традиції. 
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Стоїмо перед Шевченком, як перед 
совістю народу… Стоїмо перед ясновидним 
зором Пророка. Стоїмо перед лицарством 
мужа,  який у даровану небом вищу годину 
добуває із серця зоряне слово і посилає зі своєї 
молодості в грядуще «Заповіт» для нації… 

Ярема Гоян
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писателей : [«Варнак» Т.Г.Шевченка, «Разбойник Кармалюк» 
М.П.Старицького, «Кармалюк» В.В.Канівця] / В.И.Тищенко // Вопр. 
рус. л-ры. – 1984. – Вып. 1. – С. 109-116. 

521. Товкайло, В.Т. Традиції Т.Шевченка в історичній 
драматургії М.Старицького / В.Т.Товкайло // Т.Шевченко і загаль-
нолюдські ідеали : тези доп. та повідомл. на обл. міжвуз. наук.-
теорет. конф., присвяч. 175-річчю від дня народж. Т.Г.Шевченка, 
19-21 квіт. 1989 р. / Одес. держ. ун-т ім. І.І.Мечникова та ін. – О., 
1989. – Ч. 1. – С. 134-135.

522. Сокирко, Л.Г. М.П.Старицький : критико-біогр. нарис 
/ Л.Г.Сокирко. – К. : Держлітвидав України, 1960. – 172 с. – Зі 
змісту: [Про шевченків. тему у творчості М.Старицького]. – 
С. 57-58.

523. Стешенко, І.І. «Читаю знов святі глаголи…» : 
[цікаві подробиці біогр. М.Старицького і Т.Шевченка. Бесіда] 
/ І.І.Стешенко ; запис. І.Ільєнко // Літ. Україна. – 1985. – 4 квіт. 

524. Подолинний, А. Старицький Михайло Петрович 
/ А.Подолинний // Тарас Шевченко і Вінниччина : імен. слов. 
/ А.Подолинний ; Вінниц. ОУНБ ім. К.А.Тімірязєва. – Вінниця, 
2012. – С. 84-85.

525. Старицький Михайло Петрович // Шевченків. слов. : 
у 2 т. – К., 1977. – Т. 2. – С. 236-237. 

М.Стельмах і Т.Шевченко
526. Стельмах, М.П. Любов і гордість народна / М.П.Стель-

мах // Світова велич Шевченка : зб. матеріалів про творчість 
Т.Г.Шевченка : у 3 т. – К., 1964. – Т. 2. – С. 328-329 ; Правда. – 
1961. – 10 марта. 
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527. Стельмах, М.П. Наша любов і святиня : [передм.] 
/ М.П.Стельмах // Шевченко, Т. Кобзар / Т.Шевченко. – К., 1979. – 
С. 3-8. 

528. Подвійне свято : до 166-ї річниці від дня народж. 
Т.Шевченка : [виступи лауреатів Шевченків. премії 1980 р., в т. ч. 
М.П.Стельмаха] // Літ. Україна. – 1980. – 14 берез. 

529. Тарас Шевченко : альбом / авт.-уклад. В.Х.Косян та ін. ; 
вступ. ст. М.П.Стельмаха ; худож. оформл. і макет: І.Г.Динник, 
В.М.Дозорець. – К. : Рад. шк., 1991. – 335 с.

530. Пільгук, І.І. Традиції Т.Г.Шевченка в українській 
радянській літературі : [в т.ч. у творчості М.Стельмаха] / І.І.Піль-
гук. – К. : Дніпро, 1965. – 220 с.

531. Штонь, Г.М. В наближенні до Шевченка… 
/ Г.М.Штонь // Романи Михайла Стельмаха / Г.М.Штонь ; АН 
УРСР, Ін-т л-ри ім. Т.Г.Шевченка. – К., 1985. – С. 149-165.

532. Подолинний, А. Стельмах Михайло Петрович 
/ А.Подолинний // Тарас Шевченко і Вінниччина : імен. слов. 
/ А.Подолинний ; Вінниц. ОУНБ ім. К.А.Тімірязєва. – Вінниця, 
2012. – С. 85-86.

533. Стельмах Михайло Панасович // Шевченків. слов. : у 
2 т. – К., 1977. – Т. 2. – С. 237.

534. Син Подільської землі, співець її краси і слави : [реком. 
бібліогр. покажч.] : до 90-річчя від дня народж. М.П.Стельмаха 
/ уклад.: Г.Авраменко, О.Ніколаєць ; Вінниц. ОУНБ ім. К.А.Тімі-
рязєва. – Вінниця, 2002. – 5 с. 

В.Стус і Т.Шевченко
535. Стус, В. У Прохоровці – сни, мов ріки : [вірш] / В.Стус 

// Твори : у 4 т., 6 кн. / В.Стус. – Л., 1994-1999. – Т. 1, кн. 1. – 
1994. – С. 179 ; Дорога болю : поезії / В.Стус ; уклад. та післям. 
М.X.Коцюбинської. – К., 1999. – С. 58.
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536. Стус, В. Шевченко. Дорога до Орська : [вірші] / В.Стус 
// Твори : у 4 т., 6 кн. / В.Стус. – Л., 1994-1999. – Т. 2. – 1995. – С. 87.

537. Стус, В. Твори : у 4 т., 6 кн. / В.Стус. – Л. : Просвіта, 
1994-1999. 

Т. 6, кн. 1 : Листи до рідних. – 1998. – 495 с.
Т. 6, кн. 2 : Листи до друзів та знайомих. – 1997. – 261 с. – Зі 

змісту: до обох томів див. Іменний покажчик [Шевченко Тарас]. 

* * *
538. Бортняк, А. Духовні батько й син : [Т.Шевченко в 

житті та творчості В.Стуса] / А.Бортняк // Вінниц. газ. – 1998. – 
7 берез.

539. Василь Стус в контексті європейської літератури : 
матеріали Всеукр. наук. конф. … / Донец. нац. ун-т та ін. – 
Донецьк, 2001. – 310 с.

540. Віват, Г. Співзвучність споріднених душ (порівняль-
ний аналіз поезії Шевченка і Стуса) / Г.Віват // Шевченкознав-
ство: ретроспективи і перспективи : зб. пр. Всеукр. (36-ї) наук. 
Шевченків. конф., 18-19 квіт. 2007 р., [м.Черкаси] / Ін-т л-ри 
ім. Т.Г.Шевченка, ЧНУ ім. Б.Хмельницького, Черкас. наук. центр. – 
Черкаси, 2007. – С. 221-229. – Бібліогр. наприкінці ст. 

541. Гнатюк, Н. «Караюсь, мучусь, але не каюсь» : 
[Т.Шевченко і В.Стус – одного духовного кореня] / Н.Гнатюк 
// Сл. Просвіти. – 2008. – 4-10 верес. – С. 11.

542. Іщенко, Є. Воля, вибір, смерть як філософські категорії 
у творах Т.Шевченка і В.Стуса // Вісн. КНУ ім. Тараса Шевченка. – 
К., 2003. – № 14. – С. 27-29. – (Сер. : «Літературознавство. Мово-
знавство. Фольклористика»).

543. Його ж. Шевченко і Стус : дві постаті української 
поезії / Є.Іщенко // Зб. пр. студ. та асп. КНУ ім. Т.Г.Шевченка. – 
К., 1998. – Вип. 4, ч. 1 : Гуманітарні науки. – С. 42-43.
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544. Те ж // Літературознавство. Фольклористика. Проб-
леми поетики : зб. наук. пр. / КНУ ім. Тараса Шевченка. – К., 
2002. – Вип. 13. – С. 108-117.

545. Мельничук, Б. Невільнича поетична шевченкіана : 
(Василь Стус, Тарас Мельничук та їхні побратими) / Б.Мельничук 
// Зб. пр. міжнар. (38-ї) наук. Шевченків. конф., 20-21 квіт. 2011 р., 
[м.Черкаси] : до 197-ї річниці від дня народж. Т.Г.Шевченка та 
150-ї річниці його перепоховання / М-во освіти і науки, молоді та 
спорту України, Черкас. облдержадмін., Ін-т л-ри ім. Т.Г.Шевчен-
ка. – Черкаси, 2011. – С. 280-292. – Бібліогр. наприкінці ст.

546. Неживий, О. Заборонам наперекір: історія одного 
вірша В.Стуса : [розд. із кн. «Сєвєродонецьк літературний» 
(2006) «Василь Стус у Сєвєродонецьку» : про вірш «В розкриллі» 
(з циклу віршів про Т.Шевченка) та «Тиша»] / О.Неживий // Літ. 
Україна. – 2008. – 10 січ. – С. 1.

547. Рарицький, О. Василь Стус – духовний син Тараса 
Шевченка: міф чи реальність / О.Рарицький // Шевченко і 
Поділля : зб. наук. пр. за матеріалами другої Всеукр. наук. 
конф., 20-21 трав. 1999 р. / Кам’янець-Поділ. держ. пед. ун-т. – 
Кам’янець-Поділ., 1999. – С. 107-110.

548. Сивокінь, Г. Василь Стус і Шевченко : [про вплив 
творчості Т.Г.Шевченка на формування світогляду В.Стуса] 
/ Г.Сивокінь // Дивослово. – 2001. – № 10. – С. 5-6.

549. Сивокінь, Г. Василь Стус і Шевченко / Г.Сивокінь 
// Матеріали 34-ї наук. Шевченків. конф., 24-26 січ. 2001 р. : [зб. 
пр.] : у 2 кн. / НАН України ; Ін-т л-ри ім. Т.Г.Шевченка ін. – 
Черкаси, 2003. – Кн. 2. – С. 106-111.

550. Ямчук, П. Від Шевченка до Стуса : обрії наукового 
осмислення українського світогляду й поетики / П.Ямчук // Літ. 
Україна. – 2004. – 23 верес. – С. 6. – Рец. на кн.: Коцюбинська, М. 
Мої обрії / М.Коцюбинська. – К. : Дух і літера, 2004.
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551. Подолинний, А. Стус Василь Семенович / А.Подолин-
ний // Тарас Шевченко і Вінниччина : імен. слов. / А.Подолин-
ний ; Вінниц. ОУНБ ім. К.А.Тімірязєва. – Вінниця, 2012. – С. 88-89.

2.3.4. Т.Шевченко в дослідженнях 
вінницьких науковців, письменників, краєзнавців

Ваші творіння належать усій 
Україні і промовлятимуть за неї вічно.

П.Куліш

552. Тарас Шевченко в моєму житті : розповіді, ст., нариси 
/ уклад. О.Шарварок. – К. : Фенікс, 2004. – 480 с. – Зі змісту: 
Коцюбинська, М. Шевченко – поет сучасний / М.Коцюбинська. – 
С. 125-129 ; Курашкевич, К. Завжди з «Кобзарем» / К.Курашкевич. – 
С. 143-145 ; Поклад, Н. Випростовує, запалює, кличе / Н.Поклад. – 
С. 224-227 ; Хоменко, Б. У дорозі до Шевченка / Б.Хоменко. – 
С. 331-333 ; Юхимович, В. Незгасне світло слова / В.Юхимович. – 
С. 368-378.

553. Видання творів Тараса Шевченка у фондах 
Шевченківського національного заповідника : каталог / уклад.: 
О.О.Солопченко, Л.Г.Сіленко. – К. : Криниця, 2004. – 368 с. – 
Зі змісту: [Допоміжний покажчик «Редактори та упорядники» 
включає прізвища літературознавців-вінничан : Є.Кирилюк, 
Л.Кодацька, Д.Копиця, О.Лотоцький, В.Мовчанюк, В.Нарушевич, 
Г.Паламарчук, Б.Хоменко, В.Шубравський]. – С. 354-358.

554. Александрова, Г. Взаємодія художніх систем : 
«портрет» Гоголя і «художник» Шевченка / Г.Александрова 
// Тарас Шевченко і народна культура : зб. пр. міжнар. (35-ї) наук. 
Шевченків. конф., 20-22 квіт. 2004 р., [м.Черкаси]. – Черкаси, 
2004. – Кн. 2. – С. 261-269. – Бібліогр. наприкінці ст. 
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В.Б.Антонович про Т.Шевченка
555. Шевченко, Т.Г. Кобзар. Ч. 1 / Т.Г.Шевченко ; за ред. 

О.Огоновського ; [прим. проф. В.Антоновича]. – Л. : Вид-во Т-ва 
ім. Шевченка, 1893. 

556. О воспроизведении исторических событий в поэзии 
Шевченко / В.Б.Антонович // Чтения в историческом обществе 
Нестора-летописца. – К., 1888. – Кн. 2. – С. 145-149.

Произведения557.  Шевченка, содержание которых состав-
ляет исторические события : [Електронний ресурс] / В.Анто-
нович. – Режим доступу: //http://izbornyk.org.ua/anton/ant04.htm. – 
Назва з титул. екрана.

558. Про твори Шевченка історичного змісту (проф. 
В.Б.Антоновича) : [промова на засід. Т-ва Нестора-літописця 
1.03.1881 р.] / В.Б.Антонович ; [пер. Ф.Вовк] // Правда. – Л., 1889. – 
Т. 2, вип. 5. – С. 337-340.

559. Что об этом думать? : письмо к редактору из Киева : 
[про помилку, яку допустила Gazeta Polska (№ 152, 1861 р.), 
повідомляючи про перепоховання Т.Шевченка] / В.Антонович 
// Основа. – 1861. – № 7. – С. 7-13. – (Різна пагінація).

* * *
560. Дорошенко, В. Примітки Вол. Антоновича до 

Шевченкового «Кобзаря» : [з листами В.Антоновича до 
О.Огоновського у справі вид. «Кобзаря»] / В.Дорошенко // Син 
України. Володимир Боніфатійович Антонович : у 3 т. / упорядкув., 
комент. В.А.Короткого ; вступ. ст. В.І.Ульяновського. – Т. 2. – К., 
1997. 

561. Дорошенко, В. Примітки Володимира Антоновича до 
Шевченкового «Кобзаря» / В.Дорошенко // Праці Українського 
історично-філологічного товариства в Празі. – Прага, 1939. – 
Т. 2. – С. 99-108. 



105

562. Колесник, В. Антонович Володимир / В.Колесник 
// Відомі поляки в історії Вінниччини : біогр. слов. / В.Колесник ; 
Вінниц. обл. краєзн. музей, Вінниц. ОУНБ ім. К.А.Тімірязєва. – 
Вінниця, 2007. – С. 29-34 : портр.

563. Ульяновський, В. «Ранній» Володимир Антонович : 
поза контекстами / В.Ульяновський // Київ. старовина. – 1999. – 
№ 1. – Зі змісту: [Шевченко в оцінці Антоновича]. – С. 138-141.

564. Подолинний, А. Антонович Володимир Боніфатійович 
/ А.Подолинний // Тарас Шевченко і Вінниччина : імен. слов.
/ А.Подолинний ; Вінниц. ОУНБ ім. К.А.Тімірязєва. – Вінниця, 
2012. – С. 7-8.

* * *
565. Антонюк, Є. Тарас Шевченко у спогадах вінничан 

/ Є.Антонюк // Великий поборник свободи і гуманізму : тези доп. та 
повідомл. обл. наук.-метод. конф., присвяч. пам’яті Т.Г.Шевченка. 
17-18 трав. 1991 р. – Вінниця, 1991. – С. 35-37. 

566. Баженов, Л. «Українська школа» в польській літературі 
20-60 років ХІХ ст. і Тарас Шевченко (на прикл. Поділля, Волині 
й Київщини) / Л.Баженов // Шевченко і Поділля : зб. наук. пр. 
за матеріалами другої Всеукр. наук. конф., 20-21 трав. 1999 р. – 
Кам’янець-Поділ., 1999. – С. 215-218.

Л.Барабан про Т.Шевченка 
567. Бунтівна душа театру… : драматургія Т.Г.Шевченка за 

рубежем / Л.Барабан // Всесвіт. – 1984. – № 3. – С. 159-162.
 
568. Драматургія Шевченка в деяких перекладах та 

сценічній інтерпретації країн соціалістичної співдружності 
(Болгарія і Чехословаччина) / Л.Барабан // Зб. пр. 26-ї наук. 
Шевченків. конф. / АН УРСР, Ін-т л-ри ім. Т.Г.Шевченка. – К., 
1985. – С. 269-280. 
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569. І діалог, і сцена : образ Шевченка в сучасному театрі і 
драмі / Л.Барабан // Літ. Україна. – 2000. – 17 лют.

570. І діалог, і сцена : пер. і сцен. інтерпретація драматургії 
Т.Шевченка за рубежем / Л.Барабан // Культура і життя. – 2001. – 
18 серп. 

571. І чужому научайтесь, і свого не цурайтесь : невідомі 
матеріали з історії театру і драми в Україні початку ХХ ст. : 
[йдеться також про п’єси, присвяч. Т.Шевченку та заборон. 
царською цензурою] / Л.Барабан // Культура і життя. – 2002. – 
10 квіт. 

572. На сцені друзів : драматургія Т.Г.Шевченка в Болгарії 
/ Л.Барабан // Культура і життя. – 1984. – 4 берез. 

573. Образ Шевченка в сучасній драматургії : європейський 
аспект / Л.Барабан // Тарас Шевченко і сучасність : зб. матеріалів і 
тез міжнар. наук.-теорет. конф., 21 трав. 1996. / Рівнен. держ. ін-т 
культури та ін. – Рівне, 1996. – С. 188-190. 

574. Слава не знає кордонів / Л.Барабан // Культура і життя. – 
1987. – 8 берез. 

575. Твори Шевченка на зарубіжних сценах / Л.Барабан 
// Зб. пр. 27-ї наук. Шевченків. конф., Сімф. 12-14 берез. / АН 
УРСР ; Ін-т л-ри ім. Т.Г.Шевченка. – К., 1989. – С. 247-253.

576. У братніх зв’язках : деякі аспекти сценіч. інтерпре-
тації та пер. укр. драматургії в Болгарії : [в т.ч. драм Т.Шевченка] 
/ Л.Барабан // Українсько-російські культурні взаємини ХХ ст. – 
К., 1988. – С. 49-57. 

577. Шевченківська конференція : [27-а Шевченків. конф. у 
Сімф. 12-15 берез. 1986 р.] / Л.Барабан // Нар. творчість та етногр. – 
1986. – № 4. – С. 91-92. 



107

578. Шевченко і світова театральна культура / Л.Барабан 
// Сл. Просвіти. – 2002. – № 14. 

579. Шевченкова сторінка світової театральної культури : 
[тв. Т.Шевченка на сценах світу] / Л.Барабан // В літопис шани і 
любові : збірник. – К., 1989. – С. 69-76. 

580. Подолинний, А. Барабан Леонід Іванович / А.Подо-
линний // Тарас Шевченко і Вінниччина : імен. слов. / А.Подолин-
ний ; Вінниц. ОУНБ ім. К.А.Тімірязєва. – Вінниця, 2012. – С. 8.

* * *
581. Бевз, Т.О. До питання про частиномовну приналеж-

ність слів-синонімів і функціональне багатство фразеологізмів-
синонімів у поетичному тексті «Кобзаря» / Т.О.Бевз, І.М.Пала-
марчук // Філологічні студії : зб. наук. ст. / ВДПУ ім. М.Коцю-
бинського ; Ін-т філол. й журналістики. – Вінниця, 2005. – 
Вип. 3. – С. 95-97.

582. Бевза, В. Образ матері у ліро-епосі Тараса Шевченка 
/ В.Бевза // Літературознавчі студії : зб. наук. ст. / ВДПУ ім. М.Коцю-
бинського, Каф. укр. л-ри. – Вінниця, 2012. – Вип. 7. – С. 83-91. – 
Бібліогр. в кінці ст.

М.Бондар про Т.Шевченка
583. «Дівча любе, чорнобриве…» : (Спроба герменевтич. 

прочитання) / М.Бондар // Сл. і час. – 1999. – № 3. – С. 11-15.

584. Від міфу – до інтелектуалістичного парадоксу / М.Бон-
дар // Сл. і час. – 2001. – № 3. – С. 23-31.

585. Образ України в поезії Т.Г.Шевченка / М.Бондар // Вiсн. 
АН України. – № 6. – 1993. – С. 56-60.

586. Поезія пошевченківської епохи: Система жанрів : 
[Т.Шевченко і укр. поезія другої пол. XIX ст.] / М.Бондар. – К. : 
Наук. думка, 1986. – 327 с. 



108

587. Тематичні обрії Шевченкової поезії / М.Бондар 
// Дивослово. – 2010. – № 3. – С. 15-19.

588. Подолинний, А. Бондар Микола Пантелеймонович 
/ А.Подолинний // Тарас Шевченко і Вінниччина : імен. слов. 
/ А.Подолинний ; Вінниц. ОУНБ ім. К.А.Тімірязєва. – Вінниця, 
2012. – С. 11.

А.Бортняк про Т.Шевченка
589. Актуальне відлуння Шевченкової сатири / А.Бортняк 

// Вінниц. газ. – 1999. – 11 берез. 

590. Він заповів нам волю України : 25 груд. минає 155 років 
з часу написання Шевченкового «Заповіту» / А.Бортняк // Він-
ниччина. – 2000. – 25 груд. 

591. Коцюбинський у «Тарасовій світлиці» : [Т.Шевченко 
в житті і творчості М.Коцюбинського] / А.Бортняк // Вінницький 
альбом’1999 / уклад. В.Б.Петров. – Вінниця, 2000. – С. 61-63.

592. Патологічний шовініст – ненависник Шевченка : [про 
В.Бєлінського] / А.Бортняк // Вінниц. газ. – 1999. – 16 берез.

593. Пісню, яку виконуємо й слухаємо стоячи : [про історію 
створення пісен. перлини «Заповіт» Т.Шевченка] / А.Бортняк 
// Вінниц. газ. – 2000. – 22 верес. 

594. Подолинний, А. Бортняк Анатолій Агафонович 
/ А.Подолинний // Тарас Шевченко і Вінниччина : імен. слов. 
/ А.Подолинний ; Вінниц. ОУНБ ім. К.А.Тімірязєва. – Вінниця, 
2012. – С. 12.

В.Борщевський про Т.Шевченка 
595. Велич Кобзаря / В.Борщевський // Вінниц. правда. – 

1989. – 8 берез. 



109

596. Відблиски світла його : [до 170-річчя від дня народж. 
Т.Шевченка] / В.Борщевський // Там само. – 1984. – 8 берез.

 
597. Друг правди і свободи / В.Борщевський // Там само. – 

1971. – 10 берез.
 
598. Завжди з нами / В.Борщевський // Там само. – 1986. – 

12 берез. 

599. Його слово єднає народи / В.Борщевський // Там 
само. – 1988. – 26 листоп. 

600. Книга народу : до 150-річчя першого вид. «Кобзаря» 
/ В.Борщевський // Там само. – 1990. – 10 берез.

 
601. Народ у творчості Т.Г.Шевченка / В.Борщевський // Там 

само. – 1956. – 17 берез. 

602. Національне і загальнолюдське значення поезії 
Тараса Шевченка / В.Борщевський // Великий поборник свободи 
і гуманізму : тези доп. та повідомл. обл. наук.-метод. конф., 
присвяч. пам’яті Т.Г.Шевченка. 17-18 трав. 1991 р. – Вінниця, 
1991. – С. 3-6. 

603. Поборник дружби / В.Борщевський // Вінниц. правда. – 
1954. – 9 берез.

604. Поет-борець : (до 85-річчя з дня смерті Т.Г.Шевченка) 
/ В.Борщевський // Вінниц. правда. – 1946. – 10 берез.

605. Рильський – дослідник творчості Шевченка / В.Борщев-
ський // Зб. пр. 24-ї наук. Шевченків. конф. / АН УРСР, Ін-т л-ри 
ім. Т.Г.Шевченка. – К., 1982. – С. 183-198.

606. Світ, осяяний зорею Кобзаря / В.Борщевський // Він-
ниц. правда. – 1983. – 10 берез.



110

607. Слово Тараса з нами / В.Борщевський // Там само. – 
1969. – 8 берез.

 
608. Співець братерства народів / В.Борщевський // Там 

само. – 1974. – 8 берез. 

609. Шевченко і наша сучасність / В.Борщевський // Там 
само. – 1961. – 8 берез.

610. Шевченко і Пушкін / Б.Василенко (В.Борщевський) 
// Там само. – 1951. – 9 берез.

611. Подолинний, А. Борщевський Василь Митрофанович 
/ А.Подолинний // Тарас Шевченко і Вінниччина : імен. слов.
 / А.Подолинний ; Вінниц. ОУНБ ім. К.А.Тімірязєва. – Вінниця, 
2012. – С. 13.

612. Боярська, Л. Традиції Т.Г.Шевченка в прозі Василя 
Земляка // Зб. наук. пр. викл. і асп. : 175-річчю від дня народж. 
Т.Г.Шевченка присвячується / КДУ ім. Тараса Шевченка. – К., 
1989. – С. 5-6.

І.Бугаєвич про Т.Шевченка 
613. Загадковий медальйон : [про медаль на честь 

Т.Шевченка, виготов. у 1861 р.] / І.Бугаєвич // Вітчизна. – 1988. – 
№ 4. – С. 205-206.

614. Перекази про перебування Т.Г.Шевченка на Хортиці 
/ І.Бугаєвич, І.Дума // Нар. творчість та етногр. – 1987. – № 4. – 
С. 85-88. 

615. Слідами втраченого : [про портр.-мініатюру Т.Шев-
ченка, виконану К.М.Шрейнцером] / І.Бугаєвич // Вітчизна. – 
1976. – № 3. – С. 217-218. 

616. Торбан великого Кобзаря / І.Бугаєвич, Ф.Сахно // Ленін. 
правда. – 1988. – 6 берез. 



111

617. Українські листівки та філокартія : нотат. колекціонера 
/ І.Бугаєвич. – К. : Мистец., 1971. – 91 с. – Зі змісту: [Про 
Т.Шевченка]. – С. 36-42. 

618. Шевченко в колекційних матеріалах : [образ Шевченка 
в поштов. листівках та марках, екслібрисах, медалях, значках та 
ін.] / І.Бугаєвич // Вітчизна. – 1989. – № 5. – С.185-186.

619. Шевченко про освіту / І.Бугаєвич // Вінниц. правда. – 
1961. – 7 берез. 

620. Шевченкові кобзи : [інструменти, на яких ймовірно 
грав Т.Шевченко] / І.Бугаєвич // Нар. творчість та етногр. – 
1989. – № 2. – С. 83-85.

621. Філокартична Шевченкіана / І.Бугаєвич // В сім’ї 
вольній, новій : Шевченків зб. / уклад.: О.М.Дмитренко, В.К.Кос-
тенко. – К., 1988. – Вип. 4. – С. 369-378.

 М.Бурачек про Т.Шевченка

622. Великий народный художник [Т.Г.Шевченко] / М.Бура-
чек. – К., 1939.

623. Перші ілюстратори «Кобзаря» / М.Бурачек // Київ. – 
1984. – № 3. – С. 142-145.

* * *
624. Аблицов, В. Солнечный мастер : Николай Бурачек в 

кругу Тараса Шевченко, Анри Матисса, Яна Станиславского, 
Александра Мурашко и… вечности / В.Аблицов // День. – 2011. – 
4 марта. – С. 8. 

625. Абліцов, В. Художник досліджує художника : 
[М.Бурачек – дослідник та пропагандист образотворч. спадщини 
Т.Шевченка] / В.Абліцов // Вітчизна. – 1981. – № 3. – С. 198-202. 



112

626. Дюженко, Ю. Микола Бурачек / Ю.Дюженко. – К. : 
Мистец., 1967. – 88 с. – Зі змісту: [М.Бурачек – дослідник твор-
чості Шевченка-худож.]. – С. 40-42. 

627. Бурачек Микола Григорович // Шевченків. слов. : у 2 
т. – К., 1976. – Т. 1. – С. 91. 

* * *
628. Буяльський, Б.А. Поезія усного слова / Б.А.Буяль-

ський. – Вінниця : УНІВЕРСУМ-Вінниця, 2005. – 192 с. – Зі 
змісту: [Про мистец. вираз. читання поезії Т.Шевченка]. – 
С. 128-160.

629. Ваганов, В. Лунає над світом : [про популярн. творчості 
Великого Кобзаря за кордоном] / В.Ваганов // Вінниц. правда. – 
1961. – 7 берез.

630. Венгеров, Л. Т.Г.Шевченко в иностранной литературе 
и критике / Л.Венгеров // Сов. Украина. – 1938. – 3 окт.

 
631. Його ж. Т.Шевченко і М.Михайлов [поет] / Л.Венгеров 

// Шевченківський збірник / Житомир. пед. ін-т. – Житомир, 
1961. – С. 123-150 ; Наук. зап. Житомир. пед. ін-ту. – Житомир, 
1961. – Т. 14. – С. 39-42. – (Сер. літературознавча).

 
632. Його ж. Творчість Т.Г.Шевченка : [до 100-річчя балади 

поета «Причинна»] / Л.Венгеров // Соц. культура. – 1968. – № 11. – 
С. 39-45.

 
633. Вівтоненко, М. Художній світ поеми-містерії 

«Великий льох» Тараса Шевченка / М.Вівтоненко // Літера-
турознавчі студії : зб. наук. пр. / ВДПУ ім. М.Коцюбинського. – 
Вінниця, 2011. – Вип. 6. – С. 73-81. – Бібліогр. в кінці ст.

634. Віннічук, А.П. Поема-містерія «Великий льох» Тараса 
Шевченка крізь призму досліджень Олександра Білецького 
/ А.П.Віннічук // Літературознавчі студії : зб. наук. ст. / ВДПУ 
ім. М.Коцюбинського, Ін-т філол. й журналістики. – Вінниця, 
2010. – Вип. 5. – С. 6-11.



113

635. Вічний як народ : стор. до біогр. Т.Г.Шевченка / авт.-
уклад. : О.Венгеров, Л.Руденко, Н.Петренко. – К. : Либідь, 1998. – 
270 с. 

636. Воєвода, О. Поетика балади «Тополя» Тараса Шев-
ченка : [дослідження творчості Т.Шевченка] / О.Воєвода // Літера-
турознавчі студії : зб. наук. ст. / ВДПУ ім. М.Коцюбинського, Ін-т 
філол. й журналістики. – Вінниця, 2010. – Вип. 5. – С. 54-59. – 
Бібліогр. в кінці ст.

637. Волочай, В.Г. Діамант у кожусі : лірика Т.Г.Шевченка 
і сучас. поч. шк. / В.Г.Волочай. – 2-ге вид., зі змінами. – Вінниця, 
2002. – 156 с.

638. Волочай, В.Г. Проблема християнського милосердя 
і добродіяння у ліриці Т.Г.Шевченка для дітей / В.Г.Волочай 
// Виховання молодого покоління в процесі духовного відрод-
ження України : зб. пр. міжнар. наук.-практ. конф. – Острог, 
1998. – С. 357-363.

639. Волочай, С.В. Божественне начало в поезії Т.Шевченка 
/ В.Г.Волочай // Формування основ християнської моралі в процесі 
духовного відродження України : матеріали міжнар. наук.-практ. 
конф. – Острог, 1996. – Кн. 2. – С. 76-83 ; Гуманістична місія 
освіти : зб. пр. наук.-практ. конф., Вінниця, 6-7 черв. 2000 р. / Він-
ниц. держ. техн. ун-т. – Вінниця, 2000. – С. 199-204.

640. Гайовий, Г. Півнячий крик Суворова : [про маловідом. 
стор. біогр. О.В.Суворова, є іл. Т.Г.Шевченка, в т.ч. «Прощання 
Суворова з солдатами в Тульчині»] / Г.Гайовий // Старожитності. – 
1992. – Ч. 2. – С. 8-9.

641. Гальчак, С.Д. Зародження краєзнавства в регіоні : 
[в т.ч. йдеться про Т.Шевченка, його подорож Вінниччиною] 
/ С.Д.Гальчак // Розвиток краєзнавства у Східному Поділлі : 
XIX – поч. XXI ст. / С.Д.Гальчак ; ВДПУ ім. М.Коцюбинського. – 
Вінниця, 2011. – С. 162-206. – Бібліогр. в кінці ст.



114

І.Глинський про Т.Шевченка
642. «Казашка Катя» – хто вона? / І.Глинський // Вінниц. 

правда. – 1966. – 17 квіт.

643. Молдавська шевченкіана : [огляд] / І.Глинський 
// Слов’ян. літературознавство та фольклористика. – 1966. – 
Вип. 2. – С. 150-161.

 
644. Перші польські голоси про Шевченка / І.Глинський 

// Всесвіт. – 1962. – № 10. – С. 140-141.

645. Твоє ім’я – твій друг / І.Глинський. – 3-тє вид. – К. : 
Веселка. 1985. – 238 с. – Зі змісту: [Про походж. укр. імен і пріз-
вищ див.: Григорій. – С. 123, Тарас. – С. 194-195, Кобзаренко. – 
С. 216, Сошенко. – С. 230, Шевченко. – С. 235-236].

646. Подолинний, А. Глинський Іван Володимирович 
/ А.Подолинний // Тарас Шевченко і Вінниччина : імен. слов. 
/ А.Подолинний ; Вінниц. ОУНБ ім. К.А.Тімірязєва. – Вінниця, 
2012. – С. 18.

* * *
 647. Горбачук, В.Т. Т.Г.Шевченко і навчання рідною 

мовою / В.Т.Горбачук // Наук. зап. Вінниц. пед. ін-ту. – 1962. – 
Т. 19. – С. 88-95.

 
648. Горобець, М. Тарас Шевченко і Придністров’я. 

1846 р. : пошуки краєзнавців / М.Горобець // Вінниц. правда. – 
1984. – 27 трав. 

649. Грицаюк, О. Громадянські мотиви поеми «Сон» 
Тараса Шевченка / О.Грицаюк // Літературознавчі студії : зб. 
наук. пр. / ВДПУ ім. М.Коцюбинського. – Вінниця, 2011. – 
Вип. 6. – С. 48-53. – Бібліогр. в кінці ст.

650. Грінчак, В. Збратані духом / В.Грінчак // Молодь 
України. – 1968. – 8 берез. 



115

З.Грузман про Т.Шевченка

651. Гаряча дума Кобзаря / В.Грузман // Вінниц. правда. – 
1990. – 7 берез. 

652. Образ Т.Г.Шевченка в поетичній творчості Павла 
Тичини / В.Грузман // Наук. зап. Вінниц. пед. ін-ту. – Вінниця, 
1962. – Т. 19. – С. 54-63. 

653. Образ Шевченка у творчості П.Тичини / В.Грузман 
// Зб. пр. 24-ї наук. Шевченків. конф. / АН УРСР, Ін-т л-ри 
ім. Т.Г.Шевченка. – К., 1982. – С. 175-183.

654. Проблема «Т.Шевченко і література народів СРСР» у 
статтях та виступах П.Тичини / З.Грузман // Т.Шевченко і 
загальнолюдські ідеали : тези доп. та повідомл. на обл. між-
вуз. наук.-теорет. конф., присвяч. 175-річчю від дня народж. 
Т.Г.Шевченка, 19-21 квіт. 1989 р. / Одес. держ. ун-т ім. І.І.Мечни-
кова та ін. – О., 1989. – Ч. 1. – С. 46-48.

655. Тарас Шевченко у творчій біографії Миколи Бажана 
/ В.Грузман // Про Миколу Бажана : літ.-критич. ст., есе. – К., 
1984. – С. 287-294.

656. Т.Г.Шевченко в щоденникових записах Павла Тичини 
/ В.Грузман // Великий поборник свободи і гуманізму : тези доп. та 
повідомл. обл. наук.-метод. конф., присвяч. пам’яті Т.Г.Шевченка. 
17-18 трав. 1991 р. – Вінниця, 1991. – С. 21-23. 

657. Подолинний, А. Грузман Зіновій Мануйлович / А.Подо-
линний // Тарас Шевченко і Вінниччина : імен. слов. / А.Подолин-
ний ; Вінниц. ОУНБ ім. К.А.Тімірязєва. – Вінниця, 2012. – С. 21.

М.Гудзій про Т.Шевченка
658. Великий Кобзарь / М.К.Гудзій // Л-ра и жизнь. – 1961. – 

10 марта.



116

659. Нове російське видання творів Т.Г.Шевченка 
/ М.К.Гудзій // Літ. газ. – 1956. – 19 лип. – Рец. на вид.: Шевченко, 
Т.Г. Собр. соч. : в 5 т. – М., 1956. 

660. Письма Шевченка к С.Т.Аксакову / М.К.Гудзій // Искус-
ство. – 1927. – № 2-3. – С. 157-163.

661. Шевченко і російська революційно-демократична 
думка / М.К.Гудзій // Жовтень. – 1951. – № 2. – С. 81-87.

 
662. Шевченко і російська революційна думка / М.К.Гудзій 

// Світова велич Шевченка : зб. матеріалів про творчість 
Т.Г.Шевченка : в 3 т. – К., 1964. – Т. 2. – С. 158-166.

* * *
663. Микитась, В. Спроба фальсифікації Шевченкового 

листування : [М.К.Гудзій боровся проти ініційов. О.Корнійчуком 
вилучення ряду листів Т.Шевченка із зібр. його тв.] / В.Микитась 
// Київ. старовина. – 1994. – № 2. – С. 33-35.

 
664. Тягульський, В.В. В скарбницю Кобзаревої 

спадщини : [про наших земляків-шевченкознавців М.К.Гудзія, 
В.Є.Шубравського] / В.В.Тягульський // Комс. плем’я. – 1990. – 
10 берез. 

 
665. Пелешенко, Ю. Гудзій Микола Каленикович / Ю.Пеле-

шенко // Сл. і час. – 2008. – № 9. – С. 89 : фото. 

666. Подолинний, А. Гудзій Микола Каленикович 
/ А.Подолинний // Тарас Шевченко і Вінниччина : імен. слов. 
/ А.Подолинний ; Вінниц. ОУНБ ім. К.А.Тімірязєва. – Вінниця, 
2012. – С. 21-22.

667. Гудзій Микола Каленикович // Шевченків. слов. : у 2 
т. – К., 1976. – Т. 1. – С. 176.



117

668. Библиография трудов Н.К.Гудзия / сост.: А.К.Гудзий, 
В.Й.Зайцев, А.Н.Робинсон // Воспоминания о Николае Калени-
ковиче Гудзии. – М., 1968. – С. 150-182. 

* * *
669. Гнатюк, Н. Бачити і любити прекрасне : [про підсум-

ки Всеукр. фест. дітей та юнацтва «Шевченко в моєму серці»] 
/ Н.Гнатюк // Сл. Просвіти. – 2009. – 21-27 трав. – С. 9.

670. Її ж. Духовне збагачення народу : [про кн. І.Дзюби 
«Тарас Шевченко. Життя і творчість»] / Н.Гнатюк // Сл. Просвіти. – 
2008. – 13-19 берез. – С. 5.

671. Її ж. Це не забувається : [про особисте життя Тараса 
Шевченка, його взаємини з Ликерою Полусмаковою та мрію 
побудув. власну хату] / Н.Гнатюк // Сл. Просвіти. – 2008. – 
22-28 трав. – С. 7.

672. Горбачук, В.Т. Шевченко і навчання рідною мовою 
/ В.Т.Горбачук // Наук. зап. Вінниц. пед. ін.-ту. – 1962. – Т. 19. – 
С. 88-95.

673. Горова, Ю. Топос Сибіру у творчості Тараса Шевченка 
та польських романтиків / Ю.Горова // Сл. і час. – 2003. – № 3. – 
С. 56-61.

674. Гуляк, А.Б. Віддзеркалення релігійного світогляду 
Тараса Шевченка у художній системі «Кобзаря» / А.Б.Гуляк 
// Укр. мова й л-ра в сучас. шк. – 2012. – № 3. – С. 9-14.

675. Його ж. До питання про творчі взаємини П.Куліша 
і Т.Шевченка / А.Б.Гуляк // Актуальні проблеми розбудови 
національної освіти. – К., 1997. – С. 58-65. 

676. Його ж. Поема «Наймичка» Т.Шевченка у 8 класі 
/ А.Б.Гуляк // Матеріали науково-метод. конф., присвяч. 175-річчю 
від дня народж. Тараса Шевченка / ВДПІ ім. М.Островського. – 
Вінниця, 1990. – С. 68-72.



118

677. Його ж. Поезія Шевченка в інтерпретації 
П.К.Волинського / А.Б.Гуляк, П.П.Хропко // Наук. зап. : матеріали 
зв.-наук. конф. викладачів УДПУ ім. М.П.Драгоманова за 
1993 р. – К., 1995. – С. 327-329.

678. Гуменюк, Ф. З висоти літ… / Ф.Гуменюк // Київ. – 
2004. – № 3. – С. 102-112. – (Тарас Шевченко в моєму житті).

679. Гуцало, Є. В ім’я людства і людяності / Є.Гуцало // В 
сім’ї вольній, новій : Шевченків. зб. – К., 1986. – Вип. 3. – С. 53-56. 

680. Дерезюк, Є. Книга на віки : (до 170-річчя виходу першого 
«Кобзаря» Тараса Шевченка) / Є.Дерезюк // Літературознавчі 
студії : зб. наук. ст. / ВДПУ ім. Михайла Коцюбинського, Ін-т 
філол. й журналістики. – Вінниця, 2010. – Вип. 5. – С. 75-81. – 
Бібліогр. в кінці ст.

681. Деніс, М. Марковичі : Немирівський слід / М.Деніс. – 
Вінниця : ФОП Корзун Ю.Д., 2012. – 336 с. – Зі змісту: [Про 
Кирило-Мефодіївське т-во та участь у ньому Т.Г.Шевченка]. – 
С. 46-54 ; [М.К.Чалий і Т.Шевченко]. – С. 108-110 ; [І.М.Сошенко]. – 
С. 149-152 ; [Т.Шевченко і Марко Вовчок]. – С. 279-281.

682. Дець, В. Слава Шевченка – взірець для поколінь / В.Дець 
// Прибуз. новини. – 2010. – 13 берез.

683. Дець, В. Т.Г. Шевченко – поет всього людства / В.Дець 
// Прибуз. новини. – 2009. – 17 берез. – С. 2.

684. Дзюба, А.С. Пісні на слова Т.Г.Шевченка / А.С.Дзюба 
// Великий поборник свободи і гуманізму : тези доп. та 
повідомл. обл. наук.-метод. конф, присвяч. пам’яті Т.Г.Шевчен-
ка, 17-18 трав. 1991 р. / ВДПІ ім. М.Островського. – Вінниця, 
1991. – С. 42-43.



119

685. Довгалюк, П.М. Антирелігійні мотиви в творах 
Т.Г.Шевченка / П.М.Довгалюк // Вогненне слово Кобзаря : літ.-
крит. ст. про Т.Г.Шевченка / уклад. Ф.С.Кислий. – К., 1984. – 
С. 197-208.

686. Доленко, М.Т. Значення і стилістичні функції склад-
них слів у поезії Т.Г.Шевченка / М.Т.Доленко // Наук. зап. Вінниц. 
пед. ін-ту. – 1962. – Т. 19. – С. 74-77.

К.Дорошенко про Т.Шевченка

687. Будинок-музей Т.Г.Шевченка [в Києві] / К.Дорошенко 
// Рад. жінка. – 1946. – № 2-3. – С. 17-18.

 
688. Великі революційні демократи Шевченко і Черни-

шевський / К.Дорошенко // Наддніпр. правда. – 1948. – 9 берез. 

689. В дарунок музею Т.Г.Шевченка / К.Дорошенко // Літ. 
Україна. – 1963. – 10 трав.

 
690. В музеї Т.Г.Шевченка / К.Дорошенко // Вісн. АН 

УРСР. – 1955. – № 3. – С. 29-30.

691. Виставки [образотв. тв.] Т.Г.Шевченка в Празі і 
Братиславі / К.Дорошенко // Культура і життя. – 1968. – 22 серп.

 692. Діяльність О.В.Марковича як визначного фолькло-
риста у Кирило-Мефодіївському товаристві / К.Дорошенко 
// Питання шевченкознавства. – К., 1978. – С. 25-31.

693. Жіноча доля в поезіях Шевченка / К.Дорошенко // Слово 
про Великого Кобзаря. – К., 1965. – С. 99-10 ; Культура і життя. – 
1968. – 8 верес. 

694. З скарбниці творів Т.Г.Шевченка : [про малюнки 
Т.Шевченка «Шевченко серед товаришів на засланні» і «Прощан-
ня Суворова з солдатами в Тульчині»] / К.Дорошенко // Наука і 
життя. – 1964. – № 3. – С. 5.



120

695. Народні приказки і прислів’я у поезії Т.Г.Шевченка 
/ К.Дорошенко // Питання шевченкознавства : [зб. наук. ст.]. – К., 
1961. – Вип. 2. – С. 113-126.

696. Поэты-демократы Т.Г.Шевченко и Н.В.Гоголь / К.Доро-
шенко // Придунайская правда. – 1949. – 2 берез.

 
697. Родине и миру : [світова слава Т.Шевченка] / К.Доро-

шенко // Сов. Украина. – 1961. – № 3. – C. 177-186.
 
698. Слово про великого Кобзаря / К.Дорошенко. – К. : 

Молодь, 1965. – 158 с. 

699. Т.Г.Шевченко / К.Дорошенко. – М. : Знание, 1961. – 16 с. 

700. Т.Г.Шевченко – борець за свободу та єдність словаць-
ких народів : (стеногр. лекції) / К.Дорошенко. – К., 1950. – 28 с.

 
701. Т.Г.Шевченко – великий патріот батьківщини : 

(стеногр. публ. лекції) / К.Дорошенко. – К., 1951. – 31 с.
 
702. Т.Г.Шевченко : (життя і творчість). / К.Дорошенко – 

К., 1960. – 40 с.
 
703. Т.Г.Шевченко і слов’яни / К.Дорошенко. – К., 1958. – 

38 с. 

704. Т.Г.Шевченко китайською мовою / К.Дорошенко // Літ. 
газ. – 1955. – 31 берез. 

705. Шевченко – художник / К.Дорошенко // Молодь 
України. – 1961. – 15 січ. 

706. Шевченко на фронті : [значення «Кобзаря» у роки 
ВВВ] // К.Дорошенко, В.Кудряшов // Україна. – 1945. – № 3. – 
С. 18-19. 



121

* * *
707. Дровозюк, С. Образ козацької могили в поезії 

Т.Г.Шевченка / С.Дровозюк, В.Мазурик // Великий поборник 
свободи і гуманізму : тези доп. та повідомл. обл. наук.-метод. 
конф., присвяч. пам’яті Т.Г.Шевченка. 17-18 трав. 1991 р. – 
Вінниця, 1991. – С. 13-15. 

708. Євшан, М. Релігія Шевченка / М.Євшан // Критика. 
Літературознавство. Естетика / М.Євшан ; уклад., передм. та 
прим. Н.Шумило. – К., 1998. – С. 25-30.

709. Його ж. Шевченко і Куліш / М.Євшан // Там само. – 
С. 119-122.

710. Його ж. Тарас Шевченко : [статті] / М.Євшан. – К. : 
Життя й Мистецтво, 1911. – 91 с. – Зміст: Шевченко і ми ; Релігія 
Шевченка ; Тарас Шевченко ; Шевченко і Куліш. 

711. Єрофеїв, І. Акакій Церетелі й Тарас Шевченко 
/ І.Єрофеїв // Україна. – 1945. – № 3. – С. 14.

 
712. Його ж. Ілюстратор «Кобзаря» Михайло Микешин 

/ І.Єрофеїв // Україна. – 1946. – № 3. – С. 17. 

713. Його ж. Шевченко и Щепкин / И.Ерофеев // Комс. 
знамя. – 1938. – 4 нояб.

 
714. Животовська, Н. Образ Бога в творчості Тараса 

Шевченка / Н.Животовська // Літературознавчі студії : зб. наук. 
ст. / ВДПУ ім. М.Коцюбинського, Каф. укр. л-ри. – Вінниця, 
2012. – Вип. 7. – С. 98-105. – Бібліогр. в кінці ст.

А.Жовтис про Т.Шевченка 
715. Любви сыновней сила : [Т.Шевченко і Казахстан] 

/ А.Жовтис // Ленин. смена (Алма-Ата). – 1961. – 9 марта. 



122

716. Майстер розкріпаченого вірша. Деякі особливості 
Шевченкової поетики / А.Жовтис // Літ. Україна. – 1963. – 26 берез.

717. Мастер раскрепощения стиха / А.Жовтис // Стихи 
нужны… / А.Жовтис. – Алма-Ата, 1968. – С. 245-262. 

718. Ритмический строй переводов стихов Т.Г.Шевченко : 
(коломыйковый и колядковый стих в рус. пер.) / А.Жовтис 
// Т.Г.Шевченко і слов’янські народи : тези доп. міжвуз. наук. 
Шевченків. сес. 16-21 трав. 1961 р. / КДУ ім. Тараса Шевченка. – 
К., 1961. – С. 35-36. 

719. Сила слова живого : нотат. про ритміч. побудову однієї 
Шевченків. поезії («На Великдень, на соломі…») А.Жовтис // Літ. 
Україна. – 1964. – 21 січ.

* * *
720. Журавель, О. Пензлем великого бунтаря / О.Журавель 

// Вінниц. правда. – 1989. – 24 лют. 

721. Забаштанський, В. Я бачив те, про що писав 
Кобзар : [вплив творчості Т.Шевченка на творчу біогр. автора] 
/ В.Забаштанський ; запис. М.Муляр // Київ. – 2002. – № 12. – 
С. 3-5. – (Тарас Шевченко в моєму житті).

 
722. Зайцева, В. Жанр діаріушу в творчості Тараса 

Шевченка / В.Зайцева // Літературознавчі студії : зб. наук. ст. 
/ ВДПУ ім. М.Коцюбинського, Каф. укр. л-ри. – Вінниця, 2012. – 
Вип. 7. – С. 105-114. – Бібліогр. в кінці ст.

723. Зелененька, І.А. Деякі функціональні аспекти 
використання Шевченкового епіграфа на занятті з української 
літератури в 10 класі / І.А.Зелененька // Філологічні студії : 
зб. наук. ст. / ВДПУ ім. Михайла Коцюбинського, Ін-т філол. й 
журналіс-тики. – Вінниця, 2005. – Вип. 3. – С. 233-237.



123

724. Зелененька, І. Образ Шевченка в ліриці Тараса 
Мельничука (до рецепції ідеї віри і правди) / І.Зелененька
// Шевченкознавство: ретроспективи і перспективи : зб. пр. 
Всеукр. (36-ї) наук. Шевченків. конф., 18-19 квіт. 2007 р., 
[м.Черкаси] / Ін-т л-ри ім. Т.Г.Шевченка НАН України, ЧНУ 
ім. Б.Хмельницького, Черкас. наук. центр. – Черкаси, 2007. – 
С. 118-125. – Бібліогр. наприкінці ст. 

725. Зінчук, Л. Фотолітописець Шевченкіяни : Яків Давид-
зон / Л.Зінчук // Світи Тараса Шевченка : зб. ст. до 185-річчя від 
дня народж. поета / ред. Л.Залеська-Онишкевич. – Нью-Йорк ; 
Л. : НТШ, 2001. – С. 367-378.

726. Зорук, Б. Тарасові музи : [cтор. життя Т.Шевченка] 
/ Б.Зорук // Вінничанка. – 2013. – № 3. – С. 22-23.

727. Іваницька, Н. Синтаксичні засоби мелодійності 
Шевченкового вірша / Н.Іваницька // Зб. пр. 24-ї наук. Шевченків. 
конф. / АН УРСР ; Ін-т л-ри ім. Т.Г.Шевченка. – К., 1982. – 
С. 214-219.

 
728. Каменюк, М. «Я на сторожі коло них поставлю слово» 

/ М.Каменюк // Вінниц. правда. – 1990. – 8 берез. 

729. Кирилюк, Г. Образ матері у творчості поета / Г.Кири-
люк // Зірка. – 1989. – 20 черв.

Є.Кирилюк про Т.Шевченка 
730. Академічне видання творів Т.Шевченка / Є.Кирилюк 

// Вітчизна. – № 8. – К., 1949. – С. 184-187. – Рец. на вид.: Шевчен-
ко, Т.Г. Повне зібр. тв. : у 10 т. / Т.Г.Шевченко. – К., 1949. – Т. 3.

731. Академічний Шевченко : [про підгот. текстів 
нового повн. зібр. тв. Т.Г.Шевченка у 12 т.] / Є.Кирилюк // Рад. 
літературознавство. – 1985. – № 10. – С. 21-26.



124

732. Великий революціонер-демократ Т.Г.Шевченко 
/ Є.Кирилюк // Вісн. АН УРСР. – 1948. – № 3. – С. 28-36.

 
733. Войовничий характер Шевченківського реалізму 

/ Є.Кирилюк // Зб. пр. 25-ї наук. Шевченкiв. конф. / АН УРСР, Ін-т 
л-ри ім. Т.Г.Шевченка. – О., 1968. – С. 5-23.

734. Гоголь і Шевченко / Є.Кирилюк // Гоголь і українська 
література ХІХ ст. : зб. ст. – К., 1954. – С. 85-99.

735. Історична доля спадщини [Т.Шевченка] / Є.Кирилюк 
// Літ. Україна. – 1984. – 15 берез.

736. Один з визволителів Шевченка : до 200-річчя від дня 
народж. Василя Жуковського / Є.Кирилюк // Наука і культура. 
Україна, 1983. – К., 1984. – Вип. 18. – С. 326-330.

 
737. Реалізм Шевченка : автореф. дис. … доктора філол. 

наук / Є.Кирилюк. – М., 1951. – 34 с. – (АН СРСР ; Ін-т світов. 
л-ри, АН УРСР, Ін-т л-ри ім. Т.Г.Шевченка).

738. Реалізм Шевченка / Є.Кирилюк // Вітчизна. – 1951. – 
№ 3. – С. 139-158.

739. Роль передової російської культури у формуванні 
Шевченка як поета і художника / Є.Кирилюк // Єднання братніх 
літератур. – К., 1954. – С. 59-84.

740. Тарас Шевченко : критико.-биогр. очерк / Е.Кирилюк ; 
пер. с укр. – М. : Худож. л-ра, 1988. – 358 с. : портр.

 
741. Творчість Шевченка-художника періоду «Трьох літ» 

/ Є.Кирилюк // Питання шевченкознавства. – К., 1958. – Вип. 1. – 
С. 24-52.

742. Т.Г.Шевченко : біографія / Є.П.Кирилюк, Є.С.Шаб-
ліовський, В.Є.Шубравський. – К. : Наук. думка, 1984. – 558 с. 



125

743. Т.Г.Шевченко / Є.Кирилюк // Історія української 
літератури : у 2 т. : Дожовтнева література. – К., 1954. – Т. 1, ч. 2, 
розд. 6. – С. 217-281.

744. Т.Г.Шевченко и русская демократическая критика 
40-60-х годов / Е.Кирилюк // Русско-украинские литературные 
связи. – М., 1951. – С. 108-127.

745. Традиції Шевченка в новій українській літературі 
/ Є.Кирилюк // Зб. пр. 6-ї наук. Шевченків. конф. / АН УРСР, 
Ін-т л-ри ім. Т.Г.Шевченка. – К., 1958. – С. 5-31 ; Вогненне слово 
Кобзаря : літ.-критич. ст. про Т.Г.Шевченка / уклад. Ф.С.Кислий. – 
К., 1984. – С. 181-197.

746. У братньому колі народів / Є.Кирилюк // В сім’ї 
вольній, новій : Шевченків. зб. – К., 1984. – С. 231-242.

747. Шевченко в боротьбі за високу ідейність української 
літератури / Є.Кирилюк // Рад. літературознавство. – 1952. – 
№ 16. – С. 33-60.

748. Шевченко : Життя і творчість / Є.Кирилюк. – К.,1959. – 
675 с.

749. Шевченко і болгарська література / Є.Кирилюк // Віт-
чизна. – К., 1958. – № 3. – С. 171-178.

750. Шевченко і Гоголь: до 100-річчя з дня смерті 
М.В.Гоголя / Є.Кирилюк // Дніпро. – 1952. – № 2. – С. 112-119.

751. Шевченко і Кирило-Мефодіївське братство / Є.Кири-
люк // Вісті АН УРСР. – 1944. – № 3-4. – С. 39-53.

752. Шевченко і передова російська культура / Є.Кири-
люк. – К., 1954. – 49 с.



126

753. Шевченко і слов’янські народи / Є.Кирилюк – К., 
1958. – 61 с. ; Зб. пр. 7-ї наук. Шевченків. конф. / АН УРСР, Ін-т 
л-ри ім. Т.Г.Шевченка. – К., 1959. – С. 8-51.

754. Шевченко й Чернишевський / Є.Кирилюк // Пр. КДУ 
ім. Т.Шевченка : Гуманіт. науки. – К., 1954. – Т. 1. – С. 157-168.

755. Шевченко – повістяр / Є.Кирилюк // Шевченко, Т. 
Художник : повісті / Т.Шевченко. – К., 1985. – С. 349-357.

756. Шевченко – співець дружби народів / Є.Кирилюк 
// Україна. – 1954. – № 3. – С. 9-10.

757. Шевченко як мислитель / Є.Кирилюк // Вітчизна. – 
1946. – № 6. – С. 135-143.

* * *
758. Євген Прохорович Кирилюк / вступ. ст. В.Є.Шубрав-

ського ; уклад. покажч.: Л.В.Бєляєва та ін. ; [редкол.: К.М.Ситник 
(голова) та ін.]. – К. : Наук. думка, 1983. – 93, [2] с., [1] арк. портр. – 
(Біобібліогр. вчених УРСР / АН УРСР).

759. Матеріали 34-ї наукової Шевченківської конферен-
ції, (24-26 квіт. 2001 р.) : у 2 кн. Кн. 1 : 100-річчю від дня 
народж. Є.П.Кирилюка присвячується / НАН України ; Ін-т л-ри 
ім. Т.Г.Шевченка ; ЧДУ ім. Б.Хмельницького. – Черкаси : БРАМА, 
2003. – 192 с. – Зі змісту: Смілянська, В. Професор Є.П.Кирилюк – 
історик української літератури / В.Смілянська. – С. 7-11. – Бібліогр. 
наприкінці ст.

760. Подолинний, А. Кирилюк Євген Прохорович / А.Подо-
линний // Тарас Шевченко і Вінниччина : імен. слов. / А.Подо-
линний ; Вінниц. ОУНБ ім. К.А.Тімірязєва. – Вінниця, 2012. – 
С. 36-37.



127

761. Присяжнюк, М.Ф. Є.П.Кирилюк – дослідник 
Т.Г.Шевченка / М.Ф.Присяжнюк // Література рідного краю : 
тези доп. та повідомл. обл. наук.-метод. конф. 18-19 трав. 
1990 р. / ВДПІ ім. М.Островського. – Вінниця, 1990. – 
С. 47-49. 

762. Шубравський, В.Є. Невтомність науковця : [Є.П.Кири-
люка – дослідника життя і творчості Т.Шевченка] / В.Є.Шуб-
равський // Літ. Україна. – 1962. – 16 берез. 

763. Кирилюк Євген Прохорович // Енцикл. історії України 
/ редкол.: В.А.Смолій (голова) та ін. ; НАН України, Ін-т історії 
України. – К., 2007. – Т. 4 : Ка-Ком. – С. 300.

764. Кирилюк Євген Прохорович // Шевченківські лауреати. 
1962-2007 : енцикл. довід. – 2-ге вид., змін. і допов. / авт.-уклад. 
М.Г.Лабінський. – К., 2007. – С. 261-263.

765. Кирилюк Євген Прохорович // Шевченків. слов. : у 
2 т. – К., 1976. – Т. 1. – С. 295.

* * *
766. Кобець, В. Дорогами Шевченкового краю / В.Кобець 

// Комс. плем’я. – 1987. – 7, 10 берез.

767. Його ж. Дороги ведуть до Кобзаря : [нотатки з літ. 
подорожі по Черкащині] / В.Кобець // Вінниц. правда. – 1989. – 
3, 4 берез.

768. Його ж. Хресна дорога Любові і Болю… / В.Кобець 
// Подолія. – 1999. – 4 берез. ; Вінницький альбом’1998 : літ.-
худож. та історико-краєзн. альм. / уклад. В.Б.Петров. – Вінниця, 
1999. – С. 9-14. 

769. Коваленко, В. Історія написання музики до «Заповіту» 
Т.Г.Шевченка / В.Коваленко // Чечельниц. вісн. – 2013. – 7 лют.



128

770. Ковальова, Є. В серці народному : [док. Облдержарх. 
про ставлення цар. уряду до тв. Т.Шевченка] / Є.Ковальова, 
В.Верховлюк // Земля Поділ. – 1996. – 8 берез.

771. Ковальова, Є. Його ім’я і слово – в серці народу : [про 
заборону тв. Т.Шевченка на Поділлі] / Є.Ковальова, В.Верховлюк 
// Панорама. – 1991. – 18 трав.

772. Ковальчук, Г.С. Робота З.Тулуб над образом Шевченка 
/ Г.С.Ковальчук // Рад. літературознавство. – 1969. – № 3. – С. 56-60. 

Л.Кодацька про Т.Шевченка 
773. Автобіографічний елемент у повістях Шевченка 

/ Л.Кодацька // Зб. наук. пр. 18-ї Шевченків. конф. / АН УРСР, Ін-т 
л-ри ім. Т.Г.Шевченка. – К., 1971. – С. 136-148. 

774. Два автографи Т.Г.Шевченка / Л.Кодацька // Рад. 
літературознавство. – 1959. – № 5. – С. 104-106. 

775. До історії видання «Кобзаря» 1867 р. / Л.Кодацька 
// Рад. літературознавство. – 1961. – № 2. – С. 112-119. 

776. З творчої лабораторії Т.Г.Шевченка : текстологіч. 
аналіз поезій «Лілея», «Русалка», «Відьма» / Л.Кодацька. – К. : 
Вид-во АН УРСР, 1957. – 44 с. 

777. «Княжна» – «Княгиня» Т.Г.Шевченка : (порівнял. аналіз) 
/ Л.Кодацька // Рад. літературознавство. – 1966. – № 4. – С. 25-33. 

778. Листи до Т.Г.Шевченка. 1840-1861 / уклад., передм. та 
прим. Л.Ф.Кодацької. – К. : Вид-во АН УРСР, 1962. – 332 с. 

779. «Наймичка» : [порівнял. аналіз поеми і повісті 
Т.Шевченка] / Л.Кодацька // Рад. літературознавство. – 1964. – 
№ 2. – С. 67-74. 



129

780. Нова праця з шевченкознавства / Л.Кодацька // Пра-
пор. – 1973. – № 2. – С. 92-94. – Рец. на кн.: Бородін, В.С. Над 
текстами Т.Г.Шевченка. – К. : Наук. думка, 1971. – 221 с. 

781. Однойменні твори Т.Г.Шевченка : (порівнял. аналіз 
поем і повістей «Наймичка», «Варнак», «Княжна», «Княгиня») 
/ Л.Кодацька. – К. : Наук. думка, 1968. – 161 с. 

782. Текстологічний аналіз поеми Т.Г.Шевченка «Сліпий» 
/ Л.Кодацька // Рад. літературознавство. – 1957. – № 2. – С. 66-82. 

783. Текстологический анализ поэтических произведений 
Т.Г.Шевченко. 1937-1847 гг. : (на материалах рукопис. наследия 
поэта) : автореф. дисс. …канд. филол. наук / АН УССР, Ин-т л-ры 
им. Т.Г.Шевченко / Л.Кодацька. – К., 1957. – 16 с. 

784. Шевченко і світова література / Л.Кодацька // Рад. 
жінка. – 1961. – № 3. – С. 10-11. 

785. Художня проза Т.Г.Шевченка / Л.Кодацька ; відп. ред. 
Є.П.Кирилюк ; АН УРСР, Ін-т л-ри ім. Т.Г.Шевченка. – К. : Наук. 
думка, 1972. – 328 с. 

786. Подолинний, А. / Кодацька Лариса Феодосіївна 
/ А.Подолинний // Тарас Шевченко і Вінниччина : імен. слов. 
/ А.Подолинний ; Вінниц. ОУНБ ім. К.А.Тімірязєва. – Вінниця, 
2012. – С. 39-40.

* * *
787. Копиця, Д. Геній українського народу [Т.Шевченко] 

/ Д.Копиця // Літературно-критичні статті / Д.Копиця. – К., 
1968. – С. 7-22 ; Давид Копиця – митець і громадянин : спогади, 
листи, творча спадщина / М.Копиця (авт. проекту) ; уклад.: 
О.Довгопят, В.Василашко. – К., 2006. – С. 131-141.

788. Його ж. Т.Г.Шевченко в документах і матеріалах / ред. 
і авт. передм. Д.Копиця. – К. : Держполітвидав, 1950. – 515 с. 



130

789. Давид Копиця – митець і громадянин : спогади, листи, 
творча спадщина / М.Копиця (авт. проекту) ; уклад.: О.Довгопят, 
В.Василашко. – К. : Вітчизна, 2006. – 335 с. : фотоіл. – (До 
100-річчя від дня народж.). – Зі змісту: З життєвих доріг : [у 
спогадах серед іншого широко представлено шевченкознавчу 
діяльн. Д.Копиці] ; Книга, яка потребує видання : відгук-рец. на 
кн. «Т.Г.Шевченко. Збірник документів і матеріалів» / Д.Копиця : 
з архіву. – С. 125-130.

790. Михалиця, О. Давид Копиця – митець і громадянин : 
[про укр. літературознавця і критика, дослідника творчості 
Т.Шевченка, уродж. Хмільника] / О.Михалиця // Життєві обрії. – 
2011. – 1 лип. – С. 3.

* * *
791. Коржупова, А.П. Боротьба за Шевченка на Буковині 

(кінець ХІХ-поч. ХХ ст.) / А.П.Коржупова // 8-а наук. Шевченків. 
конф. : тези доп. і повідомл. / АН УРСР, Ін-т л-ри ім. Т.Г.Шев-
ченка. – К., 1959. – С. 39-41 ; Зб. наук. пр. 8-ї наук. Шевченків. 
конф. / АН УРСР, Ін-т л-ри ім. Т.Г.Шевченка. – К., 1960. – С. 13-16. 

792. Її ж. Влияние творчества Тараса Шевченко на 
идейный и творческий рост Юрия Федьковича / А.П.Коржупова 
// Науч. ежегодник. 1956 г. / Черновиц. ун-т. – Черновцы, 1957. – 
Т. 1. – С. 185-189.

 
793. Її ж. Тарас Шевченко і Юрій Федькович / А.П.Коржу-

пова // Рад. Буковина. – 1961. – 1 січ. 

794. Корсовецький, О. На вербi грушi, або як В.Терехов 
обернув Тараса Шевченка у... в’ятича / О.Корсовецький // Крим. 
світлиця. – 1997. – 23 трав.

795. Коструба, М. На Тарасовій горі / М.Коструба // Вінниц. 
правда. – 1964. – 1 берез. 



131

М.Коцюбинська про Т.Шевченка 
796. Балада Шевченка / М.Коцюбинська // Матеріали до 

вивчення історії української літератури : посібник : в 5 т. / за ред. 
О.І.Білецького. – К., 1961. – Т. 2. – С. 274-280. 

797. «Благородна природа людини» : [людина в естетиці і 
творчості Т.Шевченка] / М.Коцюбинська // Укр. мова і л-ра в 
шк. – 1968. – № 3. – С. 12-19. 

798. До проблеми романтизму в творчості Шевченка 
/ М.Коцюбинська // 6-а наук. Шевченків. конф. : тези доп. / АН 
УРСР, Ін-т л-ри ім. Т.Г.Шевченка. – К., 1957. – С. 6-8. 

799. Етюди про поетику Шевченка : літ.-критич. нарис 
/ М.Коцюбинська. – К. : Рад. письм., 1990. – 272 с. 

800. З раннього доробку. Шевченко. Поетика / М.Х.Коцю-
бинська // Мої обрії : в 2 т. / М.Х.Коцюбинська. – К., 2004. – 
Т. 1. – С.11-154. – Зі змісту: Балада Шевченка. – С. 22-35 ; 
Перлина лірики Шевченка : естетичний аналіз вірша «Не кидай 
матері…». – С. 36-49 ; «Благородна природа людини» : людина 
в естетиці і творчості Тараса Шевченка. – С. 50-59 ; Шевченко – 
поет сучасний. – С. 60-79 ; Кругообіг образів. – С. 80-94 ; 
Народнопісенне коріння поетики Шевченка. – С. 95-105.

801. Листи і люди : роздуми про епістоляр. творчість 
/ М.Коцюбинська. – К. : Дух і літера, 2009. – 582 с.

Про Т.Шевченка див. Іменний покажчик.

802. Мастерство исследователя / М.Коцюбинская // Вопр. 
л-ры. – 1962. – № 4. – С. 88-92. – Рец. на кн.: Івакін, Ю.О. Сатира 
Шевченка / Ю.О.Івакін. – К., 1959 ; Івакін, Ю.О. Стиль політичної 
сатири поезії Шевченка / Ю.О.Івакін. – К., 1961. 

803. «Моя се мати і сестра» / М.Коцюбинська // Рад. жінка. – 
1961. – № 2. – С. 16-17. 



132

804. Народнопісенне коріння поетики Шевченка 
/ М.Коцюбинська // Укр. літературознавство. – 1990. – Вип. 55. – 
С. 105-112.

805. Перлина лірики Шевченка : [естет. аналіз вірша 
Т.Шевченка «Не кидай матері»] / М.Коцюбинська // Зб. наук. пр. 
10-ї наук. Шевченків. конф. / АН УРСР, Ін-т л-ри ім. Т.Г.Шевчен-
ка. – К., 1962. – С. 173-186 ; Подільські криниці : хрестоматія з 
л-ри рід. краю / уклад., вступ. сл., біогр. довід. та матеріали до літ. 
карти А.М.Подолинного. – Вінниця, 2001. – Вип. 2. – С. 166-181.

806. Поэтика Шевченко и украинский романтизм : автореф. 
дисс. … канд. филол. наук / М.Коцюбинская ; АН УССР, Ин-т 
л-ры им. Т.Г.Шевченко. – К., 1958. – 18 с.

807. Слово Кобзаря за рубежом / М.Коцюбинська // Дружба 
народов. – 1961. – № 5. – С. 209-213.

 
808. Шевченко англійською мовою / М.Коцюбинська // Віт-

чизна. – 1962. – № 6. – С. 200-202. – Рец. на кн.: Shevchenko T. 
Selections Translated du Jonn Weir / T.Shevchenko. – Toronto, 1961. 

809. Шевченко в англійських перекладах / М.Коцюбинська 
// Зб. пр. 4-ї наук. Шевченків. конф. / АН УРСР, Ін-т л-ри 
ім. Т.Г.Шевченка. – К., 1956. – С. 309-327. 

810. Шевченко – поет сучасний / М.Коцюбинська // Дніпро. – 
1968. – № 6. – С. 138-149 ; Л-ра і сучасність. – 1969. – Вип. 2. – 
С. 165-183 ; Київ. – № 4. – С. 7-10 ; Тарас Шевченко в моєму 
житті : розповіді. Статті. Нариси. – К., 2004. – С. 125-129. – (Тарас 
Шевченко в моєму житті).

811. Шевченкові листи / М.Коцюбинська // Сл. і час. – 
2008. – № 7. – С. 15-23. – Бібліогр.: 4 назви.



133

* * *
812. Гришаєнко, Н.І. В полоні Шевченкової музи : штрихи 

до портр. Михайлини Коцюбинської / Н.І.Гришаєнко. – К. : 
Хрещатик, 1994. – 15 с.

813. Гришаєнко Н. У полоні Шевченкової поезії : [про 
шевченкознавця М.Коцюбинську] / Н.Гришаєнко // Дивослово. – 
1994. – № 7. – С. 18-22 ; Подільські криниці : хрестоматія з л-ри 
рід. краю / уклад., вступ. сл., біогр. довід. та матеріали до літ. 
карти А.М.Подолинного. – Вінниця, 2001. – Вип. 2. – С. 147-157.

814. Подолинний, А. Коцюбинська Михайлина Хомівна 
/ А.Подолинний // Тарас Шевченко і Вінниччина : імен. слов. 
/ А.Подолинний ; Вінниц. ОУНБ ім. К.А.Тімірязєва. – Вінниця, 
2012. – С. 47.

* * *
815. Кочур, Г. Де цей портрет? : [про портр. Т.Шевченка, 

намальов. худож. Карлом Шрейнцером у 1860 р.] / Г.Кочур 
// Україна. – 1961. – № 15. – С. 14. 

816. Його ж. Добрі переклади англійською мовою : [про 
пер. Джоном Віром тв. Т.Шевченка англ. мовою] / Г.Кочур 
// Всесвіт. – 1961. – № 11. – С. 153-155.

 
817. Його ж. З французької шевченкіани / Г.Кочур // Літ. 

Україна. – 1966. – 8 берез.
 
818. Його ж. Шевченко в польських перекладах : [до історії 

пол. пер. Шевченкової поезії] / Г.Кочур // Всесвіт. – 1961. – № 9. – 
С. 51-57. 

819. Кривонос, Т.В. Мария Комиссарова – переводчик 
Т.Г.Шевченко / Т.В.Кривонос // Вопр. л-ры народов СССР. – 
1986. – Вып. 12. – С. 162-168.



134

820. Кундзіч, О. До видання повістей Т.Г.Шевченка 
українською мовою / О.Кундзіч // Творчі проблеми перекладу 
/ О.Кундзіч. – К., 1973. – С. 244-249.

821. Курашкевич, К. Завжди з «Кобзарем» / К.Курашкевич 
// Тарас Шевченко в моєму житті : розповіді. Статті. Нариси. – К., 
2004. – С. 143-145.

822. Курашкевич, К. Ювілейні видання (Держлітвидаву 
України) / К.Курашкевич // Вінниц. правда. – 1969. – 14 листоп.

О.М.Куцевол про Т.Шевченка
823. Біблійні епіграфи у творах Тараса Шевченка / О.Куце-

вол // Укр. мова і л-ра в шк. – 1993. – № 5-6. – С. 25-30. 

824. Епіграф Шевченкових творів / О.Куцевол // Укр. мова 
і л-ра в серед. шк., гімназіях, ліцеях та колегіумах. – 1999. – 
№ 1. – С. 61-66. 

825. Епіграф / О.М.Куцевол // Шевченківська енциклопедія 
[Електронний ресурс]. – Режим доступу : http// www.shevcheyel.
kiev/lit/ (дата звернення : 22.02.13), вільний. – Назва з титул. 
екрана.

826. Епіграфи Шевченка / О.М.Куцевол // Укр. мова і л-ра 
в серед. шк., гімназіях, ліцеях та колегіумах. – 1999. – № 5. – 
С. 26-32. 

827. Життя і творчість письменника у дзеркалі «поетичної 
критики» : навч. посіб. / О.Куцевол. – Вінниця, 2010. – 280 с. – Зі 
змісту: [Добірка віршів укр. письм. про Т.Шевченка]. – С. 63-81.

828. Семантика біблійної епіграфічної цитати в контексті 
поеми Т.Шевченка «Єретик» / О.Куцевол // 30-а наук. Шевченків. 
конф., 27-30 квіт. 1993 р. : тези і матеріали / НАН України, Ін-т 
л-ри ім. Т.Г.Шевченка та ін. – Донецьк, 1993. – С. 221-223.



135

829. Слова миру, добра і любові : (роль епіграфів 
Шевченкового послання «І мертвим і живим…» в передачі віч. 
морал. цінностей) / О.Куцевол // Виховання учнівської молоді в 
дусі миру і взаєморозуміння : матеріали міжрегіон. наук.-практ. 
конф., 15-17 груд. 1992 р. – Рівне, 1992. – С. 247-248. 

830. Шевченківські епіграфи в поезіях Анатолія Бортняка 
/ О.Куцевол // Тези доп. 14-ї Вінниц. обл. іст.-краєзн. конф., 
5 верес. 1995 р. – Вінниця, 1995. – С. 111-112.

* * *
831. Кушнір, І. Шевченко і Суворов / І.Кушнір // Зоря 

комунізму (Тульчин). – 1973. – 11 жовт.

* * *
832. Лабінський, М. Високий престиж і шана : декілька 

сторінок з біографії Національної премії України ім. Тараса 
Шевченка / М.Лабінський // Укр. культура. – 2001. – С. 14-15.

833. Його ж. Шевченківські лауреати. 1962-2001 : енцикл. 
довід. / авт.-уклад. М.Г.Лабінський ; вступ. сл. І.М.Дзюби. – К. : 
Криниця, 2001. – 696 с. : портр. 

834. Його ж. Шевченківські лауреати. 1962-2007 : енцикл. 
довід. / авт.-уклад. М.Г.Лабінський ; вступ. сл.: І.М.Дзюби, 
Р.М.Лубківського. – 2-ге вид., змін. і допов. – К. : Криниця, 2007. – 
768 с. : портр. 

835. Його ж. Шевченківські лауреати. 1962-2012 : енцикл. 
довід. / авт.-уклад. М.Г.Лабінський ; вступ. сл. Б.І.Олійника. – 3-тє 
вид., змін. і допов. – К. : Криниця, 2012. – 861 с. : портр. 

836. Лазаренко, В. Тарас Шевченко – творець національної 
ідеології / В.Лазаренко // Вінниччина. – 2011. – 4 берез. – С. 8 : 
портр.



136

837. Левада, О. Гуманізм поета-революціонера / О.Левада 
// Більшовиц. правда. – 1939. – 8 берез. 

838. Леськів, Б. Валентність слова : [літературознавець з 
м.Немирів про естет. вивч. л-ри, зокрема тропів у Т.Шевченка] 
/ Б.Леськів // Київ. – 1999. – № 11-12. – С. 121-125. 

839. Леськів, Б. Фігури мови Тараса Шевченка : кор. слов. на 
154 терміни / Б.Леськів. – Т., 1998. – 76 с. – Рец.: Горішній, А. Секре-
ти Шевченкової художності / А.Горішній // Вінниц. газ. – 1998. – 
18 серп. ; Кавун, М. Подарунок шевченкознавцям / М.Кавун 
// Голос України. – 1998. – 30 верес. – С. 4. ; Лазаренко, К. Сто 
шедеврів Кобзаря / К.Лазаренко // Камертон-ікс. – 1994. – 10 лют. 
(№ 5). – С. 8. ; Київ. –1995. – № 7-8. – С. 139-140 ; Сідак, Н. До 
глибин художності / Н.Сідак // Київ. – 1999. – № 1-2. – С. 139-140. 

840. Литовченко, В.М. Традиції мовного етикету в творах 
Т.Шевченка / В.М.Литовченко // Великий поборник свободи 
і гуманізму : тези доп. та повідомл. обл. наук.-метод. конф., 
присвяч. пам’яті Т.Г.Шевченка, 17-18 трав. 1991 р. – Вінниця, 
1991. – С. 46-48.

841. Лісова, Г. Т.Г.Шевченко угорською мовою / Г.Лісова 
// Там само. – С. 29-30. 

П.Лісовий про Т.Шевченка 
842. Близький і дорогий : [роль тв. Т.Шевченка в нац.- виз-

вол. боротьбі трудящих Закарпаття за возз’єдн. з Рад. Україною] 
/ П.Лісовий. – Ужгород, 1961. – 92 с.

843. Великий Кобзар і Поділля / П.Лісовий // Рад. Поділля. – 
1979. – 8 берез.

 
844. Він кликав трудящих до Бога / П.Лісовий // Закарпат. 

правда. – 1960. – 11 груд.



137

845. Вогонь Шевченкового слова / П.Лісовий // Закарпат. 
правда. – 1964. – 2 лют.

 
846. Духовна зброя : тв. Т.Шевченка в закарпат. комуністич. 

пресі 20-30-х рр. / П.Лісовий // Літ. газ. – 1957. – 8 берез.
 
847. З ім’ям великого Кобзаря : (використ. творчості 

Т.Г.Шевченка комуністич. пресою Закарпаття в 20-30-х рр.) 
/ П.Лісовий // Молодь Закарпаття. – 1957. – 10 берез.

848. Закарпатська періодика минулого про Шевченка 
/ П.Лісовий // Зб. пр. 12-ї наук. Шевченків. конф. / НАН України, 
Ін-т л-ри ім. Т.Г.Шевченка. – К., 1993. – С. 60-69.

849. «Карпатська правда» про Т.Г.Шевченка / П.Лісовий 
// Доп. та повідомл. Ужгород. ун-ту. – Ужгород, 1961. – С. 33-42. – 
(Сер. Філологіч., № 6).

 
850. О.Пушкін і Т.Шевченко про декабристів / П.Лісовий 

// Укр. літературознавство. – 1979. – Вип. 33. – С. 3-9.
 
851. Поділля серце хвилювало / П.Лісовий // Рад. освіта. – 

1984. – 13 берез. 

852. Славетний Кобзар і Поділля / П.Лісовий // Комс. 
плем’я. – 1984. – 8 берез.

 
853. Співець дружби народів / П.Лісовий // Вінниц. правда. – 

1976. – 10 берез. 

854. Т.Г.Шевченко і Поділля / П.Лісовий // Вінниц. правда. – 
1987. – 8 берез. 

855. Т.Г.Шевченко і подільська літературна школа 50-60 рр. 
XIX ст. / П.Лісовий // Т.Г.Шевченко і Поділля : тези доп. наук.-
практ. конф., присвяч. 175-річчю від дня народж. Т.Г.Шевченка : в 
2 ч. – Кам’янець-Поділ., 1989. – Ч. 2. – С. 21-23.



138

856. Художня оповідь про Шевченка в Кам’янці-
Подільському / П.Лісовий // Тези доп. 10-ї Вінниц. обл. іст.-краєзн. 
конф. / ВДПІ ім. М.Островського. – Вінниця, 1991. – С. 72-73. 

О.Лотоцький про Т.Шевченка
857. Державницький світогляд Т.Шевченка / О.Лотоцький. – 

Л., 1937. – 24 с. – (Відбитка з Повн. вид. тв. Т.Шевченка, Т. 4.).

858. Наш світоч – Тарас Шевченко / О.Г.Лотоцький / за нари-
сом О.Г.Лотоцького // Дошк. виховання. – 2002. – № 3. – С. 29-31.

859. Общественные идеалы поэзии Т.Г.Шевченко / А.Лотоц-
кий // Южные зап. – 1905. – № 9. – С. 79-84.

860. Поезії Т.Шевченка під російською цензурою / О.Лотоць-
кий. – Л., 1937. – 24 с. – (Відбитка з Повн. вид. тв. Т.Шевченка, 
Т. 4.).

861. Шевченкові роковини : Петербурзькі урочистості. 
Кінець XIX-поч. XX ст. / О.Лотоцький // Укр. культура. – 2003. – 
№ 5. – С. 29-31.

862. Возняк, М. З приводу двадцятиліття «Кобзаря» в 
редакції В.Доманицького : (його листування з І.Франком) / М.Воз-
няк // За сто літ. – Х. ; К., 1930. – Кн. 5. – С. 272-304. – Зі змісту: 
[О.Г.Лотоцький у підгот. вид. першого повн. «Кобзаря» в Росії 
1907 р.]. – С. 274-277.

* * *
863. Лучко, А. Поетове багатство : [дореволюц. вид. тв. 

Т.Шевченка у фондах Вінниц. ОУНБ ім. К.А.Тімірязєва] / А.Лучко 
// Вінниц. правда. – 1963. –12 груд.

О.Мазуркевич про Т.Шевченка
864. Апостол правди і науки : [пед. погляди Т.Шевченка] 

/ О.Мазуркевич // Рад. освіта. – 1961. – 8 берез.



139

865. Великий просвітитель Т.Г.Шевченко у боротьбі за 
передову науку і народну освіту / О.Мазуркевич // Рад. шк. – 
1964. – № 3. – С. 5-15.

866. Визначні українські педагоги – народні просвітителі 
/ О.Мазуркевич. – К. : Знання, 1963. – 79 с. – Зі змісту: [Ідеї 
Т.Шевченка в просвіт. діяльн. передов. укр. інтелігенції]. – С. 3, 
10, 16, 18, 25-37, 52, 56, 57, 60.

867. Выразитель дум народных / А.Р.Мазуркевич // Полит. 
самообразование. – 1964. – № 5. – С. 55-62.

868. Добром нагріте серце / О.Мазуркевич // Рад. освіта. – 
1984. – 6 берез.

869. Ідеологічна боротьба між прогресивними і реакцій-
ними силами світу навколо творчої спадщини Т.Г.Шевченка 
/ О.Мазуркевич // Шевченко в школі : посіб. для вчителів / М-во 
освіти УРСР ; УНДІП. – М., 1963. – С. 249-284.

870. Легендарна історія збагачується : (до історії 
нелегал. пам’ятника Т.Шевченку, встановл. 1898 р. у Харкові) 
/ О.Мазуркевич, В.Савченко // Україна. – 1964. – № 5. – С. 8.

871. Мысли Т.Г.Шевченко о воспитании и просвещении 
/ О.Мазуркевич // Сов. педагогика. – 1952. – № 4. – С. 68-79.

872. Поборник правди і науки / О.Р.Мазуркевич // Наука і 
життя. – 1961. – № 3. – С. 11-14.

873. Тарасові шляхи до школи : [про переслідув. та 
фальсифікацію творчості Т.Г.Шевченка в шк. та підруч. з л-ри в 
дореволюц. час] / О.Мазуркевич // Рад. освіта. – 1964. – 29 січ.

874. Т.Г.Шевченко в оцінці російських революціонерів 
60-х pp. / О.Мазуркевич // Зб. пр. 5-ї наук. Шевченків. конф. / АН 
УРСР, Ін-т л-ри ім. Т.Г.Шевченка. – К., 1957. – С. 191-215.



140

875. Т.Г.Шевченко в Харківській недільній школі 
/ О.Мазуркевич // Рад. шк. – 1964. – № 1. – С. 88-96.

876. Т.Г.Шевченко і передова російська культура 
/ О.Мазуркевич // Вітчизна. – 1952. – № 4. – С. 110-124.

877. Т.Г.Шевченко і шкільні підручники словесності 
/ О.Мазуркевич // Нариси з історії методики української літера-
тури / О.Мазуркевич. – К., 1961. – С. 81-95.

878. Т.Г.Шевченко у творчій спадщині прогресивних 
педагогів України / О.Мазуркевич // Методика викладання укр. 
мови і л-ри. – 1966. – Вип. 1. – С. 121-148 ; 1966. – Вип. 2. – 
С. 109-137.

879. Т.Г.Шевченко як революційний просвітитель 
/ О.Мазуркевич // Світова велич Тараса Шевченка : тези доп. 
респ. міжвуз. наук. сес., присвяч. 150-річчю від дня народж. 
Т.Г.Шевченка, 17-19 берез. 1964 p. – К., 1964. – С. 22-23.

880. Шевченко, наука і школа / О.Мазуркевич // Наук. зап. 
НДІ педагогіки УРСР. Сер. : Філол. – 1963. – Т. 24, вип. 5. – 
С. 169-214.

881. Учітеся, брати мої… : пед. діяльність Т.Г.Шевченка 
на арені класової боротьби / О.Мазуркевич // Рад. освіта. – 
1964. – 7 берез.

* * *
882. Березівська, Л. Українські вчені-методисти : Олександр 

Романович Мазуркевич (1913-1995) / Л.Березівська // Укр. мова і 
л-ра в шк. – 2003. – № 5. – С. 59-61.

883. Подолинний, А. Мазуркевич Олександр Романович 
/ А.Подолинний // Тарас Шевченко і Вінниччина : імен. слов. 
/ А.Подолинний ; Вінниц. ОУНБ ім. К.А.Тімірязєва. – Вінниця, 
2012. – С. 54.



141

884. Мазуркевич Олександр Романович // Шевченків. 
слов. : у 2 т. – К., 1976. – Т. 1. – С. 373.

* * *
885. Маковійчук, І. Воля не вмирає : [остан. день життя 

Т.Шевченка] / І.Маковійчук // Київ. правда. – 1964. – 5 лют.

П.Маркушевський про Т.Шевченка
886. «Гайдамаки» Т.Г.Шевченка на шляхах української 

радянської історичної драми / П.Маркушевський // Тези доп. наук. 
конф. філол. фак., присвяч. 100-річчю Одес. ун-ту, 29-30 листоп. 
1965 p. – О., 1965. – С. 54-55.

887. «З вершин і низин» Івана Франка та «Кобзар» Тараса 
Шевченка / П.Маркушевський // Лиш боротись – значить жить! : 
тези доп. обл. наук.-творч. конф., присвяч. 100-річчю з дня публ. 
зб. Франка «З вершин і низин». 29-30 груд. 1987 р. / Одес. пед. 
ін-т. – О., 1987. – С. 8-10.

888. За землю радянську Кобзар воював / П.Маркушев-
ський ; вступ. ст. А.Малишка ; худож. М.І.Касіян. – О., 1969. – 
162 с. – Рец.: Костенко, В.К. За землю радянську Кобзар воював 
/ В.К.Костенко // Нар. творчість та етногр. – 1974. – № 3 ; 
Пашковська-Рингач, Н.В. [рецензія] / Н.В.Пашковська-Рингач 
// Укр. мова і л-ра в шк. – 1970. – № 5 ; Петряев, К.И. Кобзарь идет 
в бой... / К.И.Петряев // Радуга. – 1971. – № 1 ; Човганський, Т. 
Кобзар на війні / Т.Човганський // Літ. Україна. – 1970. – 30 черв.

889. «Кобзар» серед народних месників : [тв. Т.Шевченка в 
роки ВВВ] / П.Маркушевський // Наук. конф., присвяч. 25-річчю 
ін-ту : тези доп. / Ізмаїл. пед. ін-т. – Ізмаїл, 1966. – С. 95-96.

890. Поезія боротьби : [про вихов. силу тв. Т.Шевченка] 
/ П.Маркушевський // Вінниц. правда. – 1985. – 10 берез.



142

891. Слово поета надихало захисників Вітчизни / П.Т.Мар-
кушевський // Т.Шевченко і українська національна культура : до 
175-річчя від дня народж. Т.Шевченка та 115-річчя заснув. НТШ 
у Львові : матеріали наук. симп. (Львів, 8-9 черв. 1989 р.) / Ін-т 
сусп. наук АН УРСР ; Наук. т-во ім. Т.Шевченка у Львові. – Л., 
1990. – С. 41-42.

892. Шевченкові «Гайдамаки» на одеській сцені / П.Т.Мар-
кушевський // Т.Шевченко і загальнолюдські ідеали : тези доп. та 
повідомл. на обл. міжвуз. наук.-теорет. конф., присвяч. 175-річчю 
від дня народж. Т.Г.Шевченка, 19-21 квіт. 1989 р. / Одес. держ. 
ун-т ім. І.І.Мечникова та ін. – О., 1989. – Ч. 3. – С. 28-31.

893. Подолинний, А. Маркушевський Петро Трохимович 
/ А.Подолинний // Тарас Шевченко і Вінниччина : імен. слов. 
/ А.Подолинний ; Вінниц. ОУНБ ім. К.А.Тімірязєва. – Вінниця, 
2012. – С. 57.

* * *
894. Мацько, В.П. Подільська Шевченкіана / В.П.Мацько 

// Шевченкознавчі студії : зб. наук. пр. / КНУ ім. Т.Г.Шевченка. – 
К., 2002. – Вип. 4. – С. 95-101.

895. Метельская, Л. Неизвестные документы о Т.Г.Шев-
ченко / Л.Метельская // Правда Украины. – 1959. – 25 марта.

896. Метельська, Л. Його ім’я і слово – в серці народу : 
[про циркуляр 1914 р. щодо вилучення з шк., б-к Кам’янця-Поділ. 
«Кобзаря» Т.Шевченка 1908, 1909, 1911 pp.] / Л.Метельська // Він-
ниц. правда. – 1959. – 14 берез.

В.Мовчанюк про Т.Шевченка
897. Аж коли розвіється тьма неволі!.. / В.Мовчанюк 

// Останнім шляхом Кобзаря : збірка / уклад. М.Л.Новицький. – 
К., 1994. – С. 36-47.



143

898. Від шевченкознавства радянського до українського 
/ В.Мовчанюк // Сл. і час. – 1993. – № 9. – С. 54-57. – (Шевченків світ).

899. Гете і ранні поеми Шевченка / В.Мовчанюк // Всесвіт. – 
2001. – № 11-12. – С. 178-183.

900. Етичний чинник у творчій свідомості Шевченка 
/ В.Мовчанюк // Матеріали 34-ї наук. Шевченків. конф., 24-26 січ. 
2001 р. : [зб. пр.] : у 2 кн. / НАН України, Ін-т л-ри ім. Т.Г.Шевченка 
та ін. – Черкаси, 2003. – Кн. 1. – С. 38-50.

901. Категорія часу в поетичному світі Шевченка : (до 
постановки пробл.) / В.Мовчанюк // Рад. літературознавство. – 
1984. – № 3. – С. 35-45.

902. Медитативна лірика Т.Г.Шевченка / В.Мовчанюк ; 
відп. ред. В.Є.Шубравський ; НАН України, Ін-т л-ри ім. Т.Г.Шевч-
енка. – К. : Наук. думка, 1993. – 146 с. – Бібліогр.: с. 141-146.

903. Медитативная лирика Т.Г.Шевченко : автореф. дис.... 
канд. филол. наук / В.Мовчанюк ; АН УССР, Ин-т л-ры им. Т.Г.Шев-
ченко. – К., 1988. – 17 с.

904. Медитативна лірика Шевченка періоду заслання 
/ В.Мовчанюк // Рад. літературознавство. – 1986. – № 11. – С. 32-40.

905. Народнопісенний Дунай в поезії Тараса Шевченка 
/ В.Мовчанюк // Нар. творчість та етногр. – 2004. – № 3. – С. 45-50.

906. Рефлективна лірика Шевченка / В.Мовчанюк // Зб. 
пр. 27-ї наук. Шевченків. конф. / НАН України, Ін-т л-ри 
ім. Т.Г.Шевченка та ін. – Сімф., 1986. – С. 18-19.

907. Шевченко в інтерпретації «няньок… отечества 
чужого» : [відгук на кн. В.П.Анисимової, В.Р.Сороки «О 
преломлении идей Т.Г.Шевченко в современной Украине и о 
необходимости сосуществования двух государственных языков»] 
/ В.Мовчанюк // Літ. Україна. – 2000. – 18 трав. – С. 3.



144

908. Шевченко – Чубинський – гімн : [вплив поет. сл. 
Т.Шевченка на П.Чубинського] / В.Мовчанюк // Сл. і час. – 
1998. – № 8. – С. 49-53. 

909. Шевченко як поет-творець української перспективи 
/ В.Мовчанюк // Тарас Шевченко і європейська культура : зб. пр. 
Міжнар. 33-ї наук. Шевченків. конф., 20-22 квіт. 1999 р. / НАН 
України, Ін-т л-ри ім. Т.Г.Шевченка та ін. – Черкаси, 2001. – 
С. 214-237.

910. Шевченкознавство / І.Бажинов, Л.Генералюк, 
В.Мовчанюк та ін. // Інститут літератури ім. Т.Г.Шевченка НАН 
України, 1926-2001 : стор. історії. – К., 2003. – С. 170-267. 

911. Подолинний, А. Мовчанюк Володимир Павлович 
/ А.Подолинний // Тарас Шевченко і Вінниччина : імен. слов. 
/ А.Подолинний ; Вінниц. ОУНБ ім. К.А.Тімірязєва. – Вінниця, 
2012. – С. 59-60.

Г.Мовчанюк про Т.Шевченка
912. І.Мазепа у творчості Т.Шевченка і Й.В.Фріча 

/ Г.Мовчанюк // Т.Шевченко і європейська культура. – К. : Черкаси, 
2000. – С. 280-288.

913. Стаття Й.В.Фріча «Хай живе Україна!» як приклад 
публіцистичної завбачливості : (дослідж.) / Г.Мовчанюк // 17 
вересня : літ.-мистец. альм. – Вінниця, 2002. – С. 84-92.

914. Т.Шевченко і чеський радикальний демократ Й.В.Фріч 
/ Г.Мовчанюк // Зб. пр. 27-ї наук. Шевченків. конф. / НАН України, 
Ін-т л-ри ім. Т.Г.Шевченка та ін. – Сімф., 1986. – С. 20-21.

915. Чеська ластівка «Просвіти» : (дослідж.) / Г.Мовча-
нюк – Вінниця : Універсум, 1998. – 72 с. – Зі змісту: [Про 
Т.Шевченка]. – С. 5, 26-29, 40.



145

916. Шевченко у творчості Фріча / Г.Мовчанюк // Укр. мова 
і л-ра в шк. – 1987. – № 3. – С. 3-10.

917. Подолинний, А. Мовчанюк Григор Павлович 
/ А.Подолинний // Тарас Шевченко і Вінниччина : імен. слов. 
/ А.Подолинний ; Вінниц. ОУНБ ім. К.А.Тімірязєва. – Вінниця, 
2012. – С. 60.

* * * 
918. Модна, В. Тарас Шевченко у життєво-творчій долі 

Галини Журби / В.Модна // Шевченко і Поділля : зб. наук. пр. 
за матеріалами другої Всеукр. наук. конф., 20-21 трав. 1999 р. 
/ Кам’янець-Поділ. держ. пед. ун-т. – Кам’янець-Поділ., 1999. – 
С. 100-104. 

Ю.Назаренко про Т.Шевченка
919. Велика шана : [до 100-річчя з дня смерті Т.Шевченка] 

/ Ю.Назаренко // Дніпро. – 1961. – № 3. – С. 140-141.

920. Люблять Кобзаря народи нашої країни / Ю.Назарен-
ко // Рад. шк. – 1964. – № 3. – С. 38-45.

921. Народы отмечают юбилей Т.Г.Шевченко / Ю.Наза-
ренко, В.А.Рудник // Нар. творчість та етногр. – 1964. – № 3. – 
С. 99-100.

922. Поет світової літератури / Ю.Назаренко // Черкас. 
правда. – 1960. – 19 квіт.

923. Тарас Григорьевич Шевченко : (к 90-летию со дня 
смерти поэта) / Ю.Назаренко // Октябрь (Кишинев). – 1951. – 
№ 2. – С. 68-69.

924. Твори Т.Г.Шевченка мовами радянських народів 
/ Ю.Назаренко // Україна. – 1951. – № 3. – С. 17.



146

* * *
925. Оберучев, К. К биографии Т.Г.Шевченко : [пребывание 

его в Новопетровском укреплении] / К.Оберучев // Киев. старина. – 
1900. – Т. 68. – № 2. – Отд. 1. – С. 157-162. 

Г.Паламарчук про Т.Шевченка
926. Віднайдені шедеври : [у відділі Варшав. Нац. б-ки 

виявлені дошки офортів Т.Шевченка] / Г.Паламарчук // Літ. 
Україна. – 1989. – 9 берез.

927. Державний музей Т.Г.Шевченка за роки радянської 
влади : [про деякі нові атрибуції та датув. маляр. тв. Т.Г.Шевчен-
ка] / Г.Паламарчук // Питання шевченкознавства. – К., 1978. – 
С. 17-19.

928. Дивоострів і Тарас Шевченко : [про можливі відвідини 
Т.Шевченком карел. о-ва Валаам та створені там гравюри, мал.] 
/ Г.Паламарчук // Літ. Україна. – 1998. – 5 берез. – С. 3.

929. Дневник Аполлона Мокрицкого : [публ. урив. зі 
щоденника А.М.Мокрицького за 1835-1839 pp., що безпосеред-
ньо стосуються Т.Шевченка] / Г.Паламарчук // Сов. Украина. – 
1961. – № 1. – С. 163-168.

 
930. До питання про перебування Шевченка на Полтав-

щині 1845 р. / Г.Паламарчук // Зб. пр. 20-ї наук. Шевченків. конф. 
/ АН УРСР, Ін-т л-ри ім. Т.Г.Шевченка. – К., 1973. – С. 71-80.

931. Донощики і фарисеї : [про портр. жанр у творчості 
Т.Шевченка] / Г.Паламарчук // Літ. Україна. – 1998. – 31 груд. – С. 7.

932. Жіноча доля в народних піснях і творчості Т.Г.Шевченка 
/ Г.Паламарчук // Укр. фольклор. – 1939. – № 1. – С. 30-40.

933. Забуті реліквії / Г.Паламарчук // В сім’ї вольній, новій : 
Шевченків. зб. / уклад.: О.М.Дмитренко, В.К.Костенко. – К., 
1988. – Вип. 4. – С. 300-311.



147

934. Зустрічі через століття : [до історії Шевченкових 
малюнків, знайден. у Польщі] / Г.Паламарчук // Рад. культура. – 
1963. – 26 січ. ; Огонек. – 1964. – № 11. – С. 16.

935. І прехорошою такою.. : [жінка в маляр. творчості 
Т.Г.Шевченка] / Г.Паламарчук // Жінка. – 2000. – № 3. – С. 8-9.

936. Історія десяти малюнків [Т.Шевченка] / Г.Паламарчук 
// Україна. – 1959. – № 5. – С. 9 : іл.

937. «Кара шпіцрутенами» : [про малюнок Т.Шевченка] 
/ Г.Паламарчук // Робітн. газ. – 1964. – 25 лют.

938. «Катерина» : [картина Т.Шевченка] / Г.Паламарчук 
// Робітн. газ. – 1964. – 7 січ.

939. Куточок майстерні художника : [про кімнату в Акад. 
мистец. у Петербурзі, де працював, жив і помер Т.Шевченко] 
/ Г.Паламарчук // Україна. – 1961. – № 9. – С. 18.

940. Малюнки Шевченка в альбомі офортів Броніслава 
Залеського / Г.Паламарчук // 9-а наук. Шевченків. конф. : тези доп. 
і повідомл. / АН УРСР, Ін-т л-ри ім. Т.Г.Шевченка. – К., 1960. – 
С. 19-20 ; Зб. пр. 9-ї наук. Шевченків. конф. / АН УРСР, Ін-т л-ри 
ім. Т.Г.Шевченка. – К., 1961. – С. 184-203 ; Искусство. – 1961. – № 3.

941. Невідомий друг Т.Г.Шевченка : [з історії портр. 
«Невідомий з гітарою» роботи Т.Шевченка] / Г.Паламарчук // 3 
досліджень про Т.Г.Шевченка : збірник. – К, 1968. – С. 67-81.

942. Невідомий лист В.М.Рєпніної до Шевченка / Г.Пала-
марчук // Сов. Украина. – 1959. – № 7. – С. 158-161. ; Зб. пр. 8-ї 
наук. Шевченків. конф. / АН УРСР, Ін-т л-ри ім. Т.Г.Шевченка. – 
К., 1960. – С. 193-198.

943. Невідомий портрет [Т.Шевченка, викон. худож. 
В.Ф.Тіммом] / Г.Паламарчук // Літ. Україна. – 1986. – 6 берез.



148

944. Невідомі офорти Шевченка / Г.Паламарчук // Україна. – 
1957. – № 5. – С. 24.

945. Нескорений Прометей : творчість Шевченка-худож-
ника. 1850-1857 pp. / Г.Паламарчук. – К. : Мистец., 1968. – 111 с. : іл.

946. Новое о Т.Г.Шевченко : из дневника воспоминаний 
Е.Ф.Толстой / Г.Паламарчук // Сов. Украина. – 1960. – № 3. – 
С. 169-171.

947. Образ жінки в живопису Т.Г.Шевченка / Г.Паламарчук 
// Рад. жінка. – 1951. – № 3. – С. 19.

948. Перша зустріч Шевченка з Щепкіним / Г.Паламарчук 
// Вітчизна. – 1959. – № 3. – С. 170-174.

949. Поповнення Шевченкіани : [дещо з історії створ. 
малюнків до «Живописної України». 1843-1846] / Г.Паламарчук 
// Образотв. мистец. – 1983. – № 3. – С. 10-11.

950. Портрети, намальовані відомим художником : [портр. 
рос. полководців, в т.ч. О.Суворова, виконані Т.Шевченком в 
1845 р. до кн. М.Полевого «Русские полководцы»] / Г.Паламарчук 
// Образотв. мистец. – 1981. – № 2. – С. 19-21. 

951. Портрети російських полководців [у виконанні 
Т.Шевченка] / Г.Паламарчук // В сім’ї вольній, новій : збірник. – 
К., 1984. – Вип. 1. – С. 274-283.

952. Поховання Т.Г.Шевченка на Україні / Г.Паламарчук 
// Питання шевченкознавства. – К, 1962. – Вип. 3. – С. 82-102.

953. Про деякі нові атрибуції та датування малярських 
творів Т.Г.Шевченка / Г.Паламарчук // Питання шевченкознавства : 
Т.Г.Шевченко і його сучасники / за ред. Є.П.Кирилюка. – К., 1978. – 
С. 69-82.



149

954. [Рецензія] / Г.Паламарчук, Л.І.Внучкова // Рад. 
літературознавство. – 1974. – № 3. – С. 46-47. – Рец. на кн.: Жур, 
П. Третья встреча : хроника последней поездки Тараса Шевченко 
на Украину / П.Жур. – Л., 1973. – 301 с.

955. Рисунки Т.Шевченко и альбом офортов Б.Залесского 
/ Г.Паламарчук // Искусство. – 1961. – № 3. – С. 55-61.

956. Тарас Шевченко в горах Мангишлаку / Г.Паламарчук 
// Питання шевченкознавства. – К., 1961. – Вип. 2. – С. 44-67.

957. Т.Г.Шевченко. Серед товаришів : [буклет про 
Шевченків. мал. «Серед товаришів»] / Г.Паламарчук. – К. : Вид-
во АН УРСР, 1961. – 6 с.

958. Т.Г.Шевченко. Циганка-ворожка : [буклет про 
Шевченкову акварель «Циганка-ворожка»] / Г.Паламарчук. – К. : 
Вид-во АН УРСР, 1961. – 6 с.

959. Творчество Т.Г.Шевченко-художника. 1850-1857 гг. : 
автореф. дисс. … канд. искусствоведения / Г.Паламарчук. – К., 
1964. – 20 с. – (АН УССР, секция. обществ. наук).

960. Тарас Григорович Шевченко : Життя і творчість 
у портр., іл., док. / уклад.: Л.І.Внучкова, Г.П.Паламарчук, 
К.В.Чумак. – К., 1977. – 32 табл.

961. Тарас Шевченко : [альбом] / авт. вступ. ст., уклад. 
Г.П.Паламарчук. – К. : Мистец., 1976. – 350 с.

962. Тарас Шевченко : Життя і творчість у док., фото, іл. 
/ авт.-уклад.: В.Х.Косян, Г.П.Паламарчук, О.І.Поляничко та ін. – 
К. : Рад. шк., 1991. – 335 с.

963. «Ти перед нами, ти серед нас…» / Г.Паламарчук // В 
сім’ї вольній, новій : Шевченків. зб. / упоряд. О.М.Дмитренко. – 
К., 1986. – Вип. 3. – С. 248-251.



150

964. У пошуках істини : з приводу однієї акварелі 
Т.Г.Шевченка [«Портрет невідомої»] / Г.Паламарчук // Київ. – 
1986. – № 3. – С. 160-166.

965. У пошуках Шевченкового автопортрета / Г.Паламар-
чук // Рад. літературознавство. – 1987. – № 6. – С. 49-53.

966. Хроніка однієї подорожі / Г.Паламарчук // В літопис 
шани і любові : збірник. – К., 1989. – С. 186-200.

967. Хто ж автор цих творів? : (про картини Т.Шевченка 
«Хлопчик-козачок підмітає підлогу в панських покоях», 
«Гамалія») / Г.Паламарчук // Образотв. мистец. – 1999. – № 1-2. – 
С. 14-15. 

968. Цінна знахідка : [про знайден. у Москві альб. мал. із 
зображ. Т.Шевченка пол. письм. і худож. Б.Залеським] / Г.Пала-
марчук // Літ. газ. – 1959. – 13 січ.

969. Подолинний, А. Паламарчук Глафіра Петрівна 
/ А.Подолинний // Тарас Шевченко і Вінниччина : імен. слов. 
/ А.Подолинний ; Вінниц. ОУНБ ім. К.А.Тімірязєва. – Вінниця, 
2012. – С. 66-67.

970. Паламарчук Глафіра Петрівна // Шевченків. слов. : у 
2 т. – К., 1977. – Т. 2. – С. 77.

* * *
971. Панчук, О. Як протистояти злу : жанр балади у 

творчості Тараса Шевченка. «Причинна» як зразок баладної поезії 
/ О.Панчук // Дивослово. – 2009. – № 3. – С. 39-42. – Бібліогр. в 
кінці ст.

972. Петренко, Н.Б. Вічний як народ : стор. до біогр. 
Т.Шевченка / Н.Б.Петренко, О.І.Руденко. – К., 1998. – 270 с.



151

973. Петренко, С. Вивчення вірша Т.Шевченка «Мені 
тринадцятий минало» в 6 класі / С.Петренко // Укр. мова і л-ра в 
шк. – 1977. – № 10. – С. 68-70.

974. Петренко, С. Використання живопису і графіки під 
час розгляду біографії і творчості Т.Г.Шевченка / С.Петренко 
// Укр. мова і л-ра в шк. – 1984. – № 2. – С. 16-22.

975. Пицык, Н.Е. Даниил Кириллович Заболотный. 
1866-1929 / Н.Е.Пицык. – М. : Наука, 1988. – 303 с. – Зі змісту: 
[Про вплив творчості Т.Г.Шевченка на формування світогляду 
ученого]. – С. 22, 24, 217, 249-250.

976. Плахотнюк, О. Трагедія матері-покритки в поемі 
«Катерина» Тараса Шевченка / О.Плахотнюк // Літературознавчі 
студії : зб. наук. ст. / ВДПУ ім. М.Коцюбинського, Ін-т філол. й 
журналістики. – Вінниця, 2010. – Вип. 5. – С. 89-93. – Бібліогр. в 
кінці ст.

А.Подолинний про Т.Шевченка
977. З іменем Тараса Шевченка : до 190-річчя від дня 

народж. Кобзаря / А.Подолинний // Вінниччина. – 2004. – 5 берез. 

978. Жити Україною : ст., рец., есе / А.Подолинний. – 
Вінниця : ПП «Едельвейс», 2007. – 306 с. – Зі змісту: Подільські 
сторінки у сценічній історії «Назара Стодолі». – С. 62-65 ; 
Заповітна книга. – С. 65-68 ; Український пророк. – С. 68-73 ; З 
іменем Тараса Шевченка : до 190-річчя від дня народж. Кобзаря. – 
С. 73-75.

979. Подільська Шевченкіана сторінки історії і постаті : 
до 200-річчя від дня народж. поета / А.Подолинний // Русалка 
Дністровая : літ.-краєзн. зб. – Вінниця, 2013. – С. 164-166. 

980. Рідне слово в «Кобзарі»: [пробл. вид. «Кобзаря» в 
Україні] / А.Подолинний // Літ. Україна. – 2011. – 4 серп.



152

981. «У перетику ходила…» : [дослідж. вірша Т.Шевченка] 
/ А.Подолинний // «Тільки б голос твій чути…» : укр. мова у 
двадцятому ст. : [статті] / А.Подолинний. – Вінниця, 2009. – 
С. 294-295.

982. Український пророк [Т.Шевченко] / А.Подолинний 
// Вінниц. газ. – 1993. – 5 берез.

983. «Чистий первоцвіт український» / А.Подолинний, 
О.Халевич // Вінниц. правда. – 1989. – 8 берез.

* * * 
984. Поклад, Н. Випростовує, запалює, кличе / Н.Поклад 

// Київ. – 2003. – № 5. – С. 104-107. – (Тарас Шевченко в моєму 
житті).

985. Поклад, Н. Поруч із генієм : [про приват. життя 
Т.Г.Шевченка та жінок, що залишили поміт. слід у його долі] 
/ Н.Поклад // Демокр. Україна. – 2009. – 13 листоп. – С. 21 : фото. – 
(Світ жінки). 

986. Поліщук, В. «Наше діло – ламати межі…»: (про «кра-
мольні» твори О.Кундзіча : [«Як Тарас їхав по Україні», «Україн-
ська хата»] / В.Поліщук // Сл. і час. – 1991. – № 11. – С. 48-54.

987. Поляруш, Н. Тарас Шевченко в житті і творчості 
А.Ю.Кримського / Н.Поляруш // Великий поборник свободи 
і гуманізму : тези доп. та повідомл. обл. наук.-метод. конф., 
присвяч. пам’яті Т.Г.Шевченка, 17-18 трав. 1991 р. – Вінниця, 
1991. – С. 18-20.

988. Пономаренко, О. Тарас Шевченко – перший репре-
зентант української літератури на світових обширах / О.Поно-
маренко // Літературознавчі студії : зб. наук. пр. / ВДПУ 
ім. М.Коцюбинського. – Вінниця, 2011. – Вип. 6. – С. 42-48. – 
Бібліогр. в кінці ст.



153

989. Поповський, В.Д. Стилістичні функції застарілих слів 
в поетичній творчості Т.Г.Шевченка / В.Д.Поповський // Наук. 
зап. Вінниц. пед. ін-ту. – Вінниця, 1962. – Т. 19. – С. 78-87.

990. Потупейко, М. Жінка-трудівниця в поезії Шевченка 
/ М.Потупейко // Вінниц. правда. – 1962. – 7 берез.

991. Потупейко, М. Світове значення поезії Т.Г.Шевченка 
/  М.Потупейко // Вінниц. правда. – 1954. – 9 берез.

992. Правдюк, О.А. Збирач народних пісень [Т.Шевченко] 
/ О.А.Правдюк // Нар. творчість та етногр. – 1964. – № 2. – С. 32-43.

993. Його ж. «Кобзар» Шевченка в музичному побуті 
українського народу / О.А.Правдюк // Нар. творчість та етногр. – 
1961. – № 1. – С. 49-57.

994. Його ж. «Кобзар» Шевченка в музичному житті народу 
/ О.А.Правдюк // Плавай, плавай, лебедонько : нар. пісні на сл. 
Т.Шевченка. – 2-ге вид. – К., 1984. – С. 5-8.

995. Його ж. Нові записи народних пісень на слова 
Т.Г.Шевченка / О.А.Правдюк // Нар. творчість та етногр. – 1959. – 
№ 4. – С. 161 ; Рад. культура. – 1959. – 10 верес.

996. Його ж. Песни великого Кобзаря / А.А.Правдюк // Сов. 
музика. – 1960. – № 11. – С. 85-90.

997. Його ж. Т.Г.Шевченко і музичний фольклор України 
/ О.А.Правдюк. – К. : Наук. думка, 1966. – 240 с. : іл. – Імен. 
покажч.: с. 228-237.

998. Народні пісні на слова Тараса Шевченка / вступ. ст., 
уклад. та прим. О.Правдюка ; заг. ред. М.Гордійчука ; АН УРСР, 
Ін-т мистецтвознав., фольклору та етногр. – К., 1961. – 240 с.



154

* * * 
999. Прилюк, Д.М. До вивчення лексики «Кобзаря» 

Т.Г.Шевченка. Лексика віршів циклу «В казематі» / Д.М.Прилюк 
// Наук. зап. Укр. комуністич. ін-ту журналістики. – К., 1940. – 
Кн. 1. – С. 23-27.

1000. Прилюк, Д. Наш великий сучасник / Д.Прилюк 
// Київ. зоря. – 1964. – 9 берез.

М.Присяжнюк про Т.Шевченка
1001. Безсмертя Кобзаря : [до 115-річчя першого вид. 

«Кобзаря» Т.Шевченка] / М.Присяжнюк // Вінниц. правда. – 1955. – 
1 берез.

1002. Вшанування пам’яті Шевченка в Полтаві 1861 р. 
М.Присяжнюк // Зб. пр. 12-ї наук. Шевченків. конф. / АН УРСР, 
Ін-т л-ри ім. Т.Г.Шевченка. – К., 1964. – С. 241-252.

1003. Над дорогою, в саду… : [про дуб, посадж. у Полтаві 
6 трав. 1861 р. в пам’ять про Т.Шевченка] / М.Присяжнюк 
// Україна. – 1963. – № 9. – С. 20-21.

1004. Панас Мирний і Шевченко / М.Присяжнюк // Зб. пр. 
24-ї наук. Шевченків. конф. / АН УРСР, Ін-т л-ри ім. Т.Г.Шев-
ченка. – К., 1982. – С. 139-155.

1005. Поборник дружби народів: інтернац. звучання 
творчості Т.Г.Шевченка / М.Присяжнюк // Вінниц. правда. – 
1972. – 10 берез.

1006. Попередник Шевченка : [про Є.Гребінку і його роль 
у творч. біографії Т.Шевченка] / М.Присяжнюк // Вінниц. правда. – 
1962. – 2 лют.

1007. «Пригода з «Кобзарем» – художня розповідь Панаса 
Мирного про життя і творчість Т.Г.Шевченка / М.Ф.Присяжнюк 
// Дослідження творчості Т.Г.Шевченка : темат. зб. наук. пр. – К., 
1992. – С. 154-156.



155

1008. Символ безсмертя Кобзаря : [вшанув. пам’яті 
Т.Шевченка в дореволюц. Полтаві] М.Присяжнюк // Зоря 
Полтавщини. – 1963. – 13 черв.

1009. Слово безсмертне : Т.Г.Шевченко і письм. 
Вінниччини : [вплив поезії Т.Шевченка на творчість Марка 
Вовчка, С.Руданського, М.Коцюбинського, Г.Кочура, Я.Шпорти] 
/ М.Присяжнюк // Вінниц. правда. – 1962. – 9 берез.

1010. Таємниця Тарасового дуба [у Полтаві] / М.Присяжнюк 
// Вінниц. правда. – 1963. – 20 верес.

1011. Творча історія оповідання Панаса Мирного «Пригода 
з «Кобзарем» / М.Присяжнюк // Великий поборник свободи 
і гуманізму : тези доп. та повідомл. обл. наук.-метод. конф., 
присвяч. пам’яті Т.Г.Шевченка, 17-18 трав. 1991 р. – Вінниця, 
1991. – С. 16-18.

1012. У братній співдружності : [Т.Шевченко і рос. л-ра] 
/ М.Присяжнюк // Вінниц. правда. – 1951. – 10 берез.

1013. Шевченківські традиції в творчості Панаса Мирного 
/ М.Присяжнюк // Наук. зап. Вінниц. пед. ін-ту. – Вінниця, 1962. – 
Т. 19. – С. 21-41.

1014. Шляхами безсмертя : Т.Г.Шевченко і Поділля 
/ М.Присяжнюк // Вінниц. правда. – 1974. – 10 берез.

1015. Подолинний, А. Присяжнюк Михайло Федорович 
/ А.Подолинний // Тарас Шевченко і Вінниччина : імен. слов. 
/ А.Подолинний ; Вінниц. ОУНБ ім. К.А.Тімірязєва. – Вінниця, 
2012. – С. 72.

1016. Прусак, В. «Моя ти зоренько святая!» : (сцен. літ. 
вечора, присвяч. темі жінки у житті та творчості Т.Г.Шевченка) 
/ В.Прусак // І сценарист, і режисер : (зб. сценаріїв) / уклад. 
М.Б.Ревенко ; вступ. сл. В.Ф.Циганюка ; Вінниц. ОУНБ 
ім. К.А.Тімірязєва. – Вінниця, 2004. – С. 137-158.



156

1017. Пшук, І. Використання матеріалів історії Поділля 
при вивченні поеми «Гайдамаки» в школі / І.П.Пшук // Наук. зап. 
Вінниц. пед. ін-ту. – 1962. – Т. 19. – С. 64-73.

Є.Регушевський про Т.Шевченка
1018. І.Я.Франко про мову Т.Г.Шевченка / Є.Регушевський 

// Укр. мова і л-ра в шк. – 1961. – № 2. – С. 35-37.

1019. Крим і Шевченко : [пер. і вид. тв. Шевченка кримсько-
татар. мовою / Є.Регушевський // Сл. і час. –2003. – № 3. – С. 67-70.

1020. Літературні конференції в Криму : [присвяч. Лесі 
Українці, Т.Шевченку, 150-річчю створ. Кирило-Мефодіїв. т-ва] 
/ Є.Регушевський // Сл. і час. – 1997. – № 8. – С. 39.

1021. Роль Т.Г.Шевченка в утвердженні в сучасній 
українській мові літературознавчої термінології / Є.Регушев-
ський // Зб. пр. 27-ї наук. Шевченків. конф. / АН УРСР, Ін-т л-ри 
ім. Т.Г.Шевченка. – К., 1987. – С. 21-22 ; Шевченко і розвиток мов 
та літератур народів СРСР і країн соціалістичної співдружності. – 
К., 1989. – С. 112-113.

1022. Подолинний, А. Регушевський Євген Семенович 
/ А.Подолинний // Тарас Шевченко і Вінниччина : імен. слов. 
/ А.Подолинний ; Вінниц. ОУНБ ім. К.А.Тімірязєва. – Вінниця, 
2012. – С. 73-74.

* * *
1023. Рекрут, Я. Слідами Тарасової картини : [про перебув. 

О.В.Суворова в Тульчині] / Я.Рекрут // Робітн. газ. – 1990. – 29 лип.

1024. Реп’ях, С. «Голос щирої і чесної душі» / С.Реп’ях 
// Рад. Україна. – 1989. – 4 лют.

1025. Реп’ях, С. Тарасові сліди : (Т.Шевченко на 
Чернігівщині) / С.Реп’ях // Марево : (Т.Г.Шевченко і жінки) : есе 
/ С.Реп’ях. – Чернігів, 1993. – 131 с.



157

В.Речмедін про Т.Шевченка
1026. Безсмертя Кобзаря / В.Речмедін // Під прапором 

ленінізму. – 1974. – № 3. – С. 46-47.

1027. Музей-будинок Шевченка в Києві / В.Речмедін // Біль-
шовиц. правда. – 1938. – 8 жовт.

1028. На землі Тарасовій : з щоденника подорожного 
/ В.Речмедін // Україна. – 1959. – № 17. – С. 18-21.

1029. Невмируща пісня Кобзаря / В.Речмедін // Мистец-
тво. – 1961. – № 2. – С. 4-5.

1030. Під вечірньою зорею : [враження авт. від перебув. 
в Орську в дні відзнач. 100-річчя з дня смерті Т.Шевченка] 
/ В.Речмедін // Літ. газ. – 1961. – 19 трав.

* * * 
1031. Руснак, І.Є. Тарас Шевченко в житті і діяльності Д.Явор-

ницького / І.Є.Руснак // Дивослово. – 1995. – № 5-6. – С. 3-4.

1032. Руснак, І. Традиції Т.Шевченка-сатирика в україн-
ській літературі / І.Руснак // Т.Шевченко і загальнолюдські 
ідеали : тези доп. та повідомл. на обл. міжвуз. наук.-теорет. конф., 
присвяч. 175-річчю від дня народж. Т.Г.Шевченка, 19-21 квіт. 
1989 р. / Одес. держ. ун-т ім. І.І.Мечникова та ін. – О., 1989. – 
Ч. 1. – С. 118-121.

1033. А.Р. [Русов, О.]. К поправкам текста «Кобзаря» 
Шевченко / О.Русов // Киев. старина. – 1905. – Т. 89. – № 4. – 
Отд. 2. – С. 28-29.

1034. Русов, А. Коллекция рисунков Т.Г.Шевченко / А.Русов 
// Киев. старина. – 1894. – Т. 44. – № 2. – С. 182-191.

1035. Русова, С. Віра чи зневір’я : [вплив Т.Шевченка на 
сусп.-політ. життя в Україні] / С.Русова // Наш шлях. – 1920. – 
9 берез. – С. 2.



158

1036. Русова, С. «Мати» в поезії Шевченка / С.Русова 
// Дивослово. – 1995. – № 9. – С. 59-60 ; Вибр. пед. тв. / С.Русова. – 
К., 1996. – С. 285-288.

1037. Рябий, М.О. Наш всенародний : [про Т.Шевченка] 
/ М.О.Рябий // Літ. Україна. – 1988. – 17 берез.

1038. Рябий, М.О. Наш сучасник – Кобзар / М.О.Рябий 
// Вінниц. правда. – 1988. – 6 берез.

1039. Рябий, M. Перший «Кобзар» у Кукавці / М.Рябий 
// Вінниц. правда. – 1971. – 18 лип.

1040. Рябий, М.О. Хто так підставив Олександра 
Домбровського? : [роздуми письм. про святкув. Шевченків. днів у 
Вінниці] / М.Рябий // 33-й канал. – 2005. – 23 берез. – С. 5.

1041. Сабчук, А. Поетика балад раннього періоду творчості 
Тараса Шевченка / А.Сабчук // Літературознавчі студії : зб. наук. 
пр. / ВДПУ ім. М.Коцюбинського. – Вінниця, 2011. – Вип. 6. – 
С. 60-65. – Бібліогр. в кінці ст.

1042. Савченко, С. Іронія і гнів : [про сатиру Шевченка і 
Гейне] / С.Савченко // Літ. газ. – 1939. – 6 трав.

1043. Савченко, С. Шевченко і світова література : [зарубіж. 
письм. в житті і творчості Т.Шевченка: Овідій, Гомер, Есхіл, 
Данте, Шекспір, Гете, Бар’є, Беранже та ін.] / С.Савченко // Рад. 
літературознавство. – 1939. – № 7. – С. 116-128.

1044. Савченко, С. Шевченко і світова література / С.Сав-
ченко // З історії зарубіжних літератур / С.Савченко. – К., 1975. – 
С. 131-146.

1045. Савчук, Т. Абсолютивно-релятивний потенціал 
дієслова як домінанта Шевченкового вірша / Т.Савчук // Наук. 
зап. : зб. наук. пр. Сер. : Філологія / ВДПУ ім. М.Коцюбинського. – 
Вінниця, 2002. – Вип. 4. – С. 79-82.



159

1046. Сасинович, Е. На землі Тарасовій / Е.Сасинович 
// Вінниц. правда. – 1960. – 11 берез.

1047. Святелик, В. Поет малює Суворова / В.Святелик 
// Зоря комунізму. – 1989. – 2 берез.

1048. Сиротюк, М. У сфері художньої Шевченкіани 
/ М.Сиротюк // Зінаїда Тулуб : літ.-критич. нарис / М.Сиротюк. – 
К., 1968. – С. 146-218.

1049. Скільський, Д. Проблема освітньо-виховного ідеалу 
в Шевченковій прозі / Д.Скільський // Укр. л-ра в загальноосвіт. 
шк. – 2000. – № 4. – С. 15-18.

1050. Слободинська, Т.С. Явище синтаксичної синонімії 
в творах Т.Г.Шевченка / Т.С.Слободинська // Великий поборник 
свободи і гуманізму : тези доп. та повідомл. обл. наук.-метод. 
конф., присвяч. пам’яті Т.Г.Шевченка. 17-18 трав. 1991 p. – 
Вінниця, 1991. – С. 44-45.

1051. Сметанська, М. Незабутня поїздка [на Чернечу гору] 
/ М.Сметанська // Вінниц. правда. – 1989. – 24 черв.

1052. Її ж. Фольклорні мотиви й образи в циклі поезій 
Т.Шевченка «В казематі» / М.Сметанська // Великий поборник 
свободи і гуманізму : тези доп. та повідомл. обл. наук.-метод. 
конф., присвяч. пам’яті Т.Г.Шевченка, 17-18 трав. 1991 р. – 
Вінниця, 1991. – С. 7-8.

1053. Її ж. Шевченківські мотиви у поетичному циклі 
Анатолія Бортняка «Що ми?» / М.Сметанська // Там само. – 
С. 24-25.

1054. Соломонова, Т.Р. «Кобзар» Т.Г.Шевченка : 150-річчю 
виходу у світ присвячено : [про вид., яке прикрашає колекцію 
фонду рідкіс. і цін. видань Вінниц. ОУНБ ім. К.А.Тімірязєва] 
/ Т.Р.Соломонова // Поділ. книжник : альманах / уклад. 
Т.Р.Соломонова. – Вінниця, 2011. – Вип. 3. – С. 133-135.



160

1055. Старовойт, Ю.Л. Бузина на Шевченковому полі / 
Ю.Л.Старовойт // Знання та освіта : зб. матеріалів І Міжнар. наук.-
практ. конф., м.Вінниця, 25-27 верес. 2012 р. / ВНТУ. – Вінниця, 
2012. – С. 117.

А.Стебельська (Шумовська-Стебельська) 
про Т.Шевченка

1056. Збірник наукових праць Канадського НТШ / ред. 
Б.Стебельський. – Торонто ; Онтаріо, 1993. – 384 с. : портр. (канад. 
Наук. т-во ім. Шевченка ; Т. 33). – Зі змісту: Праці А.Стебельської, 
присвячені Т.Шевченку : Шевченкова молитва. – С. 146-159 ; 
Шевченко – апостол правди. – С. 160-169 ; Найсильніший голос 
з могили. – С. 169-171 ; Шевченкове безсмертя. – С. 172-176 ; 
Шевченкова концепція української держави. – С. 177-186 ; 
Метафора Шевченкового гніву. – С. 186-194 ; Художні повтори 
в поезії Шевченка. – С. 195-204 ; Художня ампліфікація в поезії 
Тараса Шевченка. – С. 205-213.

 
1057. Родина і Україна : ст., вірші, спогади / А.Стебельська ; 

уклад.: А.Чайковська, А.Подолинний. – Вінниця : ДП «ДКФ», 
2009. – 358 с. – Зі змісту: [Тв. А.Стебельської, присвяч. Т.Шевчен-
ку] : Шевченкова молитва. – С. 15-31 ; Шевченко – апостол 
правди. – С. 32-41 ; Найсильніший голос з могили. – С. 42-43 ; 
Шевченкове безсмертя. – С. 44-48 ; Шевченкова концепція 
української держави. – С. 49-57 ; Шевченкові думи про волю. – 
С. 58-62 ; Святість української мови. – С. 63-66 ; Шевченко 
і трагічні оптимісти. – С. 67-68 ; Родина і Україна. – С. 81-90 ; 
Метафора Шевченкового гніву. – С. 91-98 ; Художні повтори в 
поезії Шевченка. – С. 99-109 ; Художня ампліфікація в поезії 
Тараса Шевченка. – С. 110-118 ; «Назар Стодоля» Тараса Шевченка : 
Історична та політична актуальність. – С. 119-121 ; Україна на 
порозі нового тисячоліття і Шевченкове слово. – С. 122-131.

1058. Енігма, інвектива і сюрреалізм в політичних творах 
Шевченка / А.Стебельська // Кур’єр Кривбасу. – 2002. – № 146. – 
С. 160-170.



161

1059. Шевченко і трагічні оптимісти [ХІХ-ХХ ст.] 
/ А.Стебельська // Сл. і час. – 1994. – № 8. – С. 32-38 ; Визвол. 
шлях. – 1994. – Кн. 8. – С. 980-993.

 
1060. Шевченкова концепція Української держави 

/ А.Стебельська // Дивослово. – 2004. – № 3. – С. 13-16.

1061. Шевченкове безсмертя / А.Стебельська // Літ. 
Україна. – 1994. – 24 лют.

1062. Подолинний, А. Шумовська-Стебельська / А.Подо-
линний // Тарас Шевченко і Вінниччина : імен. слов. / А.Подолин-
ний ; Вінниц. ОУНБ ім. К.А.Тімірязєва. – Вінниця, 2012. – С. 101.

* * *
1063. Степанюк, В. Тарас Шевченко: прочитання серцем ; 

Шевченкові роковини, або Нетипові роздуми з приводу 
/ В.Степанюк // З любов’ю-мукою до землі : [зб. на допомогу пед. 
працівникам] / В.Степанюк. – Вінниця, 2011. – С.103-105.

М.Стрельбицький про Т.Шевченка
1064. Діти Тарасові, діти Ликерині : Сучасник у л-рі. Який 

він? : [Шевченкознав. інтереси в сучас. л-рі] / М.Стрельбицький 
// Київ. – 1985. – № 4. – С. 136-140.

1065. «І те, що вимовить не вмію...» : [нотат. про стиль 
віршів Т.Шевченка] / М.Стрельбицький // Літ. Україна. – 1984. – 
22 берез.

1066. «Моє свято чорнобриве...» : [гуманіст. зміст інтим. 
лірики Т.Шевченка] / М.Стрельбицький // Дніпро. – 1989. – 
№ 3. – С. 128-132.

1067. Триєдиність Шевченкового тексту / М.Стрельбиць-
кий // Вінницький альбом’1999. – Вінниця, 2000. – С. 9-13.

1068. Три рівні Шевченкової змістовності / М.Стрельбиць-
кий // Наук. світ. – 2004. – № 10. – С. 26 -27.



162

1069. Поет як носій перевтілень і етносу : [спроба окри-
лити феномен Шевченкових «Гайдамаків»] / М.Стрельбицький 
// Літ. Україна. – 2010. – 2 груд. – С. 7.

1070. Шевченко – поет-інтерпретатор біблійної ідеології. 
Шлях подолання культурного провінціалізму / М.Стрельбицький 
// Українська ідейна спадщина у викладанні гуманітарних наук : 
тези респ. наук.-практ. конф. – Дніпропетровськ, 1992. – С. 24.

1071. Подолинний, А. Стрельбицький Михайло Петрович 
/ А.Подолинний // Тарас Шевченко і Вінниччина : імен. слов. 
/ А.Подолинний ; Вінниц. ОУНБ ім. К.А.Тімірязєва. – Вінниця, 
2012. – С. 87-88.

* * *
1072. Тарасюк, Г. На вічнім шляху до Шевченка / Г.Тарасюк 

// Літ. Україна. – 2005. – 2 черв. – С. 1-2 ; 9 черв. – С. 1-2.

1073. Тарахан-Береза, З. Новицький – дослідник і 
популяризатор творчості Тараса Шевченка : до 125-річчя від дня 
народж. вченого / З.Тарахан-Береза // Образотв. мистец. – 1987. – 
№ 5. – С. 31-32.

1074. Тарнашинська, Л. «Автопортрети Шевченка» 
Романа Лубківського: поліфонія Я-виявів : (до пробл. теорет. 
осмислення) / Л.Тарнашинська // Шевченкознавство : ретро-
спективи і перспективи : зб. пр. Всеукр. (36-ї) наук. Шевченків. 
конф., 18-19 квіт. 2007 р., [м.Черкаси] / НАН України, Ін-т л-ри 
ім. Т.Г.Шевченка, ЧНУ ім. Б.Хмельницького, Черкас. наук. центр. – 
Черкаси, 2007. – С. 106-117. – Бібліогр. наприкінці ст.

1075. Тельнюк, С. В краю Абая і Тараса / С.Тельнюк // Літ. 
Україна. – 1966. – 27 верес.

1076. Тельнюк, С. Поки сонце з неба сяє… / С.Тельнюк 
// Літ. Україна. – 1963. – 10 берез.



163

1077. Ткачук, П.І. Тарас Шевченко в народній творчості 
подолян / П.І.Ткачук // Літературне краєзнавство Поділля в 
системі сучасної освіти: стан, проблеми, перспективи : матеріали 
Всеукр. наук.-практ. конф., Вінниця, 22 берез. 2011 р. : зб. наук. 
пр. : до 100-річн. ювілею ВДПУ ім. М.Коцюбинського / голов. ред. 
О.М.Куцевол. – Вінниця, 2011. – С. 99-103. – Бібліогр. в кінці ст.

1078. Ткачук, П.І. Шевченкова правда-сила народ розбу-
дила : [збірник] / П.І.Ткачук. – Вінниця, 2008. – 95 с.

1079. Травушкін, В. На малюнках – Олександр Суворов : 
[Т.Шевченко – ілюстратор кн. М.О.Полєвого «Історія Суворова»] 
/ В.Травушкін // Робітн. газ. – 1963. – 24 груд. 

1080. Федун, В. До історії спорудження пам’ятника і музею 
на могилі Т.Шевченка у Каневі / В.Федун // Мол. більшовик. – 
1941. – № 3. – С. 103-109.

1081. Фещук, Л. Вивчення поетичних творів Т.Шевченка 
періоду заслання в 9 класі / Л.Фещук // Великий поборник свободи 
і гуманізму : тези доп. та повідомл. обл. наук.-метод. конф., 
присвяч. пам’яті Т.Г.Шевченка, 17-18 трав. 1991 р. – Вінниця, 
1991. – С. 51-54.

1082. Фіщенко, Н. «Велика сила прийшла з України…» : 
(«Брейн-ринг» за творчістю Т.Шевченка) / Н.Фіщенко // Урок 
української. – 2002. – № 8. – С. 42-44.

В.Фурніка про Т.Шевченка
1083. Від «Шакунтали» до «Катерини» : [творчість 

Т.Шевченка в Індії] / В.Фурніка // В літопис шани і любові : 
збірник. – К., 1989. – С. 64-68.

1084. Віще слово Тараса в Індії / В.Фурніка // Всесвіт. – 
1983. – № 10. – С. 152-163.



164

1085. Голос друга : розповідь про те, як пер. таміл. мовою 
Шевченків «Заповіт» / В.Фурніка // Всесвіт. – 1985. – № 3. – С. 151-155.

1086. «Заповіт» мовами народів Індії / В.Фурніка, Б.Хомен-
ко // Прапор. – 1987. – № 8. – С. 169-173 ; В сім’ї вольній, новій : 
Всесоюз. Шевченків. літ.-мистец. свято / уклад. Ю.І.Стадниченко. – 
X., 1988. – С. 50-58.

1087. Захоплений індійськими шанувальниками Кобзаря : 
[про М.Федорова, що здійснював худож. оформл. кн. «Шевченко 
мовами народів Індії»] / В.Фурніка // Дніпро. – 1989. – № 3. – 
С. 133-136 : іл. 

1088. Індійська Шевченкіана / В.П.Фурніка // Дніпро. – 
1985. – № 3. – С. 100-103. 

 
1089. Кобзар за Гімалаями : творчість Т.Г.Шевченка в Індії 

та Шрі-Ланці / В.П.Фурніка. – К. : Дніпро, 1989. – 310 с. : фото. – 
Рец.: Хоменко, Б. Нове слово про Шевченка / Б.Хоменко // Педа-
гог. – 1991. – 15 трав.

1090. Махакаві Тарас : [тв. Т.Шевченка в Індії] / В.Фурніка 
// Літ. Україна. – 1987. – 12 берез.

1091. «Наймичка» під індійським небом / В.Фурніка, 
Л.Зінчук // Літ. Україна. – 1987. – 1 січ.

1092. Свет Шевченковской поэзии : заметки о творчестве 
Т.Г.Шевченко в Индии / В.Фурника // Радуга. – 1987. – № 6. – 
С. 150-151.

1093. Слова віщого Тараса… : поезія Шевченка в Індії 
/ В.П.Фурніка // Літ. Україна. – 1986. – 6 берез.

1094. Тарас Шевченко в літературах Індії / В.Фурніка // Зб. 
пр. 27-ї наук. Шевченків. конф., Сімф. 12-14 берез. / АН УРСР, 
Ін-т л-ри ім. Т.Г.Шевченка. – К., 1989. – С. 264-274.



165

1095. Тарасова ліра в Еміратах / В.Фурніка // Літ. Укра-
їна. – 1989. – 4 трав. – С. 3.

1096. Тарасова «Катерина» в Шрі-Ланці / В.Фурніка // Все-
світ. – 1987. – № 3. – С. 165-166.

1097. «Щоденник» тамільською мовою / В.Фурніка, Б.Хомен-
ко // Україна. – 1982. – № 51. – С. 20-21.

1098. Як починалась Шевченкіана в Шрі-Ланці / В.П.Фурніка 
// В сім’ї вольній, новій : Шевченків. зб. – К., 1986. – Вип. 3. – 
С. 303-313.

1099. Химич, О.В. Ідейно-естетична та жанрова організація 
історико-біографічного роману Оксани Іваненко «Тарасові 
шляхи» / О.В.Химич // Філологічні студії : зб. наук. ст. / ВДПУ 
ім. М.Коцюбинського ; Ін-т філол. й журналістики. – Вінниця, 
2006. – Вип. 4. – С. 269-272.

1100. Хмелевський, Ю. Тарас Шевченко у цифрах : [про 
деякі дослідж. із життя та творчості Т.Шевченка] / Ю.Хмелев-
ський // Тульчин. край. – 2010. – 10 берез. 

Б.Хоменко про Т.Шевченка
1101. Він належить світові : [тв. Т.Г.Шевченка у пер. мовами 

народів світу] / Б.Хоменко // Вінниц. газ. – 1964. – 9 берез.

1102. Голос Кобзаря на эвенском языке / Б.Хоменко // Сов. 
Чукотка. – 1964. – 1 апр.

1103. «Заповіт» мовами народів Індії / Б.Хоменко, В.Фур-
ніка // Прапор. – 1987. – № 8. – С. 169-173 ; В сім’ї вольній, 
новій : Всесоюз. Шевченків. літ.-мистец. свято / уклад. Ю.І.Стад-
ниченко. – Х., 1988. – С. 50-58. 

1104. Нові переклади «Заповіту» [Т.Шевченка] / Б.Хоменко 
// Літ. Україна. – 1972. – 10 берез ; Вісті з України. – 1972. – 20 квіт.



166

1105. Образ світового дерева в поезії Т.Г.Шевченка 
/ Б.В.Хоменко // Філологічні студії : зб. наук. ст. / Вінниц. ДПУ 
ім. М.Коцюбинського, Ін-т філол. і журналістики. – Вінниця, 
2003. – Вип. 1. – С. 169-174.

1106. Омріяний образ української держави в поезії 
Т.Г.Шевченка / Б.В.Хоменко // Філологічні студії : зб. наук. ст. 
/ ВДПУ ім. М.Коцюбинського, Ін-т філол. й журналістики. – 
Вінниця, 2006. – Вип. 4. – С. 274-276.

1107. Пісня пісень Кобзаря / Б.В.Хоменко // В літопис шани 
і любові : з6ірник – К., 1989. – С. 44-50.

 
1108. Священна пісня волі : [про вірш Т.Шевченка «Заповіт»] 

/ Б.Хоменко // Вінницький альбом’1999. – Вінниця, 2000. – С. 5-8.

1109. Стомовний Шевченків «Заповіт» / Б.Хоменко // Наука 
і культура : Україна. 1976. – К., 1977. – С. 325-334.

1110. Тарас Шевченко в народній творчості Вінниччини 
/ Б.Хоменко // Сучасний погляд на літературу : доп. та повідомл. 
обл. наук.-метод. конф., 26-27 берез. 2001 p. – Вінниця, 2001. – 
С. 3-15.

1111. Тарас Шевченко і Вінниччина : (біобібліогр. покажч.) 
/ уклад.: Г.Авраменко, Б.Хоменко ; авт. вступ. ст. «Шляхами 
подільської осені» Б.Хоменко ; Вінниц. ОУНБ ім. К.А.Тіміря-
зєва. – Вінниця, 1991. – 43 с.

1112. Тарас Шевченко і Вінниччина : (біобібліогр. покажч.) 
/ уклад.: Г.Авраменко, О.Кізян, Б.Хоменко ; вступ. ст. «Шевчен-
кіана Вінниччини» Б.Хоменко ; Вінниц. ОУНБ ім. К.А.Тімірязєва, 
ВДПУ ім. М.Коцюбинського. – 2-ге вид., перероб., допов. – 
Вінниця, 2004. – 107 с.

1113. У вінок світової слави : [про «Заповіт» Т.Шевченка 
мовами народів світу] / Б.Хоменко // Сіл. вісті. – 1984. – 11 берез. ; 
Вісті з України. – 1985. – Берез. (№ 13).



167

1114. У серці нескореної Чечні : (Т.Г.Шевченко і чечен. 
л-ра) / Б.В.Хоменко // Філологічні студії : зб. наук. ст. / Вінниц. 
ДПУ ім. М.Коцюбинського, Ін-т філол. й журналістики. – Вінниця, 
2005. – Вип. 3. – С. 199-203.

1115. У храмі рідного слова : ст., нариси та рец. / Б.В.Хомен-
ко. – Вінниця : ДП «ДКФ», 2008. – 255 с. – Зі змісту: [Пр., присвяч. 
Т.Г.Шевченку] : У дорозі до Шевченка. – С. 3-6 ; Заповіт українського 
Прометея. – С. 6-18 ; Українське козацтво в поетичній творчості 
Тараса Шевченка. – С. 18-27 ; Фольклорна атмосфера в повісті 
Т.Г.Шевченка «Прогулка с удовольствием и не без морали». – 
С. 27-31 ; Шевченкіана Вінниччини. – С. 31-45 ; Шевченкове слово 
в Якутії. – С. 46-54 ; Тарас Шевченко і комі література. – С. 54-69.

1116. Українське козацтво в поетичній творчості Тараса 
Шевченка / Б.В.Хоменко // Історичні витоки козацького роду в 
Україні : матеріали Всеукр. наук.-практ. конф. : у 8 ч. / Вінниц. 
ОУНБ ім. К.А.Тімірязєва. – Вінниця, 2004. – Ч. 6. – С. 5-12.

1117. Шевченко, Т. «Заповіт» мовами народів світу / Т.Шев-
ченко ; уклад., вступ. ст. «Гімн боротьби і братерства», прим. 
Б.В.Хоменка ; ред. А.О.Білецький. – К. : Наук. думка, 1989. – 
248 с. – Рец.: Подолинний, A.M. Заповіт рідному народові і 
людству / А.М.Подолинний // Нар. творчість та етногр. – 1990. – 
№ 2. – С. 83-84 ; Подолинний, А. Заповітна книга / А.Подолинний 
// Вінниц. правда. – 1989. – 24 черв. 

1118. Шевченкове слово в Якутії / Б.Хоменко // Дніпро. – 
1977. – № 3. – С. 134-137.

1119. Подолинний, А. Хоменко Борис Васильович / А.Подо-
линний // Тарас Шевченко і Вінниччина : імен. слов. / А.Подолин-
ний ; Вінниц. ОУНБ ім. К.А.Тімірязєва. – Вінниця, 2012. – С. 93-94.

1120. Борис Хоменко – письменник, літературознавець : 
біобібліогр. покажч. / уклад.: Г.М.Авраменко, О.І.Кізян ; Вінниц. 
ОУНБ ім. К.А.Тімірязєва. – Вінниця, 2003. – 30 с. 



168

1121. Юрчук, О. З далекої Мальти : [про роботу Б.Хоменка 
над уклад. антол. «Тарас Шевченко «Заповіт» мовами народів 
світу»] / О.Юрчук // Вільне життя (Тернопіль). – 1987. – 7 листоп.

* * *
1122. Хоменко, К. Вінок акину Таразі / О.Пономаренко, 

К.Хоменко // Сл. Просвіти. – 2010. – 4-10 берез. (Ч. 9). – С. 10 ; 
Шевченкіана / уклад.: Л.Голота, Є.Букет. – К., 2011. – 320 с. – 
(Б-ка «Сл. Просвіти» ; кн. 5). – С. 193-196.

1123. Його ж. «Кавказ» мовами народів світу : [про підгот. 
унікал. зб. «Т.Шевченко. Поема «Кавказ» у пер. мовами народів 
світу»] / О.Пономаренко, К.Хоменко // Сл. Просвіти. – 2013. – 
11-17 квіт. (№ 15). – С. 12.

1124. Його ж. Тарас Шевченко карачаївською мовою 
/ К.Хоменко // Літ. Україна. – 2003. – 13 берез. – С. 2.

1125. Чечот, М.Т. Великий Кобзар України / М.Чечот 
// Вінниц. правда. – 1954. – 9 берез.

1126. Чечот, М.Т. Творчість Тараса Шевченка в 
дослідженнях Івана Франка / М.Т.Чечот // Наук. зап. Вінниц. пед. 
ін-ту. – Вінниця, 1962. – Т. 19. – С. 45-53.

1127. Чечот, М.Т. Шевченківські ювілеї : [святкув. 
100-річчя від дня народж. Т.Шевченка в Єлисаветграді 1914 р.] 
/ М.Т.Чечот // Людина і світ. – 1969. – № 3. – С. 24.

1128. Чорна, Н.В. Уроки в 5-6 класах на тему : «Шевченко – 
художник» / Н.В.Чорна, Н.О.Іськова, Г.С.Чернишова // Особис-
тість в культурі : зб. наук. пр. / ВДПУ ім. М.Коцюбинського. – 
Вінниця, 2001. – С. 194-204.

1129. Шевельов (Шерех), Ю. Микола Ге і Тарас Шевченко : 
мистець у відмінному контексті / Ю.Шевельов // Сучасність. – 
1990. – № 7-8. – С. 99-127.



169

К.Широцький про Т.Шевченка
1130. Брюллов и Шевченко / К.Широцкий // Укр. жизнь. – 

1913. – Кн. 2. – С. 54-59.

1131. Гравюры Т.Шевченко / К.Широцкий // Там само. – 
1914. – № 2. – С. 49-57.

1132. Деякі портрети, роблені Т.Шевченком / К.Широцький 
// Рада. – 1911. – № 76-77.

1133. Заняття Т.Шевченка старовиною / К.Широцький 
// Там само. – 1911. – № 49.

1134. Ілюстратори Т.Шевченка / К.Широцький // Там 
само. – 1911. – № 147.

1135. Могила й смерть на картинах Т.Шевченка / К.Широць-
кий // Діло (Львів). – 1911. – № 54.

1136. Невеста Т.Шевченко / К.Широцкий ; пер. рос. // Искус-
ство, живопись, графика, художественная печать (Київ). – 1911. – 
№ 2. – С. 70-82.

1137. Нові матеріали для історії перебування Т.Шевченка 
в Петербурзькій академії художеств / К.Широцький // Зап. Наук. 
Т-ва ім. Шевченка у Львові. – Л., 1917. – Т. СХІХ-СХХ.

1138. Портретные произведения Т.Шевченко / К.Широц-
кий ; пер. рос. // Искусство, живопись, графика, художественная 
печать (Київ). – 1914. – Янв.-февр. (№ 1-2). 

1139. Русалки : (про картину Т.Шевченка) / К.Широцький 
// Літ.-наук. вісн. – 1914. – Кн. 2. – С. 282-287.

1140. Сама по собі в хаті господиня : (про картину 
Т.Шевченка) / К.Широцький // Зап. Наук. Т-ва ім. Шевченка у 
Львові. – Л., 1911. – Т. СІ, кн. І. – С. 101-108 ; іл.



170

1141. Туреччина в картинах Тар. Шевченка / К.Широцький 
// Збірник пам’яті Тараса Шевченка (1814-1914) / Укр. наук. т-во 
(Київ). – К., 1915. – С. 91-98. 

1142. Шевченко-художник / К.Широцкий // Рус. библио-
фил. – 1914. – № 1. – С. 28-47 ; 9 илл. на 7 табл.

1143. Шевченко як ілюстратор / К.Широцький // Шевчен-
ківський збірник. – Пг., 1914. – Т. 1. – С. 90-119.

1144. Яковлева (Полусмаківна), Л. Спомини про Т.Шевченка 
/ Л.Яковлева (Полусмаківна) ; запис К.Широцького // Спогади 
про Шевченка : [збірник]. – К., 1958. – С. 484-490 ; Літ. Україна. – 
2003. – 26 черв. – С. 3.

1145. «Друга половина душі, сповнена життя і радощів» : 
віртуальна розмова з істориком мистецтва Широцьким, що могла 
або не могла б відбутися нині – за майже 100 років / К.В.Широцький 
// Віче. – 2011. – № 5. – С. 68-70.

* * *
1146. Іваневич, Л. Професор Кость Широцький як 

шевченкознавець / Л.Іваневич // Наук. зап. : [зб. наук. пр.]. Сер. : 
Історія. / Тернопіл. держ. пед. ун-т ім. В.Гнатюка. – Т., 2003. – 
Вип. 1. – С. 180-185.

1147. Биковський, Л. Бібліографія праць К.В.Широцького 
// Зб. секції мистецтв. – К., 1921. – С. 137-144.

1148. Подолинний, А. Широцький Костянтин Віталійович 
/ А.Подолинний // Тарас Шевченко і Вінниччина : імен. слов.
 / А.Подолинний ; Вінниц. ОУНБ ім. К.А.Тімірязєва. – Вінниця, 
2012. – С. 98-99.

 Широцький1149.  Костянтин Віталійович // Шевченків. 
слов. : у 2 т. – К., 1977. – Т. 2. – С. 389.



171

1150. Шубравська, М.М. Шевченко і фольклор Поділля 
/ М.М.Шубравська // Т.Г.Шевченко і Поділля : тези доп. наук.-
практ. конф., присвяч. 175-річчю від дня народж. Т.Г.Шевченка : в 
2 ч. – Кам’янець-Поділ., 1989. – Ч. 2. – С. 138-139.

В.Шубравський про Т.Шевченка
1151. Балади Тараса Шевченка / В.Шубравський // Укр. мова 

і л-ра в шк. – 1980. – № 3. – С. 3-14 ; Вогненне слово Кобзаря : 
літ.-критич. ст. про Т.Г.Шевченка. – К., 1984. – С. 139-145.

1152. Весільні пісні у творчості Т.Г.Шевченка / В.Шубрав-
ський // Нар. творчість та етногр. – 1984. – № 2. – С. 11-19.

1153. Від Котляревського до Шевченка : [пробл. народності 
в укр. л-рі] / В.Шубравський ; відп. ред. Є.П.Кирилюк ; АН УРСР, 
Ін-т л-ри ім. Т.Г.Шевченка. – К. : Наук. думка, 1976. – 291 с.

1154. Відзиви на перші видання творів Т.Г.Шевченка 
/ В.Шубравський // Питання шевченкознавства : [зб. наук. пр.]. – 
К., 1962. – Вип. 3. – С. 48-62.

1155. Датування творів періоду Аральської експедиції 
/ В.Шубравський // В сім’ї вольній, новій : Шевченків. зб. – К., 
1986. – Вип. 3. – С. 324-333.

1156. Драматургія Шевченка : [нарис] / В.Шубравський. – 
2-ге вид., випр. і допов. – К. : Держлітвидав України, 1961. – 119 с.

1157. З мрією про щасливу матір і щасливих дітей 
/ В.Шубравський // Шевченко, Т. Поеми / Т.Шевченко. – К., 
1984. – С. 187-193.

1158. На шляху до критичного реалізму : [іст.-побут. драма 
Т.Шевченка «Назар Стодоля»] / В.Шубравський // Шевченко, Т. 
Назар Стодоля : драма / Т.Шевченко. – К., 1985. – С. 92-102.



172

1159. Невідомий автограф [вірша Т.Шевченка «Садок 
вишневий коло хати»] / В.Шубравський // Культура і життя. – 
1985. – 3 берез.

1160. Невідомі статті про Шевченка / В.Шубравський 
// Зб. наук. пр. 18-ї Шевченків. конф. / АН УРСР, Ін-т л-ри 
ім. Т.Г.Шевченка. – К., 1971. – С. 235-250.

1161. Нове, поглиблене прочитання [Т.Г.Шевченка] / В.Шуб-
равський // Дніпро. – 1990. – № 3. – С. 125-128.

1162. Образ волі в поезії Т.Г.Шевченка / В.Шубравський 
// Зб. пр. 25-ї наук. Шевченків. конф. / АН УРСР, Ін-т л-ри 
ім. Т.Г.Шевченка. – К., 1983. – С. 50-60.

1163. Підсумки і перспективи дослідження проблеми 
«Т.Г.Шевченко і літератури народів СРСР» / В.Шубравський 
// Зб. пр. 24-ї наук. Шевченків. конф. / АН УРСР, Ін-т л-ри 
ім. Т.Г.Шевченка. – К., 1982. – С. 36-48.

1164. Поезія гніву і боротьби / В.Шубравський // Шевченко, 
Т. Три літа : поезії / Т.Шевченко. – К., 1987. – С. 5-17.

1165. Поет народний і великий / В.Шубравський // В 
літопис шани і любові : збірник. – К., 1989. – С. 26-43.

1166. Про п’ятдесятирічний досвід вивчення Шевченкової 
спадщини / В.Шубравський // Рад. літературознавство. – 1967. – 
№ 12. – С. 20-30.

1167. Проблема війни і миру в творчості Шевченка 
/ В.Шубравський // Зб. пр. 26-ї наук. Шевченків. конф. / АН 
УРСР, Ін-т л-ри ім. Т.Г.Шевченка. – К., 1985. – С. 51-62.

1168. Спогади про Тараса Шевченка : [збірник] / уклад. і 
прим.: В.С.Бородіна, М.М.Павлюка ; передм. В.Є.Шубравського. – 
К. : Дніпро, 1982. – 547 с.



173

1169. Т.Г.Шевченко і пісня його краю / В.Шубравський 
// Нар. творчість та етногр. – 1977. – № 3. – С. 43-54.

1170. Творчий метод раннього Т.Г.Шевченка / В.Шубрав-
ський // Укр. мова і л-ра в шк. – 1977. – № 3. – С. 32-43.

1171. Титан землі української / В.Шубравський // Рад. 
шк. – 1989. – № 3. – С. 3-8.

1172. Требуются уточнения : [літ. полеміка про творчість 
Т.Шевченка] / В.Шубравский // Радуга. – 1991. – № 8. – С. 109-112.

1173. Уроки Шевченкового милосердя / В.Шубравський 
// Укр. мова і л-ра в шк. – 1991. – № 3. – С. 79-85.

1174. Фальсифікатори його [Т.Шевченка] народності 
// Вітчизна. – 1987. – № 3. – С. 148-156.

1175. Шевченків епос : [передмова] / В.Шубравський 
// Шевченко, Т. Поеми та повісті / Т.Шевченко. – К, 1978. – С. 5-10.

1176. Шевченко в критиці другої половини XIX століття 
/ В.Шубравський // Шевченкознавство : підсумки й пробл. / відп. 
ред. Є.П.Кирилюк ; АН УРСР, Ін-т л-ри ім. Т.Г.Шевченка. – К., 
1975. – С. 30-80.

1177. Шевченко в критиці кінця XIX – початку XX ст. 
/ В.Шубравський // Там само. – С. 81-128.

1178. Шевченко в літературному контексті свого часу 
/ В.Шубравський // Укр. мова і л-ра в шк. – 1993. – № 5-6. – С. 3-10.

1179. Шевченко в оцінці Бєлінського: припущення і дійс-
ність / В.Шубравський // Літ. панорама, 1988. – К., 1988. – Вип. 3. – 
С. 137-149 ; Укр. мова і л-ра в шк. – 1988. – № 3. – С. 10-15.



174

1180. Шевченко і література народів СРСР / В.Шубрав-
ський ; АН УРСР, Ін-т л-ри ім. Т.Г.Шевченка. – К. : Вид-
во АН УРСР, 1964. – 271 с. – Рец.: Борщевський, В. // Рад. 
літературознавство. – 1965. – № 10. – С. 86-90.

1181. Шевченко и литературы народов СССР : автореф. 
дис. … д-ра филол. наук / В.Шубравский ; АН УССР, Ин-т л-ры 
им. Т.Г.Шевченко. – К., 1966. – 38 с.

1182. Шевченкове слово на сторожі миру / В.Шубравський 
// Укр. мова і л-ра в шк. – І984. – № 3. – С. 37-39.

1183. Як видаємо Шевченка? : [про тексти Шевченк. тв.] 
/ В.Шубравський // Дніпро. – 1989. – № 3. – С. 42-46.

* * *
1184. Василь Шубравський : [1920-1992. Некролог] / М.Жулин-

ський, Г.Сивокінь, В.Дончик та ін. // Сл. і час. – 1993. – № 3. – 
С. 31. – (Шевченків світ).

1185. Горобець, М. Життя, сповнене творчістю : [про 
В.Є.Шубравського] / М.Горобець // Вінниц. правда. – 1984. – 
15 верес.

1186. Мовчанюк, В.П. Василь Шубравський – дослідник-
шевченкознавець / В.П.Мовчанюк // 30-а наук. Шевченків. конф., 
27-30 квіт. 1993 р. : тези і матеріали / АН України, Ін-т л-ри 
ім. Т.Г.Шевченка. – К., 1993. – С. 148-152.

1187. Петровська, Н. Господар своєї землі : [про відом. 
шевченкознавця, нашого земляка В.Є.Шубравського] / Н.Петров-
ська, Ю.Красноштейн // Комс. плем’я. – 1986. – 12 черв.

1188. Тягульський, В. В скарбницю Кобзаревої спадщини : 
[шевченкознавчі пр. В.Є.Шубравського] / В.Тягульський // Комс. 
плем’я. – 1990. – 10 берез.



175

1189. Подолинний, А. Шубравський Василь Єфремович 
/ А.Подолинний // Тарас Шевченко і Вінниччина : імен. слов. 
/ А.Подолинний ; Вінниц. ОУНБ ім. К.А.Тімірязєва. – Вінниця, 
2012. – С. 100-101.

1190. Шубравський Василь Єфремович // Шевченків. 
слов. : у 2 т. – К., 1977. – Т. 2. – С. 393.

* * *
1191. Шульга, І. Промінець нового світла / І.Шульга // Він-

ниц. правда. – 1983. – 30 черв. – Рец. на кн.: Сергієнко, Г.Я. 
Т.Г.Шевченко і Кирило-Мефодіївське товариство / Г.Я.Сергі-
єнко. – К. : Наук. думка, 1983. 

1192. Шульга, І. Наш Шевченко / І.Шульга // Комс. плем’я. – 
1985. – 8 берез.

1193. Шульга, І. Революційна ситуація в Росії 1859-1861 pp. 
і Т.Г.Шевченко // Доп. та повідомл. Ужгород. ун-ту. – Ужгород, 
1961. – С. 51-60. – (Сер. «Філол.», № 6).

 
1194. Юрова, І. Принципи інтерпретації творчості 

Т.Шевченка в «Попелі імперії» Юрія Клена / І.Юрова // Зб. 
пр. Міжнар. (38-ї) наук. Шевченків. конф., 20-21 квіт. 2011 р., 
[м.Черкаси] : до 197-ї річниці від дня народж. Т.Г.Шевченка та 
150-ї річниці його перепоховання / М-во освіти і науки, молоді та 
спорту України, Черкас. облдержадмін., Ін-т л-ри ім. Т.Г.Шевчен-
ка. – Черкаси, 2011. – С. 263-270. – Бібліогр. наприкінці ст. 

1195. Юхимович, В. Тарас Шевченко в моєму житті… : 
22 травня – День повернення пророка в Україну [згадується 
також про Б.Хоменка як уклад. кн. «Тарас Шевченко. «Заповіт» 
мовами народів світу»] / В.Юхимович // Освіта. – 2002. – 
15-22 трав. – С. 12-14. 

1196. Яворівський, В. Буяння настрою і думки : [Шевченків. 
тематика в тв. графіка С.Караффи-Корбут] / В.Яворівський // Літ. 
Україна. – 1996. – 4 січ.



176

1197. Яворівський, В. При Тарасовім світлі : [роль 
особистості і творчості Т.Шевченка для нащадків] : публіцистич. 
роздуми // Літ. Україна. – 2002. – 30 трав. – С. 3 ; Урок україн-
ської. – 2003. – № 4. – С. 3-5.

1198. Єременко, О. Етико-психологічний аспект образу 
Т.Шевченка у романі В.Яворівського «Автопортрет з уяви» 
/ О.Єременко // Тарас Шевченко і українська культура ХХІ 
століття : зб. наук. пр. / НАН України та ін. – Кам’янець-Поділ., 
2000. – С. 49-55.

1199. Яковенко, Т. Від серця України – до серця людства : 
[про міжнар. Шевченків. форум «Від серця Європи до серця 
України» у Празі] / Т.Яковенко // Вінниц. правда. – 1989. – 24 черв.

1200. Яковенко, Т. Окремі аспекти впливу релігійності 
Т.Г.Шевченка в період «Трьох літ» / Т.Яковенко, І.Пиндик 
// Філологічні студії : зб. наук. ст. / ВДПУ ім. М.Коцюбинського, 
Ін-т філол. й журналістики. – Вінниця, 2006. – Вип. 4. – С. 292-295.

1201. Яковенко, Т. Християнський світогляд Т.Г.Шевченка 
/ Т.Яковенко, І.Пиндик // Філологічні студії : зб. наук. ст. / ВДПУ 
ім. М.Коцюбинського, Ін-т філол. й журналістики. – Вінниця, 
2005. – Вип. 3. – С. 220-222.

1202. Кривонос, Т.В. (Яковенко). Мария Комиссарова – 
переводчик Т.Г.Шевченко / Т.В.Кривонос (Яковенко) // Вопр. л-ры 
народов СССР : респ. межвед. науч. сб. – К. ; О., 1984. – С. 162-168. 

2.3.5. Т.Шевченко і музичне мистецтво Вінниччини

2.3.5.1. Поезія Т.Шевченка у музичному доробку 
композиторів-земляків

1203. Давидовський, Г. Б’ють пороги / муз. і лібр. Г.Дави-
довського ; за мотивами Т.Шевченка // Під згуки рідної пісні : 
[муз. драма на 2 д.] : [зб. нот]. – Ростов-на-Дону, [б.р.]. – С. 12-14.



177

1204. Його ж. Єзуїти («Ще як були ми козаками») : поема 
/ Г.Давидовський ; сл. Т.Шевченка. – Ростов-на-Дону, 1927. – 2 с. – 
(Вид. авт.). 

1205. Його ж. Заповіт / Г.Давидовський ; мелодія Г.Глад-
кого ; сл. Т.Шевченка. – Ростов-на-Дону, [1927]. – 1 с. 

1206. Його ж. Защебече соловейко в лузі на калині : романс 
для сопрано або тенора / Г.Давидовський ; сл. Т.Шевченка // Під 
згуки рідної пісні : [муз. драма на 2 дії] : [зб. нот]. – [б.м, б.р.]. – 
№ 8.

 
1207. Його ж. Така її доля : пісня для сопрано або тенора 

/ Г.Давидовський ; сл. Т.Шевченка // Під згуки рідної пісні : [муз. 
драма на 2 дії] : [зб. нот]. – [б.м, б.р.]. – № 7.

1208. Його ж. Реве та стогне Дніпр широкий / Г.Давидов-
ський ; сл. Т.Шевченка // Сюїта «Кубань». – Ростов-на-Дону, 
[б.р.]. – С. 5-6. – (№ 4).

1209. Його ж. Україна («Світе тихий...») : поема для міш. 
хору з ф-но / Г.Давидовський ; сл. Т.Шевченка. – Ростов-на-Дону, 
[1925]. – 10 с. 

1210. Михайлов, М. Твори Г.М.Давидовського на слова 
Т.Г.Шевченка // Михайлов, М. Композитор і хоровий диригент 
Г.М.Давидовський : нарис про життя і творчість / М.Михайлов. – 
К., 1962. – С. 68-83.

1211. Леонтович, М. Зоре моя вечірняя / М.Леонтович ; 
сл. Т.Шевченка // Леонтович М.Д. Збірник статей та матеріалів 
/ упоряд. і ред. В.В.Довженко. – К., 1947. – С. 56-58 ; Хорові твори 
/ М.Леонтович. – К., 1970. – С. 133-134.

1212. Лунін, Г. Полюбилася я… : для мішан. хору без 
супроводу / Г.Лунін ; сл. Т.Шевченка ; Вінниц. обл. будинок нар. 
творчості ; Обл. хор. т-во. – Вінниця, 1964. – 2 с.



178

1213. Народні пісні на слова Тараса Шевченка. – К., 
1961. – Зі змісту : Перепелюк, В. Тече вода в синє море : [мелодія] 
/ В.Перепелюк ; сл. Т.Шевченка. – С. 39-44 ; Перепелюк, В. За 
думою дума : [мелодія на урив. з поезії «Гоголю»] / В.Перепе-
люк ; сл. Т.Шевченка. – С. 126-127 ; Перепелюк, В. Не женися на 
багатій : [мелодія] / В.Перепелюк ; сл. Т.Шевченка. – С. 128-129 ; 
Нема гірше, як в неволі : [зап. від В.М.Перепелюка] / В.Перепе-
люк ; сл. Т.Шевченка. – С. 160-161.

1214. Ніщинський, П. Вечорниці : клавір і муз. до драми 
Т.Шевченка «Назар Стодоля» / П.Ніщинський ; вступ. ст. 
Л.Ю.Пархоменко. – К. : Муз. Україна, 1988. – 55 с.

1215. Його ж. Закувала та сива зозуля / сл. і муз. П.Ніщин-
ського (пісню створено за мотивами тв. Т.Шевченка) // Пісні 
великого Кобзаря / упорядкув., комент. та прим. О.Правдюка. – 
К., 1964. – С. 317-320. 

1216. Його ж. Зоря з місяцем над долиною / П.Ніщинський ; 
сл. Т.Шевченка (з драми «Назар Стодоля») // Пісні великого 
Кобзаря / упорядкув., комент. та прим. О.Правдюка. – К., 1964. – 
С. 313-314.

1217. Папаїка, В. Думка : для сольн. співу в супроводі ф-но 
/ В.Папаїка ; сл. Т.Шевченка ; Вінниц. ОБНТ ; Обл. хор. т-во. – 
Вінниця, 1964. – 6 с.

1218. Папаїка, В. Тече вода в синє море / В.Папаїка ; сл. 
Т.Шевченка // Ленін. плем’я. – 1961. – 5 квіт.

1219. Пісні на слова Т.Г.Шевченка / упоряд. Р.Скалецький ; 
Вінниц. обл. від-ня хор. Т-ва УРСР ; Вінниц. обл. ін-т удосконален-
ня вчителів. – Вінниця, 1961. – 29 с. : ноти. – Зі змісту: [Пісні на 
сл. Т.Шевченка, покладені на музику комп.-земляками] : Заповіт 
/ К.Стеценко ; сл. Т.Шевченка ; Ой літа орел / К.Стеценко ; сл. 



179

Т.Шевченка ; По діброві вітер виє / Я.Степовий ; сл. Т.Шевченка ; 
Сонце гріє, вітер віє / Я.Степовий ; сл. Т.Шевченка ; Зоре моя 
вечірняя / Я.Степовий ; сл. Т.Шевченка ; Дивлюсь – аж світає 
/ Я.Степовий ; сл. Т.Шевченка ; Вечір / Я.Степовий ; сл. Т.Шевченка ; 
Тече вода з-під явора / Р.Скалецький ; сл. Т.Шевченка.

1220. Семенов, К. Над Дніпровою сагою : для чотириголос. 
мішан. хору без супроводу / К.Семенов ; сл. Т.Шевченка ; Вінниц. 
ОБНТ ; Обл. хор. т-во. – Вінниця, 1964. – 5 с.

1221. Семенов, К. Ой, діброво, темний гаю : для чотириголос. 
мішан. хору без супроводу / К.Семенов ; сл. Т.Г.Шевченка ; Він-
ниц. ОБНТ ; Обл. хор. т-во. – Вінниця, 1964. – 5 с.

1222. Синюк, Ю. «Ой, по горі роман цвіте» / муз. та оброб. 
для хору Ю.Синюка ; сл. Т.Шевченка. – Вінниця, 2010. – 2 с. – 
(Рукопис).

1223. Скалецький, Р. Дивлюся – аж світає / Р.Скалецький ; 
сл. Т.Шевченка // Вінниц. правда. – 1961. – 5 берез.

1224. Його ж. Садок вишневий коло хати / Р.Скалецький ; 
сл. Т.Шевченка // Пісні для дітей : зб. нот / Р.Скалецький. – К., 
1954. – С. 40-43.

1225. Його ж. Тече вода з-під явора / Р.Скалецький ; сл. 
Т.Шевченка // Там само. – С. 36-37.

1226. Його ж. Вечір : для співу в супроводі ф-но / Р.Ска-
лецький ; сл. Т.Шевченка ; Вінниц. ОБНТ ; Обл. хор. т-во. – 
Вінниця, 1964. – 5 с.

1227. Степовий, Я. Думи мої / Я.Степовий ; сл. Т.Шевченка 
// Пісні для учнів 7-8 кл. восьмирічної школи : [зб. нот]. – К., 
1961. – С. 95.



180

1228. Його ж. Ой діброво – темний гаю! / Я.Степовий ; 
сл. Т.Шевченка // Вибрані хорові твори : [зб. нот] / Я.Степовий. – 
К., 1950. – С. 2 ; Хорові твори українських композиторів на слова 
Т.Г.Шевченка : [зб. нот]. – К., 1961. – С. 32-34 ; Райдуга : репертуар. 
зб. – К., 1989. – С. 168-169.

1229. Його ж. Садок вишневий коло хати / Я.Степовий ; сл. 
Т.Шевченка // Вибрані хорові твори : [зб. нот] / Я.Степовий. – К., 
1950. – С. 23-25 ; Хорові твори українських композиторів на слова 
Т.Г.Шевченка : [зб. нот]. – К., 1961. – С. 40-41.

1230. Його ж. Тече вода / Я.Степовий ; сл. Т.Шевченка 
// Вибрані хорові твори : [зб. нот] / Я.Степовий. – К., 1959. – С. 8-13.

1231. Його ж. Тече вода з-під явора / Я.Степовий ; сл. 
Т.Шевченка // Хорові твори українських композиторів на слова 
Т.Г.Шевченка : [зб. нот]. – К., 1961. – С. 42-45 ; Райдуга’86 : 
репертуар. зб. – К., 1986. – Вип. 2. – С. 162-166.

1232. Його ж. Утоптала стежечку : для мецо-сопрано / Я.Сте-
повий ; сл. Т.Шевченка // Вокальні твори українських компо-
зиторів на слова Т.Г.Шевченка : [зб. нот]. – К., 1961. – С. 61-63.

1233. Шевченко, Т.Г. Зоре моя вечірняя : зб. пісень на сл. 
Т.Шевченка : [включено пісні Я.Степового на сл. Т.Шевченка]. – 
К. : Муз. Україна, 1980. – 47 с.

1234. Стеценко, К. Вечір («Сонце заходить, гори 
чорніють…») / К.Стеценко ; сл. Т.Шевченка // Збірник пісень 
(солоспіви та дуети) для середньої школи. – К., 1951. – С. 76-77.

1235. Його ж. Гайдамаки : [музика до інсценіз. одноймен. 
поеми Т.Шевченка] / К. Стеценко // Зібр. тв. : у 5 т. / К.Стеценко – 
К., 1963. – Т. 1, ч. 2. – С. 183-266.

1236. Його ж. Заповіт / К.Стеценко ; сл. Т.Шевченка // Зібр. 
тв. : у 5 т. / К.Стеценко. – К., 1963. – Т. 1, ч. 1. – С. 97-98.



181

1237. Його ж. Заповіт / К.Стеценко ; сл. Т.Шевченка // Зібр. 
тв. : у 5 т. / К.Стеценко. – К., 1963. – Т. 1, ч. 2. – С. 110.

1238. Його ж. Заповіт / К.Стеценко ; сл. Т.Шевченка // Зібр. 
тв. : у 5 т. / К.Стеценко. – К., 1963. – Т. 2. – С. 93.

1239. Його ж. Заповіт : [обробка] / К.Стеценко ; сл. Т.Шев-
ченка // Райдуга’86 : репертуар. зб. – К., 1986. – Вип. 2. – С. 141-142.

1240. Його ж. І золотої, й дорогої / К.Стеценко ; сл. Т.Шев-
ченка // Зібр. тв. : у 5 т. / К.Стеценко. – К., 1963. – Т. 2. – С. 96-100.

 
1241. Його ж. Ой, у полі могила / К.Стеценко ; сл. Т.Шев-

ченка // Зібр. тв. : у 5 т. / К.Стеценко – К., 1963. – Т. 1, ч. 2. – С. 43.

1242. Його ж. Плавай, плавай, лебедонько / К.Стеценко ; 
сл. Т.Шевченка // Вокальні твори українських композиторів на 
слова Т.Г.Шевченка : [зб. нот]. – К., 1961. – С. 64-69 ; Зібр. тв. : у 
5 т. / К.Стеценко. – К., 1963. – Т. 2. – С. 11-16.

1243. Його ж. Рано-вранці новобранці / К.Стеценко ; сл. 
Т.Шевченка // Зібр. тв. : у 5 т. К.Стеценко. – К., 1963. – Т. 1, ч. 1. – 
С. 108-115.

1244. Його ж. Сонце заходить, гори чорніють. (Вечір) 
/ К.Стеценко ; сл. Т.Шевченка // Вокальні твори українських 
композиторів на слова Т.Г.Шевченка : [зб. нот]. – К., 1961. – 
С. 70-71 ; Зібр. тв. : у 5 т. / К.Стеценко. – К., 1963. – Т. 2. – С. 94-95.

 
1245. Його ж. Тополя / К.Стеценко ; сл. Т.Шевченка // Зібр. 

тв. : у 5 т. / К.Стеценко. – К., 1963. – Т. 1, ч. 2. – С. 99.

1246. Його ж. Як умру, то поховайте / К.Стеценко ; сл. 
Т.Шевченка // Зібр. тв. : у 5 т. / К.Стеценко – К., 1963. – Т. 1, 
ч. 2. – С. 7-8.



182

1247. Чайковский, П.И. В огороде возле броду : (Из 
Т.Шевченко) / П.И.Чайковский ; сл. И.Сурикова // Чайковский, 
П.И. Шесть дуэтов / П.И.Чайковский. – М., 1977. – С. 26-32.

1248. Його ж. Вечер : (Из Т.Шевченко) / муз. и сл. 
П.И.Чайковского // Співає жіночий хор : зб. хор. тв. без супро-
воду. – К., 1990. – С. 22-26.

1249. Його ж. Вечер («Вишневый садик возле хаты…») : 
романс для сред. голоса / П.И.Чайковский ; сл. Л.Мея (из 
Шевченко) // Полн. собр. соч. / П.И.Чайковский. – М. : Л., 1940. – 
Т. 44 : Романсы и песни. – С. 158-160 ; Романсы для голоса в 
сопровождении фортепиано / П.И.Чайковский // Полное собр. 
соч. : в 3 т. / П.И.Чайковский. – М., 1978. – Т. 1. – С. 144-146. 

2.3.5.2. Композитори-земляки 
на пошану Тараса Шевченка

1250. Дзюба, Г.А. Використання фольклору в творчості 
Г.М.Давидовського : [про тв. на тексти Т.Шевченка: хор. поеми 
«Єзуїти», «Україна», «Б’ють пороги», сюїту «Так сказав Тарас», 
солоспіви «Така її доля»] / Г.А.Дзюба // Нар. творчість та 
етногр. – 1986. – № 4. – С. 40-41.

1251. Давидовський Григорій Митрофанович // Шевченків. 
слов. : у 2 т. – К., 1976. – Т. 1. – С. 180.

1252. Домінчен, К.Я. Вольний син і вольна мати : кантата 
для хору, мецо-сопрано і симф. орк. : клавір / К.Я.Домінчен ; сл. 
В.Бичка. – К. : Муз. Україна, 1967. – 43 с.

1253. Домінчен, К. Тарасові Шевченку / К.Домінчен ; сл. 
О.Новицького // На Вкраїні милій : репертуар до Шевченків. 
вечора в клубі. – К., 1970. – С. 34-38. 
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1254. Морозова, І. Климентій Домінчен : [творч. портр.] 
/ І.Морозова. – К. : Муз. Україна, 1972. – 52 с. – Зі змісту: [Про 
кантату «Вольний син і вольна мати», присвяч. 150-річчю від дня 
народж. Т.Шевченка]. – С. 35-З6.

1255. Домінчен Климентій Якович // Шевченків. слов. : у 2 
т. – К., 1976. – Т. 1. – С. 195.

1256. Іванов, В.Ф. Поезія Т.Шевченка в творчості 
М.Леонтовича / В.Ф.Іванов, Л.О.Іванова // Тези доп. наук.-практ. 
конф., присвяч. 175-річчю від дня народж. Т.Г.Шевченка : в 2 ч. – 
Кам’янець-Поділ., 1989. – Ч. 2. – С. 161-162.

1257. Леонтович Микола Дмитрович // Шевченків. слов. : 
у 2 т. – К., 1976. – Т. 1. – С. 351-352.

1258. Бондаренко, В. Павло Муравський мріє записати з 
хором до 200-річчя Великого Кобзаря всі його твори, покладені 
на музику / В.Бондаренко, А.Дигало // Урядов. кур’єр. – 2011. – 
4 серп.

1259. Зонова, І. 98-літній диригент, композитор Павло 
Муравський, Герой України, наш земляк готує «Пісенний 
Кобзар» до 200-річчя Тараса Шевченка / І.Зонова // 33-й канал. – 
2012. – 6 черв. – С. 13 : кол. фото.

1260. Немченко, Д. Чи чуєш, Тарасе : для серед. голосу 
і хору в супроводі ф-но / Д.Немченко ; сл. Г.Чирви ; Вінниц. 
ОБНТ ; Обл. хор. т-во. – Вінниця, 1964. – 4 с.

1261. Гордійчук, М. Джерело натхнення : [про тв. комп., 
в т.ч. П.Ніщинського, на теми і сюжети Шевченков. поезії] 
/ М.Гордійчук // Рад. мистец. – 1951. – 7 берез.

1262. Дащенко, М. Поезія Т.Шевченка в музиці : [серед 
інших комп. згадується і творчість П.Ніщинського] / М.Дащенко 
// Червоне Полісся. – 1939. – 9 берез.



184

1263. Композитор, поет-перекладач : до 180-річчя від 
дня народження П.І.Ніщинського (21.09.1832-16.03.1896) : біо-
бібліогр. покажч. / уклад. Г.М.Авраменко ; передм.: А.Ф.Заваль-
нюк, Т.О.Марчук ; Вінниц. ОУНБ ім. К.А.Тімірязєва. – Вінниця, 
2012. – 62 с.

У покажчик включено матеріали про твір П.І.Ніщинського 
до драми Т.Шевченка «Назар Стодоля».

1264. Пархоменко, Л.О. Петро Ніщинський / Л.О.Пархо-
менко. – К. : Муз. Україна, 1989. – 64 с. – (Творчі портр. укр. комп.).

1265. Хоменко, Б.В. «Закувала та сива зозуля» : [про видатн. 
комп. і поета П.Ніщинського та роль Т.Шевченка у його твор-
чості] / Б.В.Хоменко // Нар. творчість та етногр. – 1991. – № 1. – 
С. 57-61 ; У храмі рідного слова : літ.-критич. ст. / Б.В.Хоменко. – 
Вінниця, 2008. – С. 148-154.

1266. Ніщинський Петро Іванович // Шевченків. слов. : у 
2 т. – К., 1977. – Т. 2. – С. 52.

1267. Папаїка, В. Послухай, Тарасе : для мішан. хору в 
супроводі баяна / В.Папаїка ; сл. К.Курашкевича ; Вінниц. ОБНТ ; 
Обл. хор. т-во. – Вінниця, 1964. – 5 с. ; Вінниц. правда. – 1989. – 
8 берез.

1268. Папаїка, В. Цвіте твій край / В.Папаїка ; сл. К.Кураш-
кевича // Вінниц. правда. – 1964. – 9 берез.

1269. Барабан, В. «Пісня – моє життя» : [про творчість він-
ниц. комп. В.Папаїки, зокрема про його пісні на сл. Т.Шевченка] 
/ В.Барабан // Комс. плем’я. – 1976. – 19 серп.

1270. Перепелюк, В. Слава, слава Кобзареві / сл. і муз. 
В.Перепелюка // Народні пісні на слова Тараса Шевченка. – К., 
1961. – С. 214-215. – (Прим. : с. 236).
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1271. Перепелюк Володимир Максимович // Шевченків. 
слов. : у 2 т. – К., 1977. – Т. 2. – С. 96.

 
1272. Плавай, плавай, лебедонько : нар. пісні на сл. 

Т.Шевченка / упорядкув., вступ. ст. та прим. О.А.Правдюка. – К. : 
Муз. Україна, 1993. – 143 с. : нот.

1273. Скалецький, Р. Кобзареві / Р.Скалецький ; сл. 
О.Шестопала // Ленін. плем’я. – 1961. – 10 берез.

1274. Степовий, Я. Колись нашу рідну хату... : (на роковини 
Т.Г.Шевченка) / Я.Степовий ; сл. Лесі Українки // Вибрані хорові 
твори / Я.Степовий. – К.,1950. – С. 14-22.

1275. Його ж. Прелюд пам’яті Т.Г.Шевченка для ф-но 
/ Я.Степовий. – К. : Муз. Україна, 1987. – 3 с.

1276. Його ж. Прелюд пам’яті Т.Г.Шевченка для струн-
ного оркестру : партит. і клавір / Я.Степовий. – К. : Муз. Україна, 
1989. – 7 с.

1277. Степанченко, Г.В. Яків Степовий / Г.В.Степанчен-
ко. – К. : Муз. Україна, 1987. – 48 с. : нот.

1278. Шварцман, Ш. Яків Степовий : життя і творчість 
/ Ш.Шварцман ; АН УРСР, Ін-т мистецтвознавства, фольклору і 
етнографії. – К. : Мистец., 1951. – 73 с. – Зі змісту: [Про муз. 
цикл «Барвінки», в який включ. романси комп. на тексти 
Т.Шевченка]. – С. 29-30. 

1279. Степовий Яків Степанович // Шевченків. слов. : у 2 
т. – К., 1977. – Т. 2. – С. 238.

1280. Стеценко, К. Шевченкові : кантата для мішан. хору 
в супроводі ф-но / К.Стеценко ; сл. К.Малицького ; літ. ред. 
М.Рильського // Зібр. тв. : у 5 т. / К.Стеценко. – К., 1963. – Т. 1, 
ч. 1. – С. 64-75.
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1281. Пархоменко, Л. Кирило Григорович Стеценко : 
[висвітлюється муз. доробок, в основу якого покладені поезії 
Т.Шевченка] / Л.Пархоменко. – К. : Муз. Україна, 1973. – 264 с. : 
іл., нот.

1282. Пархоменко, Л. Завжди сучасний : [про комп. 
К.Стеценка і Шевченків. тематику в його творчості] / Л.Пархо-
менко // Рад. культура. – 1962. – 24 трав.

1283. Стеценко, В. Пісня-заклик : [про варіанти оброб. 
«Заповіту» Т.Шевченка комп. К.Стеценком] / В.Стеценко ; публ. 
Т.Стеценко // Музика. – 1989. – № 1. – С. 18-19.

1284. Федотов, Є. Поезія Кобзаря в творчості Стеценка 
/ Є.Федотов // Музика. – 1974. – № 6. – С. 22.

1285. Федотов, Є. Шевченкіана Кирила Стеценка / Є.Федо-
тов // Мистец. та освіта. – 2004. – № 2. – С. 18-20.

1286. Стеценко Кирило Григорович // Шевченків. слов. : у 
2 т. – К., 1977. – Т. 2. – С. 239.

1287. Ткаченко, В. Послухай, Тарасе / В.Ткаченко ; сл. 
К.Курашкевича // Надбужанський спів : зб. тв. самодіял. комп. 
Вінниччини. – Вінниця, 1996. – С. 96-97 : ноти.

1288. Гордійчук, М. Шевченко і російська музика / М.Гор-
дійчук // Зб. пр. 7-ї наук. Шевченків. конф. / АН УРСР, Ін-т л-ри 
ім. Т.Г.Шевченка. – К., 1959. – С. 252-262. – Зі змісту: [про тв. 
П.І.Чайковського «Вечер» і «В огороде возле брода», написані на 
сл. Т.Шевченка]. – С. 257-258.

1289. Тюменева, Г. Чайковський і Україна / Г.Тюменева. – 
К. : Мистец., 1955. – 53 с. – Зі змісту: [про тв. П.І.Чайковського 
«Вечер» і «В огороде возле брода» на сл. Т.Шевченка]. – С. 20-22.
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1290. Подолинний, А. Тарас Шевченко і Вінниччина : 
імен. слов. / А.Подолинний. – Зі змісту: [Композитори-земляки, 
диригенти, кобзарі і Т.Шевченко]: Давидовський Григорій 
Митрофанович. – С. 24 ; Домінчен Климентій Якович. – С. 27 ; 
Леонтович Микола Дмитрович. – С. 51 ; Міньківський Олександр 
Захарович. – С. 59 ; Муравський Павло Іванович. – С. 62-63 ; 
Ніщинський Петро Іванович. – С. 64 ; Павлусенко Андрій 
Трохимович. – С. 65-66 ; Перепелюк Володимир Максимович. – 
С. 69 ; Правдюк Олександр Андрійович. – С. 71 ; Скалецький 
Родіон Андрійович. – С. 79 ; Стеценко Кирило Григорович. – 
С. 86-87 ; Чайковський Петро Ілліч. – С. 96.

* * *
1291. Зійшов місяць, зійшов ясний : [зап. у Вінниці від 

А.Є. і А.Г.Правдюків у 1958 р.] // Народні пісні на слова Тараса 
Шевченка. – К., 1961. – С. 195-196.

1292. Пісні Явдохи Зуїхи ; запис. Г.Танцюра. – К. : Наук. 
думка, 1965. – 810 с. – Зі змісту: Зуїха, Я. Уродився Шевченко : 
[пісня, запис. 1920 р.] / Я.Зуїха ; запис. Г.Танцюра. – С. 622 ; По 
діброві вітер віє : [пісня літ. походж., сл. Т.Шевченка (уривок з 
«Тополі»), запис. 1919 р.] / Я.Зуїха ; запис. Г.Танцюра. – С. 679.

1293. Сидить батько кінець стола : [сл. пісні – урив. з 
поеми «Катерина» зап. від П.І.Дишленка із с.Орлівка Теплиц. 
р-ну] // Там само. – С. 57-58.

1294. Сонце заходить, гори чорніють : [зап. від У.А.Раєцького 
з Бар. р-ну] // Там само. – С. 157-159.

1295. Шевченко і музика : нотограф. та бібліогр. матеріали 
(1861-1961) / уклад. А.І.Касперт. – К. : Мистец., 1964. – 163 с.

Т.Г.Шевченко в творчості композиторів-земляків 
Г.Давидовського, П.Ніщинського, М.Леонтовича, В.Папаїки, 
Р.Скалецького, Я.Степового, К.Стеценка див. Алфавітний 
покажчик імен.
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2.3.6. Твори Т.Шевченка на професійній
 і самодіяльній сценах Вінниччини

1296. Іванов, А. Герої Шевченка на сцені : [п’єси, інсценіза-
ції тв. Т.Шевченка у Вінниц. обл. МУЗ.-драм. театрі] / А.Іванов 
// Вінниц. правда. – 1971. – 15 жовт. 

1297. Немченко, В. Кобзарева пісня невмируща : [тв. Т.Шев-
ченка на сцені Вінниц. обл. муз.-драм. театру ім. М.Садовського] 
/ В.Немченко // Вінниц. правда. – 1967. – 6 лип. 

1298. Театр звертається до творів Т.Г.Шевченка : 
[Шевченків. вечір у Вінниц. театрі в 1920 р. : Передрук з газ. 
«Вісті», 14 берез. 1926 р.] // Ленін. плем’я. – 1960. – 5 лют. 

1299. Сидоренко, В. «Гайдамаки» [на сцені Вінниц. обл. 
муз.-драм. театру] / В.Сидоренко // Вінниц. правда. – 1964. – 9 груд. 

1300. Тарасенко, О. Хмари на завісі : [до інсценізації і 
постановки поеми Т.Г.Шевченка «Гайдамаки» у Вінниц. обл. муз.-
драм. театрі] / О.Тарасенко // Мистец. – 1965. – № 1. – С. 12-13.

1301. Потупейко, М. «Катерина» на сцені Вінницького 
театру : [опера М.Аркаса «Катерина» у постановці Вінниц. муз.- 
драм. театру] / М.Потупейко // Рад. культура. – 1956. – 11 берез. 

1302. Данькевич, К. «Катерина» : вистава Вінниц. муз.-
драм. театру / К.Данькевич // Рад. культура. –1956. – 1 квіт.

1303. Гастроли Винницкого театра : [опера «Катерина» на 
москов. сцені] // Известия. – 1957. – 21 июня. 

1304. Канівець, Д. «Катерина» на сцені інституту : 
[інсценівка поеми Т.Шевченка учасн. худож. самодіяльності Укр. 
НДІ кормів] / Д.Канівець // Вінниц. правда. – 1987. – 13 берез. 

1305. Телятникова, С. Незабаром прем’єра опери [«Кате-
рина» на сцені Вінниц. обл. муз.-драм. театру ім. М.Садовського] 
/ С.Телятникова // Вінниц. правда. – 1991. – 28 лют. 
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1306. Український драматичний театр : Нариси історії : 
в 2 т. Т. 2 : Радянський період. – К. : Вид-во АН УРСР, 1959. – 
647 с. – Зі змісту: [про постановку на сцені Вінниц. обл. муз.-
драм. театру опери «Катерина» М.Аркаса (за Т.Шевченком)]. – 
С. 583.

1307. Борщевський, В. Подарунок до ювілею : прем’єра 
героїч. драми М.Зарудного «Марина» у Вінниц. обл. муз. драм. 
театру / В.Борщевський // Вінниц. правда. – 1963. – 16 листоп. 

1308. Воложенінов, О. За мотивами «Кобзаря» : [«Марина» 
у Вінниці] / О.Воложенінов // Літ. Україна. – 1963. – 19 листоп. 

1309. Кравченко, Є. [«Марина» у Вінниці : кор. інформ.] 
/ Є.Кравченко // Рад. культура. – 1963. – 24 листоп. 

1310. Попруга, М. І народжується образ… : [про свою 
роботу над створ. образу І.Кореня у п’єсі М.Зарудного «Марина» 
на сцені Вінниц. обл. муз.-драм. театру] / М.Попруга // Вінниц. 
правда. – 1964. – 9 берез.

1311. Народницька, А. Нескорена : [«Марина» у Вінниці] 
/ А.Народницька // Робітн. газ. – 1964. – 16 січ.

1312. Немченко, В. Кобзарева пісня невмируща : [про 
вистави «Марина» та «Гайдамаки» на вінниц. сцені] / В.Немченко 
// Вінниц. правда. – 1967. – 6 лип. 

1313. Оживають струни Кобзаря : [«Марина» у Вінниці] 
// Вінниц. правда. – 1963. – 5 листоп. 

1314. Прилюк, Д. Творча естафета Кобзаря : [«Марина» 
у Вінниц. муз.-драм. театрі ім. М.Садовського] / Д.Прилюк 
// Колгосп. село. – 1963. – 3 груд. 

1315. Уразовська, Л. Вінницька Шевченкіана : [«Марина» у 
Вінниці] / Л.Уразовська // Комс. плем’я. – 1963. – 13 листоп.
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1316. Загрійчук, А. Браїлівська доля «Назара Стодолі», або 
Як 75 років тому знищили самодіяльних акторів / А.Загрійчук 
// Літ. Україна. – 1996. – 11 квіт. 

1317. Подолинний, А. Подільські сторінки в сценічній 
історії «Назара Стодолі» / А.Подолинний // Великий поборник 
свободи і гуманізму : тези доп. і повідомл. обл. наук.-метод. конф., 
присвяч. пам’яті Т.Г.Шевченка. 17-18 трав. 1991 р. – Вінниця, 
1991. – С. 40-41.

1318. Театри до Шевченківських днів : [підгот. Вінниц. 
театром п’єси Т.Шевченка «Назар Стодоля»] // Вісті. – 1938. – 
3 жовт.

1319. На колгоспних сценах : [Вінниччини – п’єси Шевченка 
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1447. «Із Шевченком віч-на-віч» : [урочиста зустріч у 
Ямпіл. РДА з нагоди 196-ї річниці від дня народж. Т.Г.Шевченка] 
// Ямпіл. вісті. – 2010. – 12 берез.

1448. Кудрявцева, Л. Подарована радість : [як у Лопатинцях 
відзначали день народж. Т.Шевченка] / Л.Кудрявцева // Шарго-
родщина. – 2010. – 26 берез. – С. 4.

1449. Барський, М. Громадськість вимагає побудови 
пам’ятника Кобзарю : [з нагоди відзнач. Шевченків. днів у Вінниц. 
облдержадмін. відбулася прес-конф. на тему: «Чи виконуємо ми 
заповіти Кобзаря?»] / М.Барський // Вінниц. газ. – 2011. – 11 берез. – 
С. 16. – (Спец. вип. газ. «П’ятниця»).

1450. Безуглий, Ю. Вклонилися пам’яті великого пророка : 
[вінничани відзнач. 197-му річницю від дня народж. Т.Шевченка] 
/ Ю.Безуглий // Вінниц. газ. – 2011. – 11 берез. – С. 16. – (Спец. 
вип. газ. «П’ятниця»).

1451. Сегеда, Ю. До Шевченка на шкільне подвір’я : [про 
вшанув. вінниц. громадою Великого Кобзаря, яке пройшло на 
подвір’ї шк. № 30, де встановл. його бюст] / Ю.Сегеда // Він-
ниччина. – 2011. – 11 берез. – С. 2 : фото. 

1452. Дмитренко, Ж. Шевченка дух у кожному із нас: 
ниніш. рік для українців можна вважати Роком Тараса Шевченка 
/ Ж.Дмитренко, Л.Гричанюк // Світлиця. – 2011. – № 1. – С. 15-18 : 
кол. іл.

1453. Шевченківські дні «для галочки» : [з нагоди відзнач. 
197-ї річниці від дня народж. Т.Шевченка у Вінниці та області 
було проведено ряд заходів, серед них – конкурси читців, тем. кн.-
ілюстров. вист., перегляди л-ри, мітинги] // Свобода сл. – 2011. – 
16 берез. – С. 7.
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1454. Чернуха, В. Хіба можна уявити Україну без Шевчен-
ка? : [у Літині відбулося засід. круглого столу, приуроч. 197-й 
річниці від дня народж. Т.Г.Шевченка та 150-й річниці з дня його 
смерті і перепоховання] / В.Чернуха // Літин. новини. – 2011. – 
11 берез. ; Літин. вісн. – 2011. – 17 берез. 

1455. Новосад, К. Як у Вінниці вшановуватимуть пам’ять 
Тараса Шевченка : з нагоди 198-ї річниці від дня народж. 
Т.Шевченка у Вінниці планується низка культурно-мистец. 
заходів / К.Новосад // Вінниц. газ. – 2012. – 6 берез. – С. 3.

1456. Славіна, С. «Шевченко – для усіх століть» : [у 
«Плеяді» розпочалася культурно-мистец. благодійна акція на 
вшанув. пам’яті Великого Кобзаря] / С.Славіна // Вінниччина. – 
2012. – 9 берез. – С. 1 : кол. іл.

1457. Головащенко, О. Тарас Шевченко «в курсі» наших 
проблем і негараздів : [про святкув. у Вінниці 198-ї річниці від 
дня народж. Т.Шевченка] / О.Головащенко // Вінниц. газ. – 2012. – 
13 берез. – С. 1.

1458. Хомуляк, Г. На мітингу [приуроч. 198-й річниці від 
дня народж. поета] цитували вірші Шевченка / Г.Хомуляк // 20 
хвилин. – 2012. – 12-13 берез. – С. 2 : кол. фото.

1459. Дідик, І. Землі оновленій во славу : [Шевченків. 
читання у Шаргород. р-ні] / І.Дідик // Шаргородщина. – 2012. – 
16 берез.

1460. Дець, В.С. До 200-річчя Т.Г.Шевченка / В.С.Дець 
// Прибуз. новини. – 2012. – 23 серп. – С. 3.

1461. Ім’я Тараса Шевченка навіки залишиться в сузір’ї 
імен найславетніших синів України : [про засід. обл. орг. ком. з 
підгот. та відзнач. 200-річчя від дня народж. Т.Г.Шевченка та про 
низку культурно-мистец. заходів, приуроч. вшанув. пам’яті поета] 
// Липовец. вісті. – 2013. – 1 берез.
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1462. Грушко, В. Звернення міського голови [м.Хміль-
ник] В.П.Грушка до громадськості з нагоди 199-ї річниці від 
дня народження Т.Г.Шевченка / В.Грушко // Я і місто. – 2013. – 
7 берез. – С. 2.

1463. Тарас Шевченко : «Не забудьте пом’янути незлим 
тихим словом» : [в облдержадмін. відбулося засід. Орг. ком. 
щодо підгот. заходів з відзнач. дня народж. Т.Г.Шевченка] / зап. 
К.Новосад // Вінниц. газ. – 2013. – 7 берез. – С. 13.

1464. Басенко, А. Вклонилися Кобзареві : [з нагоди 199-ї 
річниці від дня народж. Т.Г.Шевченка біля шк.-гімназії № 30 
відбулося загальноміське покладання квітів до погруддя Кобзаря] 
/ А.Басенко // Вінниччина. – 2013. – 8 берез. – С. 3.

1465. Осадча, Л. Думи Тараса не вмруть, не загинуть! : 
[199-ту річницю Т.Г.Шевченка жмеринчани відзначили урочис-
тим заходом під назвою «Ми чуємо тебе, Кобзарю, крізь століття»] 
/ Л.Осадча // Жмерин. газ. – 2013. – 8 берез. – С. 5.

1466. Скрипник, В. Живі скульптури показали у Вінниці : 
[на Вінниччині низкою цікавих заходів стартував Шевченків. 
марафон до 200-річчя Кобзаря. У вигляді живих скульптур 
представили героїв тв. і картин Кобзаря учні вінниц. шк.-гімназії 
№30] / В.Скрипник // Голос України. – 2013. – 12 берез. – С. 4.

1467. Ковалій, Б. На Шевченка у Вінниці є лише 208 тисяч 
із 10 мільйонів? : [про урочист. мітинг з нагоди 199-ї річниці від 
дня народж. Т.Г.Шевченка біля Вінниц. шк. № 30 та кошторис на 
пам’ятник Кобзарю у Вінниці] / Б.Ковалій // 33-й канал. – 2013. – 
13 берез. – С. 3 : фото.

1468. Корольова, А. На Чечельниччині відзначили день 
народження Кобзаря / А.Корольова // Чечельниц. вісн. – 2013. – 
14 берез. – С. 5.
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1469. Налужний, І. Шевченківські дні – свято свободи, 
весни і вільнодумства : [про загальноміськ. захід у Могилеві-
Подільському, присвяч. пам’яті Великого Кобзаря] / І.Налужний 
// Краяни. – 2013. – 14 берез. – С. 6.

3.2.1. Шевченківське свято «В сім’ї вольній, 
новій» на Вінниччині 1991 року

 
1470. Про вдосконалення проведення Шевченківського 

літературно-мистецького свята «В сім’ї вольній, новій» : поста-
нова Ради Міністрів УРСР // Зібр. постанов уряду УРСР. – 
1990. – № 4. – С. 9-10.

1471. Бачинська, Т.Д. Спасибі за добро, за спільно 
поділену радість... : [про провед. свята розповідає заст. голови 
облвиконкому] / Т.Д.Бачинська // Вінниц. правда. – 1991. – 1 черв. 

1472. В сім’ї вольній, новій : [добірка матеріалів про 
торжества, які відбувалися на Вінниччині в рамках Шевченків. 
свята] // Вінниц. правда. – 1991. – 23 трав. 

1473. В сім’ї вольній, новій : [про респ. вист. «Мальовнича 
Україна», відкриту у Вінниці до Всесоюз. Шевченків. свята] 
// Вінниц. правда. – 1991. – 18 трав. 

1474. В сім’ї вольній, новій : [тем. стор. до Всесоюз. 
Шевченків. літ.-мистец. свята на Вінниччині] // Вінниц. правда. – 
1991. – 21 трав. 

1475. Безверхній, С. Шевченко в Шпикові : чиста криниця : 
[про провед. Шевченків. свята «В сім’ї вольній, новій»] / С.Без-
верхній // Тульчин. край. – 1991. – 22 трав.

1476. Варварук, Л. Відзначення Дня міста та Шевченків-
ського свята «В сім’ї вольній, новій» у Тульчині : «Обніміться ж, 
брати мої…» / Л.Варварук // Тульчин. край. – 1991. – 23 трав.



210

1477. Вітковський, В. Вінниця – Чернеча гора / В.Віт-
ковський // Молодь України. – 1991. – 22 трав.

1478. Вітковський, В. Тарасовими шляхами пройде 
Всесоюзне Шевченківське свято на Вінниччині / В.Вітковський 
// Молодь України. – 1991. – 16 трав. 

1479. Влад, М. Слава, слава Кобзареві, по всім світі 
слава! : [інтерв’ю з гостями свята: поетесою М.Влад та співаком 
Д.Гнатюком] / М.Влад, Д.Гнатюк // Панорама. – 1991. – 21 трав. 

1480. Дидык, Н. Вечный источник : [к открытию праздника] 
/ Н.Дидык // Правда Украины. – 1991. – 18 мая. 

1481. Захар’яш, Є. Гостинними шляхами Поділля / Є.Захар’яш, 
Є.Парійський // Рад. Україна. – 1991. – 22 трав. 

1482. Захарьяш, Е. Подолия чествует Кобзаря / Е.Захарьяш, 
Е.Парийский // Правда Украины. – 1991. – 22 мая ; Сіл. вісті. – 
1991. – 21 трав. 

1483. Звернення Вінницького оргкомітету Шевченків-
ського свята-91 «В сім’ї вольній, новій» // Вінниц. правда. – 
1990. – 28 жовт. 

1484. Каменюк, М. Головна подія року : [про підгот. 
вінничан до Шевченків. свята-91] / М.Каменюк // Комс. плем’я. – 
1990. – 13 листоп. 

1485. Касіяненко, Г. Дуби пам’яті : [про пам’ятну посадку 
дерев у П’ятничан. парку м.Вінниця учасн. свята] / Г.Касіяненко 
// Вінниц. правда. – 1991. – 31 трав. 

1486. Кирилюк, В. «Щоб наша правда не пропала, щоб 
наше слово не вмирало» / В.Кирилюк // Літ. Україна. – 1991. – 
30 трав. – С. 1-2. 
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1487. Лазаренко, В. Шевченкові дні у Вінниці / В.Лазаренко 
// Голос України. – 1991. – 22 трав. 

1488. Масляєв, І.Т. «Єднайтеся, брати мої…» : [про підгот. 
роботу до Всесоюз. Шевченків. свята] / І.Т.Масляєв // Панорама. – 
1991. – 16 трав. 

1489. Масляєв, І.Т. Свято відбудеться скрізь : [про підгот. до 
Шевченків. свята] / І.Т.Масляєв // Вінниц. правда. – 1991. – 5 квіт. 

1490. Наші гості – поети, письменники : [фоторепортаж з 
Шевченків. свята у Немирові] // Прибуз. новини. – 1991. – 28 трав. 

1491. Нитченко, Д. Зі спогадів про Шевченківське свято у 
Вінниці / Д.Нитченко ; вступ. сл. А.Новицького // Вінниц. газ. – 
1999. – 16 груд. 

1492. Олійник, Б. «Не все продається» : [інтерв’ю укр. письм. 
з нагоди провед. свята «В сім’ї вольній, новій» на Вінниччині] 
/ Б.Олійник // Панорама. – 1991. – 25 трав. 

1493. Опанасюк, Л. Виставка, конкурс, вечір : [про масові 
заходи б-к Липовец. р-ну до Шевченків. свята] / Л.Опанасюк 
// Нове життя. – 1991. – 14 трав. 

1494. Павличко, Д. «Переможе справедливість і правда» : 
[інтерв’ю укр. письм. про свято на Вінниччині] / Д.Павличко 
// Панорама. – 1991. – 25 трав. 

1495. Путівник Шевченківського літературно-мистецького 
свята «В сім’ї вольній, новій» // Панорама. – 1991. – 18 трав. 

1496. Романов, М.Ф. У вінок Кобзареві : [як проходитиме 
Шевченків. свято в Іллінец. р-ні розповідає зав. відділом культури 
райвиконкому] / М.Ф.Романов // Трудова слава. – 1991. – 23 квіт. 
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1497. Руденко, В. Музей розширює обрії : [провед. 
Шевченків. свята біля обл. краєзн. музею] / В.Руденко // Вінниц. 
правда. – 1991. – 21 трав. 

1498. Руденко, В. Щиро дякуємо за гостинність : [про прес-
конф., яка завершила Всесоюз. Шевченків. свято «В сім’ї вольній, 
новій» на Вінниччині] / В.Руденко // Вінниц. правда. – 1991. – 23 трав. 

1499. Слово Шевченка – свято душі : [про театраліз. свято 
хор. мистец. «Наша пісня, наша дума не вмре, не загине», що 
відбулося на стадіоні «Локомотив» м.Вінниця] // Панорама. – 
1991. – 25 трав. 

1500. У братерстві і любові : [пройшло Шевченків. свято 
на Вінниччині] // Культура і життя. – 1991. – 25 трав. – С. 2. 

1501. Уклін тобі, Тарасе! : репортаж зі свята в Липовці 
// Нове життя. – 1991. – 23 трав.

1502. Шевченківське свято на батьківщині Стельмаха 
/ Літин. вісн. –1991. – 28 трав.

1503. Шевченко на Поділлі : літ.-мистец. свято «В сім’ї 
вольній, новій» на Вінниччині. – Вінниця, 1992. – 71 с. – Рец.: 
Гнатюк, М. Шевченко на Поділлі / М.Гнатюк // Поділ. зоря. – 
1994. – 15 січ. ; Горішній, А. Шевченко на Поділлі / А.Горішній 
// Вінниччина. – 1992. – 30 черв.

3.3. Заходи в навчально-виховних закладах

1504. Школярі вшановують пам’ять поета : [Шевченків. 
дні у Гайсин. СШ № 1] // Рад. село. – 1960. – 8 берез.

1505. Школа ім. Т.Г.Шевченка : [напередодні 100-річчя з дня 
смерті Кобзаря Вінниц. міськвиконкомом було прийнято рішення 
про присвоєння ім’я Тараса Григоровича Шевченка Вінниц. СШ 
№ 30] // Вінниц. правда. – 1961. – 11 берез.
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1506. Тарас Шевченко : доп. наук. конф., присвяч. 
100-річчю з дня смерті Т.Г.Шевченка / Вінниц. держ. пед. ін-т 
ім. М.Островського. – Вінниця, 1962. – 104 с. 

1507. Мілякова, І. Слово Тарасове в серці горить : 
[використання творчості Т.Шевченка для різнобіч. виховання 
учнів у Вінниц. СШ №4] / І.Мілякова // Вінниц. правда. – 1964. – 
29 лют. – (До 150-річчя від дня народж. Кобзаря).

1508. Бучацький, Й. На оновленій землі : [про огляд-кон-
курс худож. самодіял. «Поглянь, Тарасе, на оновлену землю 
України», що проходив до ювілею Кобзаря у Крижопіл. р-ні] 
/ Й.Бучацький // Вінниц. правда. – 1964. – 3 берез.

1509. [Відзнач. Шевченков. ювіл. річниці в селах Тульчин. 
р-ну] // Вінниц. правда. – 1964. – 3 берез.

1510. Кірше, Б. «Ми є те щастя...» : [репортаж із Вінниц. 
СШ № 30 ім. Т.Г.Шевченка] / Б.Кірше // Вінниц. правда. – 1964. – 
9 берез. 

1511. Гуцько, Т. В сім’ї вольній, новій : [в СШ с.Селище 
Літин. р-ну відбув. літ. вечір, присвяч. Т.Г.Шевченку] / Т.Гуцько. – 
1988. – 17 берез.

1512. Тарас Шевченко : тези доп. та повідомл. обл. наук.-
метод. конф., присвяч. 175-річчю від дня народж. поета. 
11-12 трав. 1989 р. / Вінниц. держ. пед. ін-т ім. М.Островсько-
го. – Вінниця, 1989. – 81 с. 

1513. Задворна, Л. По Тарасових місцях : [про подорож 
студ. Тульчин. ветерин. технікуму до Канева] / Л.Задворна // Зоря 
комунізму. – 1989. – 20 черв.

1514. Шляхтиченко, М. На честь ювілею сина України : 
[про заходи в Клебан. шк. Тульчин. р-ну до дня народж. Т.Г.Шев-
ченка] / М.Шляхтиченко // Зоря комунізму. – 1989. – 18 берез.
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1515. Адамчук, Г. Вшанування пам’яті Кобзаря : [про 
місячник вшанув. пам’яті Т.Шевченка, який проходив у Юхимів. 
СШ Шаргород. р-ну] / Г.Адамчук // Комунар. – 1990. – 14 квіт. 

1516. Біла, В.  Малювати і писати, як Тарас : [методи 
виклад. творчості Т.Г.Шевченка у Вінниц. ЗОШ № 27] / В.Біла 
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Тараненко М. 322
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